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INTRODUCCIÓN  
 
 
Este período que Ud. abordará está marcado por la gesta revolucionaria que desembocará en la 
declaración de nuestra independencia. El camino fue largo y dificultoso. 
La independencia de las Provincias Unidas del Río de la Plata en 1816, no implicó un acuerdo 
sobre la forma de gobierno. Las discusiones continuaron durante varios años más y a partir de 
1820 las provincias asumieron responsabilidades que antes le correspondía al disuelto gobierno 
central. Las relaciones interprovinciales tuvieron momentos álgidos donde predominó la violencia 
y otros en los que se intentó mantener la paz por medio de pactos y acuerdos. 
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OBJETIVOS  
 
 
 
► Reconocer la importancia de la organización nacional en la formación del Estado Argentino. 
► Reconocer el arquetipo del ser militar en la construcción de una patria libre y democrática. 
► Interpretar la diversidad de enfoques historiográficos. 
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ORGANIZADOR DE CONTENIDOS 
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CONTENIDOS 
 

LA CRISIS DEL ORDEN COLONIAL, LA REVOLUCIÓN DE MAYO Y LA 
CONSTRUCCIÓN DE UN ORDEN POLÍTICO INDEPENDIENTE  
 
 
1.LAS INVASIONES INGLESAS  
 
Primera invasión 
 
A fines de 1805 una flota inglesa dirigida por el almirante Popham,  se apoderó de la colonia del 
Cabo  al sur de África y allí se enteró qué  Buenos Aires  carecía de defensas militares, en esos 
momentos. Fue por eso que decidió apoderarse de Buenos Aires.  En junio de 1806, los ingleses 
llegaron al Río de la Plata. La flota estaba a cargo del almirante Popham y la tropa al mando del 
general Beresford. 
Desembarcaron en Quilmes e iniciaron la marcha hacia la ciudad.  El virrey Sobremonte no 
intentó ninguna defensa y se retiró a Córdoba,  pero fue interceptado a la altura de Luján. 
Los ingleses tomaron sin dificultad la ciudad de Buenos Aires y lanzaron una proclama. El pueblo 
de Buenos Aires comenzó a preparar la rebelión.  
 
La Reconquista 
 
El primer intento de reconquista lo realizó Juan Martín de Pueyrredón; terminó derrotado en las 
Chacras de Perdriel. El segundo intento de reconquista lo realizó Santiago de Liniers logrando 
resultado  favorable.  
Se dirigió a Montevideo para regresar con tropas de esa ciudad. En los primeros días del mes de 
agosto desembarcaron en Tigre y el 12 de agosto los ingleses debieron entregar la ciudad de 
Buenos Aires.  
 

Origen del Ejército Argentino 
 
Formación de los primeros cuadros 
 
Dos días después de la Reconquista se reunió un Cabildo Abierto en el que se resolvió 
principalmente: 
 

1. Suspender al virrey Sobremonte de su cargo. 
2. Formar batallones ante una posible invasión inglesa.  

 
Principales batallones formados 

► Arribeños. 

► Patricios 

► Pardos y Morenos 

► Húsares. 

► Gallegos 
Nota  
Esto fue el origen del Ejército Argentino. Sin embargo, celebramos el 29 de mayo el día del 
Ejército Argentino porque en esa fecha, la Primera Junta de Gobierno, sancionó un decreto por el 
cual, los batallones se transformaban en regimientos. 
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Segunda invasión 
 
En 1807 una expedición inglesa dirigida por el general Whitelocke llegó al Río de la Plata.Los 
ingleses ya habían tomado Montevideo luego de 17 días de combate. En el mes de junio se 
dirigieron hacia Buenos Aires y el desembarco se hizo en la Ensenada de Barragán. 
 
 

La Defensa de Buenos Aires 
 
Al enterarse Liniers de los movimientos de los ingleses,  decidió enfrentarlos a la altura del 
puente de Gálvez,  único pasó hacia la ciudad. Los ingleses lo burlaron y cruzaron el Riachuelo 
por un vado. Se dirigieron hacia Miserere;  hasta allí fueron perseguidos por Liniers;  libraron un 
combate el 2 de julio de 1807 resultando, los patriotas, derrotados.  
Al conocerse la noticia de la derrota de Liniers,  el alcalde  Martín de Alzaga,  había organizado la 
defensa de la ciudad. El fuerte y las principales calles céntricas se protegían por medio de 
barricadas.  
Los ingleses elaboraron un plan de ataque a la ciudad en forma de tenaza,  divididos en tres 
frentes,  lo que resultó en un grave error pues debilitó al ejército restándole efectividad . 
Whitelocke pidió la rendición de la ciudad, que fue rechazada. El 5 de Julio se produjo el ataque 
final en el cual fueron derrotados los ingleses que debieron abandonar el Río de la Plata.  
 
Consecuencias 
 
Buenos Aires logró un liderazgo que se verá en los próximos acontecimientos. 

1. Demostró la crisis del sistema político español y la fuerza de la decisión popular puesta de 
manifiesto en el Cabildo abierto de agosto de 1806.  

2. El pueblo criollo se dio cuenta de su poder al derrotar al ejército inglés con fuerzas, en su 
mayor parte, criollas.  

3. Provocó antagonismos entre Criollos y españoles por su actuación en la contienda.  
4. Militarmente se logró una organización que posteriormente será un factor de poder.  
5. Debido a su actuación se promovieron figuras como Liniers, Alzaga, Saavedra, Belgrano y 

Pueyrredón.  
 
2.LA CRISIS DEL IMPERIO ESPAÑOL Y EL SURGIMIENTO DE NUEVAS 

PRÁCTICAS POLÍTICAS. LA REVOLUCIÓN DE MAYO Y LA PRIMERA JUNTA 

DE GOBIERNO 
 
Antecedentes 
 
La Revolución de Mayo formó parte de un proceso de revoluciones americanas sucedidas en 
1810, 
respondiendo a varios antecedentes y causas íntimamente ligados: 

► Crisis de la monarquía española.  

► Invasión francesa a España.  

► Rivalidad entre españoles y criollos en América. 

► Cambio generado por las invasiones inglesas. 

 

Los sucesos ocurridos en Mayo de 1810 formaron parte de un proceso de revoluciones 
americanas acaecidas entre abril y septiembre de ese año. Recuerde que América era una colonia 
española y formaba parte del Imperio español. El motor desencadenante de las mismas fue el 
vacío de poder político que afectó al Imperio español, cuando Napoleón completó la ocupación de 
España, y disolvió la Junta Central de Sevilla, (por entonces máxima autoridad que había jurado 
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fidelidad al rey Fernando VII) y asumió la representación de sus derechos en España y en sus 
colonias. La noticia llegará meses más tarde a Bs As donde al tomar conocimiento de los 
acontecimientos ocurridos en el viejo mundo, se iniciaron actividades y planteos de los criollos 
contra el virrey Cisneros (que había sido designado por la Junta Central de Sevilla y ahora estaba 
disuelta). Desde el primer momento, se conformó un grupo de criollos revolucionarios que exigió 
la renuncia del virrey para formar un gobierno propio. Ante la negativa de Cisneros organizaron 
un Cabildo Abierto. 
 
La Revolución de Mayo y la Primera Junta de Gobierno 
 
El 22 de mayo se reunió el Cabildo Abierto con la presencia de vecinos de Bs As para resolver la 
continuidad del virrey en su cargo. 
En un largo debate los españoles y criollos rebatieron sus posiciones sobre el tema. Los primeros 
querían que se mantuviera la situación, sin introducir cambios políticos, esperando nuevas 
noticias desde España. Del lado de los criollos revolucionarios, Castelli recordó los principios 
jurídicos de la soberanía del pueblo americano ante la ausencia del rey, que permitían designar 
una autoridad provisoria, (Real Cédula de 1537).Se debía tomar una decisión y formar un nuevo 
gobierno; las autoridades del Cabildo debían formar una Junta de Gobierno. Finalmente, después 
de algunas controversias, el 25 de mayo los miembros del Cabildo designaron a la Junta 
Provisional Gubernativa a nombre de Fernando VII, compuesta por un presidente (Cornelio 
Saavedra), dos secretarios (Juan José Paso y Mariano Moreno) y seis vocales (Juan José Castelli, 
Manuel Belgrano, Miguel de Azcuénaga, Manuel Alberti, Domingo Matheu y Juan Larrea). Al 
asumir este cuerpo culmina el primer paso de esta revolución. Se desplazó a las autoridades 
españolas que gobernaban el virreinato hasta entonces. El control político fue tomado por 
autoridades criollas. 
Esta primera Junta de Gobierno tomó una serie de medidas en diferentes ámbitos, las más 
destacadas fueron: 
 
1. Exigió el juramento de obediencia a los miembros del Cabildo. 
2. Envió una circular a las provincias del interior para que eligieran diputados que se 
incorporarían a la Junta. 
3. Formó una expedición de 500 hombres para garantizar la adhesión de los pueblos del interior a 
la Junta. 
4. Confirió a Saavedra el cargo de Comandante General de Armas. 
5. El 29 de mayo ordenó la creación del Ejército Nacional sobre la base de los batallones 
existentes, se reorganizaron 5 regimientos de Infantería, 4 de Caballería y 2 de Artillería; 1116 
hombres componían el Ejército. 
6.Creó la Gaceta de Buenos Aires. 
 
En diciembre de ese mismo año, (1810), los diputados elegidos en el interior se incorporaron a la 
Junta, que pasó a llamarse Junta Grande. La Junta Grande fue disuelta al año siguiente y 
reemplazada por el Triunvirato, un gobierno formado por tres representantes, que centralizó el 
poder en Bs As, disolvió las juntas del interior y nombró gobernadores desde Bs As, lo que 
provocó el rechazo del interior, además de tomar decisiones equivocadas con respecto a las 
campañas militares que se estaban llevando a cabo. 
En 1812, llegó San Martin desde Europa y creó junto a Alvear, la Logia Lautaro, una sociedad 
secreta que tenía por objetivos luchar por la independencia continental y organizar los nuevos 
Estados. Contraria a los intereses que defendía el Triunvirato, organizó un movimiento militar  
disolviendo el Triunvirato y formando otro en su lugar (Segundo Triunvirato 1812). La medida 
más trascendente de este gobierno fue convocar a una reunión de diputados de las provincias 
conocida como Asamblea General Constituyente, en 1813. 
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Actividad de Lectura Nro 1:  
En este momento le recomiendo que, para ampliar este tema, recurra a los Anexos 
de la Unidad Didáctica y lea el Anexo 1, denominado “El nacimiento del Ejército 
en el contexto del incipiente proceso independentista”  

 
 
Asamblea General Constituyente 
 
La Asamblea debía ocuparse de los temas fundamentales para la organización: independencia y 
constitución. Sus medidas destacadas fueron: 
➢ Asumir la representación de las Provincias Unidas del Río de la Plata. 
➢ Establecer un sello propio en lugar del sello real. 
➢ Reemplazar el escudo de armas del rey por uno propio, derivado del sello oficial. 
➢ Aprobar el himno como marcha nacional. 
➢ Suprimir los títulos de nobleza y los sistemas de trabajo forzado a los indígenas. 
➢ Aprobar la libertad de vientres. 

    
A pesar de todo, la Asamblea, no logró ni declarar la independencia ni aprobar una constitución. 
Hacia fines de 1813, el avance de las tropas inglesas sobre la península Ibérica hacía inminente la 
derrota de Napoleón y la liberación del rey Fernando VII. 
En la Logia Lautaro surgieron dos posiciones, una liderada por San Martín y la otra por Alvear, 
con 
ideas diferentes. 
Asimismo se habían formado “focos revolucionarios” (que defendían la acción revolucionaria 
contra el dominio español) y “focos contrarrevolucionarios” (que defendían los intereses 
españoles resistiendo la revolución). Esta primera etapa tuvo carácter local, en ella, se formaron 
los primeros gobiernos patrios en el Río de la Plata, Chile, Venezuela y Nueva Granada. 
 
Ante la situación europea y la derrota de la 2a Campaña al Alto Perú, en 1814, la Asamblea 
disolvió el Triunvirato y creó un nuevo gobierno que centralizará aún más el poder: el Directorio. 
Este cargo era unipersonal. Esta forma de gobierno perduró hasta principios de 1820. 
En 1814, Napoleón es derrotado, libera al rey Fernando VII y éste, al regresar al poder, restaura 
el absolutismo y se prepara para recuperar los territorios coloniales americanos, (que ya estaban 
en pleno proceso revolucionario). Esta situación dividió las posturas entre los criollos, que se 
hicieron notorias en 1815. 
Desde el punto de vista territorial, hasta el momento, se habían producido importantes pérdidas: 
el Alto Perú quedó en manos españolas y Paraguay inició una vida autónoma. La Banda Oriental y 
el Litoral liderados por Artigas, optaron por la federación, rechazada por Bs As. La revolución 
quedó dividida en dos grupos: las Provincias Unidas del Río de la Plata, liderada por Bs As y la 
Liga de los Pueblos Libres, liderada por Artigas. Ninguno de los dos grupos pudo organizar un 
sistema sólido para el país. 
Los españoles se habían reorganizado y habían derrotado los centros revolucionarios americanos 
La crisis de 1815 permitió iniciar una nueva etapa en el proceso revolucionario en la que se 
retomó el objetivo de la independencia. Otra característica de esta etapa fue el afianzamiento de 
un sentido continental americano que se manifestará en las campañas libertadoras de San Martin 
y en los planes de unidad o confederación. 
San Martin, Intendente Gobernador de Cuyo, fue el principal impulsor del Congreso que declarará 
la independencia. Mientras elaboraba su proyecto continental de guerra a los españoles, exigía la 
reunión del Congreso general de los pueblos, la declaración de la independencia y la organización 
constitucional. 
 
3.LOS INTENTOS DE ORGANIZACIÓN DE UN ESTADO 
INDEPENDIENTE 
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ARTIGAS Y LA FORMACIÓN DE LA LIGA DE LOS PUEBLOS LIBRES 
 
La Liga Federal se origina en la acción (por ejemplo con las instrucciones a sus diputados para la 
Asamblea del año XIII) de José Gervasio Artigas para establecer un sistema de gobierno federal 
en las Provincias Unidas del Río de la Plata. Tal liga, también llamada Unión de Los Pueblos 
Libres, fue inicialmente constituida por las provincias de Córdoba, Corrientes, Entre Ríos, la 
Provincia Oriental, la de Santa Fe y los pueblos de Misiones bajo el control de Andrés Guazurary. 
Contra la Liga Federal se oponía el centralismo de los llamados unitarios instalados 
principalmente en la ciudad de Buenos Aires (aunque existían unitarios en las otras principales 
ciudades incluyendo a Montevideo). 
 

 

Atención:  
En la siguiente Unidad Didáctica, se ampliará el tema mencionado en referencia a 
Unitarios y federales. 
 

 
Teniendo  en cuenta  que en esas fechas –entre 1814 y 1820– el territorio de las Provincias 
Unidas del Río de la Plata del que la actual Argentina es una continuidad histórica, constaba de 
menos de catorce provincias, estando ocupadas las cuatro provincias del Alto Perú (en la actual 
Bolivia), y en dudoso control el resto, por el peligro de recuperación realista en el norte y el 
oeste. 
El lema argentino: en Unión y Libertad, se corresponde con el otro nombre de la Liga Federal: 
Unión de los Pueblos Libres. 
Tras fracasar un intento de conciliación con el directorio de Buenos Aires, Artigas convocó a un 
Congreso de diputados en Concepción del Uruguay, conocido como Congreso de Oriente, que se 
reunió desde el 29 de junio de 1815.  
En este Congreso los diputados de la Liga Federal proclamaron la unidad federal de todos los 
pueblos e independencia no sólo de España sino de todo poder extranjero. 
 
 
EL CONGRESO DE TUCUMÁN 
 
El Congreso General se reunió en 1816, en Tucumán; se eligió esta provincia para obtener la 
adhesión del resto y alejar las ideas del centralismo de Bs As. Concurrieron diputados de las 
provincias que debatieron en varias sesiones. Una de las medidas fue nombrar Director Supremo 
a Pueyrredón. Los congresales elaboraron un plan de trabajo para tener pautas concretas a seguir 
en las diversas deliberaciones. Podemos citar: 
1. Declaración de la Independencia. 
2.Determinación acerca de una forma de gobierno. 
3.Preparación de una constitución. 
Desde Cuyo, San Martín exigía la declaración de independencia para poder emprender la 
campaña 
libertadora. 
La declaración se concretó el 9 de julio. Políticamente, la independencia significaba la voluntad de 
la nación de asumir la soberanía y conducir sus propios destinos, sin reconocer ningún otro poder 
exterior. Era un paso fundamental para organizar el Estado. El Congreso también adoptó 
oficialmente la bandera celeste y blanca como símbolo nacional. Llegado el momento de tratar las 
formas de gobierno surgieron distintas posiciones. En 1817 el Congreso se trasladó a Bs As y 
postergó el tratamiento de la forma de gobierno. 
Entre 1817 y 1820, la guerra de independencia cambió de tácticas y de escenarios. Un grupo de 
jefes militares patriotas se organizaron para luchar por la independencia proponiendo una 
campaña de acción continental. La iniciativa estuvo a cargo del general San Martin. 
En el año 1819, el Congreso ya en Buenos Aires, aprobó una constitución que reconocía la 
división de poderes y desconocía a las provincias como entes autónomos. Por lo tanto, se 
convirtió en una constitución netamente unitaria, (centralista). Por todo lo dicho surgió el 
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inmediato rechazo de las provincias a la posición centralista del Directorio lo que acentuó la 
ruptura entre Buenos Aires y las provincias del litoral y la consecuente crisis cuyo desenlace será 
la batalla de Cepeda el 1o de febrero de 1820. 
 
 

 

Actividad de Resolución Nro 1:  
Responda a la siguiente pregunta:Determine si las siguientes afirmaciones son 
Correctas o Incorrectas: 
 
Ejercicio 1: 
¿Cuál fue el propósito de José Gervasio Artigas al constituir la Liga de los Pueblos 
Libres, también llamada Unión de los Pueblos Libres? 
 
 

 
4.LA GUERRA DE INDEPENDENCIA 
 
RECUERDE 
Un arquetipo militar es un referente, un modelo a seguir que se ha distinguido por sus cualidades, 
principios y valores que trascendieron a la individualidad porque fueron capaces de generar algo 
más a través de sí mismos.  
Todo arquetipo se enmarca en un contexto histórico, es decir, en un conjunto de circunstancias 
que se desarrollan en un tiempo determinado y se encuentran influenciadas por diversos factores.  
Una situación se desarrolla dentro de un contexto. 

 
 
EXPEDICIONES MILITARES AL INTERIOR 
 
Acción militar de los primeros gobiernos revolucionarios 
 
La Primera Junta había enviado una circular para que los pueblos del Interior eligiesen diputados 
locales. Fue asi como en Bs As se formó la Junta Grande. 
La resistencia de los pueblos del Interior no tardó en aparecer y por ello, se formó una expedición 
de 500 hombres.  
Los primeros centros de oposición fueron: Córdoba- Alto Perú, Paraguay y la Banda Oriental. 
-En Córdoba-Alto Perú, Ortiz de Ocampo y Balcarce lograron dominar a los contrarrevolucionarios 
y encarcelaron a los cabecillas que finalmente fueron fusilados, menos el obispo Orellana. De allí 
las tropas se dirigieron al territorio boliviano donde fueron derrotadas en Cotagaita (27/10/1810). 
Luego se dirigieron a Suipacha en donde el Ejército Argentino encontró su primer triunfo el 7 de 
noviembre de 1810. Pocos meses después las tropas de Balcarce fueron totalmente derrotadas en 
el desastre de Huaqui que puso punto final a la expedición e hizo que la frontera norte quedara 
abierta para los realistas. 
-Expedición al Paraguay: el 24 de Julio de 1810 el cabildo abierto de Paraguay resolvió no 
obedecer a la junta por lo que envió a Belgrano quien fundó las ciudades de Mandisovi y Curuzú 
Cuatiá en Corrientes.  
El primer encuentro en Campichuelo resultó victorioso para Belgrano pero el 19 de enero en 
Paraguarì y el 9 de marzo de 1811 en Tacuarí, fue derrotado. Ante esta situación, y sin refuerzos, 
un armisticio le permitió dejar el territorio y el Paraguay inició su camino a la independencia. 
-Expedición a la Banda Oriental: los habitantes de la ciudad de Montevideo reunidos en un cabildo 
abierto resolvieron no reconocerla y aceptar la autoridad del Consejo de Regencia. En cambio el 
interior de la Banda Oriental, influenciado por Artigas, reconoció a la Junta. Rondeau fue enviado 
por el gobierno de Bs As y puso sitio a la ciudad de Montevideo. En el Interior de la Banda 
Oriental, los patriotas, triunfaron pero los realistas dominaron los ríos y bombardearon el puerto  
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de Buenos Aires. Ante las amenazas de Elio, ante esta situación pidió ayuda a los portugueses. 
Artigas se retiró y produjo lo que se conoce como el éxodo del Pueblo Oriental. 
-Segunda campaña al Alto Perú:Estando Belgrano en Rosario para la defensa de las costas del 
Paraná, fue nombrado por el Triunvirato Jefe del Ejército del Norte, se dirigió a Salta, reorganizó 
al ejército y avanzó hacia Jujuy pero vio que sería imposible resistir frente a los realistas y decidió 
retroceder, donde enfrentó a Pio Tristán en la Batalla de Tucumán y luego en la Batalla de Salta. 
Al avanzar hacia Bolivia es derrotado en las batallas de Vilcapugio (octubre de 1813) y Ayohuma 
(noviembre de 1813). Perdiendo, así por segunda vez el Alto Perú; reemplazado por el Grl San 
Martin cerca de  la Posta de Yatasto, provincia de Salta. 
 
 

 

Actividad de Lectura Nro 2:  
En este momento le recomiendo que, para ampliar este tema, recurra a los Anexos 
de la Unidad Didáctica y lea el Anexo 2, denominado “Gr Manuel Belgrano, un 
líder que lo dio todo por la patria”. 

 
 
Tenga en cuenta que José de San Martín había regresado de España en marzo de 1812 y le 
habían encomendado formar un Regimiento de Caballería: los granaderos a caballo. 
Debido a que los realistas continuaban saqueando los ríos, le encomendaron a San Martín impedir 
la acción enemiga.  
El 3 de febrero de 1813, las tropas españolas dirigidas por el comandante Antonio de Zabala 
desembarcaron en San Lorenzo y fueron derrotadas por San Martin y sus granaderos. Fue en ese 
encuentro que se destacó la acción heroica del sargento Cabral, que dio su vida para salvar la de 
su jefe. Este combate tuvo como consecuencias: 
-El bautismo triunfal de regimiento. 
-Demostró al gobierno de Buenos Aires la necesidad de una flota para terminar con los realistas 
en Montevideo. 
 

 

Atención:  
En el siguiente tema se ampliará el contenido mencionado en referencia al Combate 
de San Lorenzo. 
 

ACCIÓN DEL GR SAN MARTIN 
 
Combate de San Lorenzo 
 
El contexto de desarrollo son las incursiones y los saqueos de los realistas, (españoles), sobre el 
río Paraná.  
 
San Martin lleva los 120 mejores soldados, (en 2 escuadrones).Reconoce el terreno y se ubica 
detrás del convento de San Carlos para no ser visto por los realistas. Éstos, llegan a las costas 
con barcazas, desembarcan y suben por las barrancas hacia el convento (para saquearlo). 
San Martin los avista desde lo alto del convento y da la orden al Capitán Bermúdez de tomar el 
mando del ala derecha, mientras San Martin se haría cargo de la otra ala. 
Atacaron buscando un doble envolvimiento de la tropa realista. Toca el clarín y comienza la 
descarga de manera rapidísima. Esto impidió que los españoles formaran cuadros. 
Por el rodeo que hace Bermúdez no se pudo llevar a cabo el envolvimiento simultáneo tal cual fue 
planeado. 
Como San Martin encabeza la carga directamente, mientras que Bermúdez lo hace de forma 
envolvente, él es quien recibe el cañonazo. El caballo de San Martin queda abatido y él queda con 
su pierna aprisionada y no puede incorporarse. Rápidamente, los realistas se acercan para 
ponerlo fuera de combate. Un granadero, (Juan Bautista Cabral), desmonta y logra sacarlo de 
abajo del caballo y allí es herido mortalmente. En esta acción también participa el soldado Juan 
Bautista Baigorria, (puntano) que logra poner fuera de combate al Comandante Juan Antonio 
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Zabala que estaba a punto de atacar a San Martin. No obstante éste, recibe un sablazo en la cara 
que le dejará una cicatriz que lo acompañará de por vida. 
El combate duró unos 15 minutos. San Martin, como jefe, (que solo debía coordinar la acción 
desde atrás), se pone al frente y se expone junto con sus hombres, (no queda en la retaguardia). 
Marcha al frente siempre: “dar el ejemplo y cargar a la cabeza”. 
 
Bermúdez, después comienza la persecución del enemigo y recibe el fuego del enemigo. Hipólito 
Bouchard se hace con un estandarte del enemigo. Bermúdez, que se le había amputado una 
pierna, sin que nadie lo viera, se desata el muñón y se deja morir desangrado. Es debido al alto 
sentido del deber que inculcaba San Martin a sus soldados, oficiales, tropa de elite, que no se 
permitían fallar.  
Después de la batalla de San Lorenzo, el Triunvirato le encarga la conducción del Ejército del 
Norte que estaba bajo las órdenes de Belgrano. 

 
 

 

Actividad de Lectura Nro 3:  
En este momento le recomiendo que, para ampliar este tema, recurra a los Anexos 
de la Unidad Didáctica y lea el Anexo 3, denominado “Creación del cuerpo de 
granaderos a caballo y código de honor”. 

 
 
 
5.CAMPAÑAS LIBERTADORAS A CHILE Y PERÚ 
 
Plan Continental 
 
El Plan Continental de emancipación americana concebido por San Martín consistía en:  
1.Cruzar por tierra a través de la cordillera hacia Chile desde territorio argentino. 
2.Liberar al país vecino, Chile. 
3.Lograda la Independencia de Chile, avanzar en una operación anfibia hacia el Perú para tomar 
4.Lima y destruir el foco más fuerte de poder realista que jaqueaba nuestros esfuerzos 
independentistas. 
5. Finalmente, que fuerzas militares argentinas confluyeran desde el Alto Perú sobre Lima, en 
maniobra de pinzas, uniéndose a las fuerzas del Libertador. Nuestra situación política interna, en 
plena crisis del año 1820, impidió que esta etapa pudiera concretarse tal cual lo planeado. 
 
La estrategia operacional fue la siguiente: 
-Teatro de operaciones Norte, (actuales provincias de Salta y Jujuy), donde se llevaba a cabo una 
guerra defensiva a fin de impedir el ingreso de las tropas realistas provenientes del Alto Perú. 
Estas acciones defensivas San Martín se las confió a Güemes quien llevó a cabo una eficaz guerra 
de guerrillas. 
-Teatro de operaciones Oeste: la cordillera de los Andes donde San Martín planeaba una guerra 
ofensiva. San Martín, en su proyecto inicial preveía organizar una pequeña fuerza profesional en 
Cuyo con la cual cruzaría a Chile y allí, uniendo fuerzas llevarían la guerra al Perú. Pero a causa 
de la caída del gobierno patriota chileno en el “desastre de Rancagua” debió organizar un ejército 
de mayor envergadura ya que Chile era un país ocupado por el enemigo. 
 
 

 

Actividad de Lectura Nro 4:  
En este momento le recomiendo que, para ampliar este tema, recurra a los Anexos 
de la Unidad Didáctica y lea el Anexo 4, denominado “Martin Miguel de Güemes, 
el protector del norte”. 
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Como parte de su estrategia, San Martín estableció una red de espionaje, una actividad secreta 
contra el enemigo, la “guerra de zapa”, con la que pudo obtener datos de interés para el futuro 
desarrollo de las operaciones: propagó noticias falsas para confundir al enemigo. 
El Plan Sanmartiniano contemplaba la marcha hacia Chile de seis columnas diferentes que debían 
desplazarse por distintos caminos y con objetivos y funciones muy disímiles: unas tenían que 
liberar provincias enteras, otras tenían como misión esencial confundir al enemigo y obligarlo a 
dividir sus fuerzas, y una de ella tenía por objetivo dirigir el ataque principal y ocupar la capital 
chilena.  
El secreto fue otro de los elementos esenciales del plan, tanto en las direcciones a seguir por 
cada columna como en sus misiones reales. 
 
CAMPAÑA A CHILE 
 
Una vez en territorio chileno, el objetivo era ocupar la capital (Santiago). Para ello, debían 
franquear el cerro Chacabuco. San Martin distribuyó su ejército en 2 divisiones que debían 
efectuar un ataque simultáneo y convergente sobre el enemigo. San Martin embiste a los 
realistas con sus Granaderos el 12 de febrero de 1817 en la batalla de Chacabuco. 
Después de la derrota que los realistas sufrieron en Chacabuco, se agruparon en el Sur de Chile. 
En 1818 llegarán refuerzos realistas para realizar una contraofensiva. El enfrentamiento tuvo 
lugar en Cancha Rayada (19 de marzo de 1818) y resultó en una derrota patriota. Casi de 
inmediato San Martin reorganizó el Ejército con los efectivos salvados en Cancha Rayada y el 5 de 
abril tuvo lugar la batalla de Maipú. Esta batalla es considerada como un modelo de estrategia y 
táctica, por el aprovechamiento que se dio de los movimientos previos y posteriores a la batalla, 
el excelente empleo que se dio a las armas y el uso de la reserva para atacar al enemigo por su 
punto más débil. 
El triunfo del ejército aseguró la libertad de Chile y consolidó al mismo tiempo, la independencia 
argentina, amenazada por los realistas a través de los Andes. Permitió contar con una base 
segura para la expedición al Perú.  

 
 

 

Actividad de Video Nro 1:  
En este momento, le recomiendo que acceda al video denominado “José de San 
Martín, el cruce de los Andes (documental III)”, que corresponde a la colección Las 
Batallas de San Martín, producida por Clarín Encontrará la misma en Youtube en el 
siguiente enlace: https://www.youtube.com/watch?v=w_DQsAgoCqU&t=1007s 
 
 

CAMPAÑA A PERÚ 
 
Después de Maipú, San Martin comenzó los preparativos de una escuadra con la que pensaba 
cumplir la última etapa del Plan Continental. El dominio de las aguas era indispensable para llegar 
al Perú, el fuerte baluarte realista de América del Sur. Por tierra, el Gral. San Martin era el Jefe 
supremo de la expedición argentino-chilena. La expedición zarpó del puerto de Valparaíso hacia 
Perú en agosto de 1820, resultando exitosa. El triunfo patriota le permitió a San Martin entrar a 
Lima y proclamar la independencia del Perú. 
 

 

Actividad de Video Nro 2:  
En este momento, le recomiendo que acceda al video denominado “José de San 
Martín, expedición libertadora del Perú (documental VI)”, que corresponde a la 
colección Las Batallas de San Martín, producida por Clarín Encontrará la misma en 
Youtube en el siguiente enlace: 
https://www.youtube.com/watch?v=haG7gv_Dkc0&list=PL9TUTrZU464jCA63NejNZg-
6xNz2gy4yU&index=6 
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6.GUERRA CIVIL Y FRAGMENTACIÓN TERRITORIAL 
 
CAÍDA DEL PODER CENTRAL 
 
La Batalla de Cepeda 
 
En el año 1820 se produjo una crisis política que determinó el encuentro de posiciones ideológicas 
en la Batalla de Cepeda.  
Este desencuentro se fue alimentando desde 1810  hasta el año 20  y se vio reflejado en la lucha 
entre los Centralistas  y los Federales sobre todo en la zona del Litoral.  
Durante el transcurso del Directorio (1814 – 1820)  se acentuó el conflicto, pues la liga de los 
Pueblos Libres, que tenía como jefe a Gervasio de Artigas no aceptaba el marcado Centralismo 
porteño.  
Por su parte, los distintos Directores Supremos, realizaron distintas gestiones con el fin de 
romper ese vínculo federal del litoral y frustrar las ambiciones  políticas de Artigas, para que 
triunfaran las autonomías provinciales.  
La Batalla de Cepeda se libró  el 1° de febrero de 1820 entre Rondeau (Director Supremo) 
Estanislao López ( Santa Fe) y Francisco Ramírez ( Entre Ríos) quienes vencieron a Buenos Aires  
provocando las siguientes consecuencias: 
 
1.Desaparecieron las autoridades nacionales: se produjo la caída del Directorio y del Congreso 
con la consecuente reasunción por parte de las provincias de todos sus poderes. 
 
2.Buenos Aires quedó en pie de igualdad con las restantes provincias: se eligió una junta de 
representantes que designó gobernador provisorio a Manuel de Sarratea. 
 
3.Se firmó el tratado del Pilar (el 23 de febrero de 1820), firmado por Buenos Aires, Entre Ríos y 
Santa Fe comprometiéndose a reunir un Congreso en San Lorenzo dentro de los sesenta días.      
Su objetivo era  organizar el país bajo un sistema federal y unir fuerzas para  contrarrestar el 
peligro de la invasión portuguesa en la Banda Oriental. 
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RESUMEN 
 
En esta Unidad Didáctica Ud aprendió que las causas que originaron los sucesos del 25 de mayo 
de 1810 no surgieron de un día para el otro. Formaron parte de un proceso en el que jugaban 
cuestiones políticas, económicas y sociales de Europa y de América, que se fueron desarrollando 
durante años. 
A partir de la invasión de los franceses a España el deterioro del poder de las instituciones 
españolas en América fue importante. 
Las ideas de la Revolución de los Estados Unidos y la Revolución francesa se expandían por el 
mundo y habían impactado a muchos porteños que querían otro tipo de régimen en el Rio de la 
Plata 
Otro factor que contribuyó al clima revolucionario fue el poder que tenían las milicias criollas, que 
se habían formado a partir de las Invasiones Inglesas. Estas milicias, especialmente el 
Regimiento de Patricios, comandadas por Cornelio Saavedra tuvieron una destacada actuación en 
los sucesos de mayo. 
El detonante de la Revolución fue la noticia de la caída de la Junta Central de Sevilla a manos del 
ejército francés que llegó el 14 de mayo de 1810 a Buenos Aires. En ese momento el virrey a 
cargo del Río de la Plata era Baltasar Cisneros. 
Las reuniones, conspiraciones y rumores crecían hora a hora. Los cuarteles estaban preparados y 
quedaba claro que no apoyaban al virrey. 
Se exige una convocatoria a un Cabildo Abierto: Saavedra, Juan Jose Castelli y Belgrano fueron 
los representantes de los grupos descontentos mientras que las milicias y los activistas 
revolucionarios- como Domingo French y Antonio Beruti- movilizaban a la población. Ante estas 
presiones, Cisneros no tuvo más remedio que convocar a los vecinos a un Cabildo Abierto para 
discutir la situación. 
El tema central de la discusión del Cabildo Abierto era si el virrey debía cesar o no en el mando. 
Ante la presión popular el Cabildo anunció una junta presidida por Saavedra. 
Este fue nuestro Primer Gobierno Patrio o Primera Junta de Gobierno. Todos eran criollos, excepto 
los comerciantes españoles Domingo Matheu y Juan Larrea. Fue el primer gobierno en la historia 
del Río de la Plata integrado en su mayoría por americanos. 
Una de las primeras medidas de la Junta fue enviar una circular a los Cabildos del interior del 
virreinato en la que se pedía el reconocimiento de la Junta y se los invitaba a enviar diputados 
para sumarse al nuevo gobierno. Es así como se constituyó el 18 de diciembre de 1810 la Junta 
Grande 
También la Junta envió rápidamente dos expediciones militares a las jurisdicciones periféricas del 
Virreinato: al Paraguay y al Alto Perú. Tampoco fue aceptada la Revolución en la Banda Oriental. 
Estas regiones se constituyeron como frentes bélicos contra el gobierno revolucionario. Muy 
pronto estalló la Guerra de la Independencia. Durante varios años y en varios frentes 
combatieron los patriotas-que adherían a la Revolución y deseaban cortar los lazos con España- 
contra los realistas, como se llamaba a los españoles y a los partidarios de mantenerse bajo la 
monarquía española. 
La Guerra de la Independencia produjo la militarización de la sociedad. Se necesitaban formar 
ejércitos permanentes y más profesionales. En Buenos Aires se organizaron la mayoría de los 
regimientos y los que tenían mayor disciplina. En este sentido fue muy importante la acción de 
José de San Martin y Carlos de Alvear, que provenientes de Europa, introdujeron las técnicas de 
combate y disciplinas que habían aprendido. 
Desde 1810 hasta 1815 la Guerra de la Independencia se desarrolló en diversos frentes. El 
Ejército del Paraguay al mando del general Manuel Belgrano fue derrotado en varias batallas y 



Materia: “Historia Argentina ” 
Unidad Didáctica 1 

“Crisis del Orden Colonial, Revolución de Mayo y  Construcción de un Orden Político 
Independiente”        

 

Página 17 de 16 
 

terminó por retirarse de la zona. En mayo de 1811 los criollos de Paraguay instalaron un gobierno 
propio y desde entonces Paraguay fue independiente tanto de España como de Buenos Aires. 
En el Alto Perú hubo avances y retrocesos. Se enviaron tres campañas entre noviembre de 1810  
hasta 1815. La primera bajo el mando de Antonio González Balcarce; la segunda a cargo de 
Manuel Belgrano y la tercera de Jose Rondeau. 
En la segunda y tercera campaña el Ejército del Norte sufrió varias derrotas y las victorias no 
alcanzaron para la recuperación. En 1815 el fracaso en la batalla de Sipe Sipe determinó la 
pérdida de la región. A partir de entonces la estrategia alentada por San Martin fue mantener una 
barrera defensiva en el noroeste a cargo de Martin Miguel de Guemes y sus gauchos. Mientras 
tanto San Martin organizaba el Ejército de los Andes. 
En la Banda Oriental la guerra tuvo varios frentes, las fuerzas locales antiespañolas estaban al 
mando de Jose Artigas que aliadas a las autoridades porteñas lograron en 1814 la rendición de 
Montevideo. Una vez derrotados los españoles Artigas entró en guerra con Buenos Aires. 
Desde 1810 hasta 1820 no hubo un proyecto de Estado o régimen para gobernar que tuviera un 
consenso general. A esto se añadían las tensiones entre Buenos Aires y las provincias y el 
desarrollo de la guerra. Así cambian constantemente los gobernantes y las formas de gobierno. 
Así en septiembre de 1811 la Junta Grande se disolvió y se formó un Poder Ejecutivo también 
colegiado, pero a cargo de menos personas: un Triunvirato integrado por Juan José Paso, Manuel 
de Sarratea y Feliciano Chiclana. 
Este Triunvirato fue derrocado en octubre de 1812 por la acción de la Sociedad Patriótica y la 
Logia Lautaro. Entonces se formó un Segundo Triunvirato integrado por Juan José Paso, Nicolás 
Rodríguez Peña y Antonio Álvarez Jonte 
La Asamblea del Año XIII comenzó a funcionar el 1 de mayo de 1813 y promovió importantes 
medidas sociales y políticas como por ejemplo la libertad de prensa, la libertad de vientres, la 
abolición de los trabajos forzados de los indígenas, la supresión de los títulos de nobleza. 
También adoptó los símbolos patrios como la Escarapela, el Escudo y el Himno Nacional. 
Los diputados de la Banda Oriental llegaron con instrucciones de Artigas: exigían medidas como 
la declaración de la independencia, que cada provincia conservara su autonomía, la habilitación 
de puertos en la Banda Oriental y un gobierno central instalado fuera de Buenos Aires. Las 
instrucciones no fueron aceptadas y los diputados se retiraron de la Asamblea. 
En 1814 por iniciativa de Carlos de Alvear la Asamblea decidió remplazar al Triunvirato por un 
Poder Ejecutivo Unipersonal. Así surgió el cargo de Director Supremo de la Provincias del Rio de 
la Plata. El primer Director fue Gervasio Posadas que gobernó hasta 1815 
En 1815 los patriotas seguían con muchos problemas. Los monarcas europeos que habían vencido 
a Napoleón acordaron en Viena trabajar por la restauración de las monarquías y los dominios 
coloniales. Fernando VII había vuelto al trono y retomó el control de México, Venezuela y Chile. 
El Director Carlos Alvear era resistido en las provincias y el Ejército del Norte cosechaba derrota 
tras derrota. 
La estrategia más eficaz para detener la crisis fue convocar un Congreso Constituyente en la 
ciudad de San Miguel de Tucumán. En un principio, uno de los objetivos principales de este 
Congreso era lograr la unidad del Estado. 
Una de sus primeras medidas fue elegir un nuevo Director Supremo: Juan Martin de Pueyrredon, 
porteño de la Logia Lautaro pero reconocido en las provincias. 
El 9 de julio el Congreso declaró la Independencia de las Provincias Unidas del Río de la Plata. 
Si bien había existido acuerdo para la sanción de la Independencia, no ocurrió lo mismo respecto 
a la forma de gobierno. Algunos promovían la monarquía con un príncipe europeo; otros por un 
príncipe incaico; otros se inclinaban hacia una república y algunos diputados pensaban en un 
gobierno federal. 
En 1817 se trasladó a Buenos Aires y sancionó a fines de ese año un Reglamento Provisorio para 
el ordenamiento y la administración de los poderes del Estado y para la regulación de los deberes 
y derechos de los habitantes. 
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ANEXOS DE LA UNIDAD DIDÁCTICA 
 

ANEXO NRO 1 
 
EL NACIMIENTO DEL EJÉRCITO EN EL CONTEXTO DEL INCIPIENTE PROCESO 
INDEPENDENTISTA  
 
Las Invasiones inglesas dejaron honda huella en el Río de la Plata, ya que obligaron a la 
formación de cuerpos nativos, milicias propias, que crearon un nuevo factor de poder y surgió un 
sentimiento nacional que luego desembocará en la Revolución de mayo de 1810. 
Las unidades existentes antes de las invasiones inglesas eran las siguientes: 
1. Infantería: se limitaba a la defensa de localidades, (plazas, ciudades, fuertes). Formaba un 
Regimiento constituido por dos batallones, a las órdenes de un Coronel, (cada batallón 
constaba de 9 compañías, 8 de fusileros y 1 de granaderos). Armas: fusil de hierro fundido y 
bayoneta. 
2. Caballería: comprendía: 
a.Dragones: con capacidad para el combate montado y de a pie. Formaban un regimiento 
constituido por 12 compañías agrupadas en 4 escuadrones. Armas: el armamento era mixto, 
carabina, bayoneta, espada y pistola. 
b.Blandengues: tenía aptitud para concurrir a la defensa de los fortines ante el ataque de los 
indígenas. Cuidaba las fronteras. Lo formaban 6 compañías. Armas: carabina y fusil, pistola, 
espada o sable. 
3. Artillería: el material utilizado consistía en cañones y obuses agrupados en divisiones de 4 
cañones y 2 obuses. Para el arrastre del material se utilizaba la mula. 
4. Ingenieros: no existieron inicialmente tropas, pero sí, jefes de ingenieros. Era su función 
proyectar las obras de fortificación y dirigir su ejecución. 
Producidas las invasiones inglesas, tomándose como base los hombres que Pueyrredón había 
reunido por propia iniciativa conocidos como Húsares de Pueyrredón, (caballería), se organizó el 
resto de las unidades. 
1) Infantería: el más conocido fue el Regimiento de Patricios a las órdenes del coronel Cornelio 
Saavedra. 
2) Caballería: Blandengues de la Patria; Cuerpo de Húsares; Escuadrón de Migueletes; 
Escuadrón de Quinteros y Labradores. 
3) Artillería: Compañía de Artillería de Indios, pardos y morenos. 
Esta organización obró sobre la conciencia colectiva y demostró su valor durante los combates de 
1807. 
La Revolución de Mayo de 1810 abrió el proceso que culminó con la desintegración del antiguo 
virreinato, la independencia política que se logrará en 1816 y la posterior organización del Estado 
Nacional. Múltiples fueron las actividades que desarrolló la Junta de Gobierno para la formación 
de un Ejército Patriota, ordenado y disciplinado. Para ello se dio creación inmediata a los órganos 
superiores y las fuerzas regulares. El mando militar superior lo ejerció el Presidente de la Junta, 
Cornelio Saavedra con el cargo de Comandante General de Armas. 
Se dispuso además que debía partir una expedición de 500 hombres para auxiliar las provincias 
del interior. 
Por decreto del 28 de mayo, se creó el Departamento de Gobierno y Guerra, designándose a 
Mariano Moreno como titular y el 29 de mayo, la Junta estampa, la misión del Ejército en ese 
entonces: “¿Quién no respetará de ahora en adelante a los Cuerpos Militares de Buenos Aires? Si 
examina vuestro valor lo hallarán consignado por las más gloriosas victorias (...) Conservad 
siempre unida la oliva de los sabios al laurel de los guerreros (...) y aunque para la justa gloria 
del país, es necesario reconocer un soldado en cada habitante, el orden público y la seguridad del 
Estado, exigen (...) una fuerza reglada correspondiente a la dignidad de estas provincias...” Era el 
29 de mayo de 1810 y nacía el Ejército argentino. 
El núcleo de las fuerzas tomó como base: 
a)Los cuerpos creados durante las invasiones inglesas. 
 b)Los cuerpos veteranos heredados de la época virreinal. 
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Es así como el naciente Ejército quedó organizado de la siguiente manera: 
(1)Infantería: 
(a) Regimiento No 1 de Patricios. Una compañía de este regimiento integró la expedición al 
interior, formando parte del Ejército del Alto Perú y del Paraguay. 
(b) Regimiento No 2 de Patricios: además del batallón, las compañías de indios, pardos y 
morenos pasaron a integrarlo. Formó parte de los ejércitos del Alto Perú y la banda Oriental. 
(c) Regimiento No 3 de Infantería: tomó como base el plantel de Arribeños y las compañías de 
Indios Naturales. Participó en las campañas al Alto Perú, al Paraguay y luego de 1812 intervino 
en el sitio de Montevideo. 
(d) Regimiento No 4 de Infantería: se organizó sobre la base de las tropas milicianas que 
formaban el Batallón de Montañeses. Tuvo la misma trayectoria que el 1,2 y 3. 
(e) Regimiento No 5 de Infantería: fue organizado sobre la base del Batallón de Andaluces. 
Formó parte de la expedición al Alto Perú pero en 1811 este regimiento pasó a ser No 3. 
 
Táctica de la Infantería: la unidad táctica era el batallón que iniciaba el combate a menos de 500 
metros del enemigo. Podían hacerlo en tres filas: la primera de rodillas, las otras de pie. El 
avance se llevaba a cabo alternativamente por batallón. Dentro de cada batallón existía una 
compañía de cazadores formada por soldados de menor talla, pero seleccionados por su robustez, 
agilidad y destreza. Recibían misiones especiales como: adelantarse en reconocimientos o cumplir 
misiones de protección en la marcha, en el combate o en la retirada. 
En cuanto a los cuerpos se pueden mencionar: 
(2)Caballería: 
Existían dos cuerpos de Caballería veterana: el Regimiento de Dragones, Cuerpo de Blandengues 
de la Frontera y un Cuerpo de Milicias, el Escuadrón de Húsares del Rey. La Caballería tuvo activa 
participación en las expediciones al Alto Perú y al Paraguay. 
Táctica de la Caballería: la unidad táctica era el Regimiento. Combatía preponderantemente a 
caballo y con arma blanca. Para el reconocimiento y la seguridad, la Caballería adelantaba 
fracciones montadas, dejando siempre reservas para cuando fuera necesario. 
(3)Artillería: 
Estaba representada por los cuerpos denominados: Regimiento Real de Artillería (veterana) y 
Batallón Real de Artillería Volante (milicia). 
Táctica de la Artillería: en la marcha era afectada de a dos piezas a la cabeza de cada batallón. En 
la batalla, siguiendo el movimiento de la Infantería, se colocaba entre los claros de ésta. Se 
aconsejaba el empleo de las baterías reunidas en masa, a poca distancia una de otra. 
Reclutamiento y doctrina: 
Se disponía, debido a la falta de hombres, una rigurosa leva para todos los masculinos de entre 
18 y 40 años de edad especialmente, los que carecían de ocupación conocida. Este Ejército de la 
patria, así constituido y modificado de acuerdo con las necesidades, fue el encargado de expandir 
y proteger los Ideales de Mayo, hasta llegar a la afirmación de la Libertad y la Declaración de la 
Independencia. 
 
 

ANEXO NRO 2 
 
GR MANUEL BELGRANO, UN LÍDER QUE LO DIO TODO POR LA PATRIA 
 
 
Nace el 03 de junio de 1770, en Bs As. Estudia en el Colegio de San Carlos y continúa sus 
estudios de abogacía en España.  
En 1797 fue nombrado Capitán de las milicias porteñas. Participará como Sargento Mayor durante 
las invasiones inglesas, (1806 y 1807) en el Regimiento de los Patricios; será el 2° de Saavedra. 
En torno a la Revolución, fue nombrado vocal de la 1a Junta de Gobierno. Esta junta será 
rechazada por las autoridades españolas del Alto Perú, Córdoba, Montevideo y Paraguay. El 
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Ejército que crea esta Junta de Gobierno no obedece a las autoridades españolas, sino a las 
criollas. 
En agosto de 1810, Belgrano, es enviado al Paraguay para obligar a Asunción a volver a la 
obediencia. Iniciando la marcha con sus tropas, en el trayecto, sumó hombres, armas y caballos 
para la gesta; fundó los pueblos de Mandisoví y Curuzú Cuatiá, liberó de tributos a los indios de 
las misiones, crea las milicias de Misiones, entrega tierras a quien los necesita. El 19 de diciembre 
de 1810, Belgrano y su tropa reciben el bautismo de fuego en Campichuelo, resultando en 
victoria patriota. El 09 de marzo de 1811 serán derrotados en Paraguary. Sin embargo, Belgrano 
convierte el revés en una victoria política: gracias a su prédica gana apoyo a la causa 
independentista en el litoral. Belgrano tenía una idea americanista. 
De regreso a Bs As será enjuiciado por su derrota; meses después, se levantan los cargos y lo 
nombran Coronel del Regimiento de Patricios. 
A fines de 1811, el gobierno le asignó una nueva misión: impedir el saqueo realista de las 
ciudades costeras del Paraná. Llegando con el Regimiento 1 de Infantería, emplazó dos baterías a 
la altura de Rosario a las que llamó “Independencia” y “Libertad”. Allí, el 27 de febrero de 1812 
hizo flamear por primera vez, la bandera celeste y blanca. Creó una bandera para distinguirnos 
de las otras naciones del mundo con los colores de la escarapela. Enterado de la decisión de 
Belgrano, el triunvirato le ordenó ocultar su creación. 
-La creación de la Bandera Nacional: 
A principios de 1812, el Primer Triunvirato ordena a Belgrano fortificar las costas del Paraná para 
evitar los saqueos que realizaban los españoles desde Montevideo. Belgrano se dirigió entonces a 
Rosario donde ordenó levantar dos baterías: “Libertad” e “Independencia”. Desde allí, solicitó al 
Triunvirato permiso para que sus hombres usaran un nuevo distintivo blanco y azul celeste para 
ser reconocidos en el campo de batalla. Así nació nuestra Escarapela Nacional. El 27 de febrero, 
al inaugurarse las baterías, Belgrano presentó a su propia tropa una bandera creada con los 
mismos colores de la escarapela. Este fue el origen de la Bandera Nacional. 
 
Belgrano recibe la nota del triunvirato, marchando hacia Tucumán; responde que guardará la 
bandera para el momento de un gran triunfo. 
La Revolución estaba en riesgo: tras la derrota patriota en Huaqui, el 20 de junio de 1811,el 
norte quedó a merced de los realistas. En Yatasto, (Salta), Belgrano recibe a las tropas 
diezmadas y avanza hacia Jujuy desobedeciendo la orden del gobierno porteño de retroceder a 
Córdoba. Se había dado cuenta que de seguir retrocediendo, como le habían ordenado, se 
hubiera perdido todo el norte argentino. Ordenó el repliegue de la población a fin de dejar a los 
realistas sin recursos para abastecerse, en lo que se conoció como el “éxodo del pueblo jujeño”. 
La decisión de Belgrano abrió la puerta al triunfo patriota Llegó a Tucumán y decidió que debía 
hacer frente a la situación y dar batalla. Los realistas no lo esperaban. El 24 de septiembre de 
1812, se inició la batalla de Tucumán: eran 1800 patriotas, mal pertrechados, dispuestos a 
resistir a los 3000 realistas que se acercaban a la capital tucumana. Resultó una gran victoria. 
Pone a los realistas derrotados en libertad bajo juramento porque piensa que de esa manera va 
a ganar el apoyo de los demás. Será muy criticado por esa acción, pero tampoco tenía dinero ni 
lugar material para mantenerlos. 
Los realistas se retiraron hacia Salta y se reagruparon, entre ellos, los perdonados. Entre tanto, 
Belgrano duplicó sus hombres y recibió la esperada ayuda militar desde B As. El 20 de febrero de 
1813 sorprendió a los realistas en Salta y volvió a derrotarlos. Después de este enfrentamiento, 
los prisioneros españoles que habían combatido en Tucumán y que se habían juramentado que no 
tomarían las armas contra los ejércitos de la patria, fueron fusilados, colocándosele un cartel en 
la frente que decía “La patria por traidores”. 
El Gral recibió toda clase de honores por estos triunfos. Luego de ser recompensado, avanzó al 
Alto Perú pero fue derrotado por los realistas en las batallas de Vilcapugio, el 1 de octubre de 
1813 y de Ayahuma el 14 de noviembre de 1813. El resultado: el Alto Perú cayó otra vez en 
manos de los realistas. Belgrano, enfermo y abatido, se replegó a Tucumán con los restos de su 
ejército. 
Acorde a su pedido luego de Tucumán, se envía al Coronel San Martin en su reemplazo, el más 
experimentado militar con el que contaban los patriotas. Se encontraron el 29 de enero de 1814 
en una posta en Algarrobos, Salta, cerca de Yatasto. Al ser designado San Martin al frente del 
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Ejército del Norte, Belgrano se subordina de inmediato. Intercambiaron información estratégica 
valiosa y compartieron una idea, la de la independencia continental. Dijo San Martin refiriéndose 
a Belgrano: “...es lo mejor que tenemos de la América del sur”. 
Mientras San Martin marchaba a Cuyo para organizar el Ejército de los Andes en 1814, Belgrano 
es enviado junto a Rivadavia en misión diplomática a Londres para buscar apoyo en las potencias 
europeas sobre el gobierno de las provincias Unidas. 
-Proclama de Belgrano al enarbolar la bandera por primera vez en las barrancas de Rosario: 
Soldados de la Patria, En este punto hemos tenido la gloria de vestir la escarapela nacional que 
ha designado nuestro excelentísimo gobierno: en aquél, la batería de la Independencia, nuestras 
armas aumentarán las suyas. Juremos vencer a los enemigos interiores y exteriores, y la América 
del Sud será templo de la Independencia y de la Libertad. En fe de que así lo juráis, decid 
conmigo ¡VIVA LA PATRIA! Señor capitán y tropa destinada por la primera vez a la batería 
Independencia, id posesionados de ella y cumplid el juramento que acabáis de hacer. 
 
En noviembre de 1815, por sugerencia de San Martin es nombrado nuevamente, al frente del 
Ejército de Observación de mar y tierra, establecido en Rosario. A pesar de su salud delicada, se 
hizo presente en el Congreso de Tucumán, en julio de 1816. Allí propuso una solución integral 
para la nueva Nación: una monarquía constitucional con la coronación de un rey descendiente 
Inca. Pensó que el pueblo del Alto Perú se iba a enfervorizar y darían su apoyo. 
Declarada la independencia, fue designado Comandante del Ejército del Perú. Pasó los 3 años 
siguientes estacionado en Tucumán con sus soldados, olvidado por el gobierno central y con 
pocos recursos. A partir de 1816 cambia la estrategia de guerra, siguiendo el plan de San Martin 
de atacar y vencer a los realistas por Chile y luego por Perú. Eso hace que el Ejército del Norte 
sea mucho menor de lo que era antes porque el grueso de los recursos y hombres son enviados 
al Ejército de los Andes. Entonces, quedará en Tucumán, a la retaguardia del Ejército de Güemes, 
que son los que custodiarán la frontera con Perú. 
En febrero de 1819, el gobierno de Bs As quiso que marchara a reprimir un levantamiento en 
Santa Fe. Belgrano nunca llegó a cumplir la orden de atacar a sus compatriotas El Ejército del 
Norte se rebela en Arequito contra Bs As. Luego se disolverá. 
Muy enfermo y sin recursos, regresó a Bs As en febrero de 1820. Falleció el 20 de junio. El cuerpo 
de Belgrano descansa en el Convento de Santo Domingo. Cada 20 de junio se celebra el día de la 
Bandera para recordar su muerte. 
 

 
ANEXO NRO 3 
CREACIÓN DEL REGIMIENTO DE GRANADEROS A CABALLO Y CÓDIGO DE 
HONOR 
 
El gobierno, (Primer Triunvirato), le encarga al GR San Martín, la creación de un ejército para la 
defensa.  El 16 de marzo de 1812 crea el Regimiento de Granaderos a Caballo y es nombrado 
Comandante del escuadrón.  
Se fijó el cuartel general en Retiro.  En la Plaza del Retiro, San Martin participaba personalmente 
de la instrucción de los soldados, que se realizaba mañana y tarde. 
Cuando estuvo adiestrado el primer escuadrón fue agregando otros hasta formar un regimiento 
por el cual fue ascendido a coronel. Según palabras de Sarmiento, “San Martín transformó a 
gauchos en granaderos”. Para San Martín, los criollos tenían una habilidad natural para montar a 
caballo. 
Como Jefe del Escuadrón, el Teniente Coronel San Martín impuso un exigente programa de 
capacitación al cual debían ajustarse todos los oficiales y reclutas; también estableció un 
severísimo régimen de conducta, a través de un código de honor, que él cumplía y respetaba 
primero que nadie. 
San Martín dicta estas normas de disciplina que quedan ejemplificadas en el Código de Honor de 
los Oficiales. Se llevaba a cabo una reunión mensual para oficiales y cadetes en casa del 
comandante donde se juzgaban severamente, pero en forma democrática, la conducta de los 
mismos. San Martin exigía se vigilase diariamente el cumplimiento del Código establecido.  Si el 
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acusado resultaba inocente, se lo hacía entrar en el salón y se le daba entera satisfacción. Si 
resultaba culpable, se le exigía solicitara su licencia absoluta y en el interín, (hasta serle 
otorgada), no podía presentarse en público con el uniforme.  Se mantenía así la dignidad del 
famoso regimiento.  
Las normas establecidas por el general San Martín, conocidas también como “Código 
Sanmartiniano”, constituyen una guía moral destinada a establecer el comportamiento  no solo 
del Oficial sino también de todo soldado que se precie de tal. 
Las mencionadas normas, cuya vulneración suponía la separación del Regimiento, eran: 
1 .Por cobardía en acción de guerra, en la que aún agachar la cabeza será reputado tal. 
2 .Por no admitir un desafío, sea justo o injusto. 
3. Por no exigir satisfacción cuando se halle insultado. 
4. Por no defender a todo trance el honor del cuerpo cuando lo ultrajen a su presencia o sepa que 
ha sido ultrajado en otra parte. 
5. Por trampas infames como de artesanos. 
6. Por falta de integridad en el manejo de intereses, como no pagar a la tropa el dinero que se 
haya suministrado para ella.  
7. Por hablar mal de otro compañero con personas u oficiales de otros cuerpos. 
8. Por publicar las disposiciones internas de la oficialidad en sus juntas secretas.  
9. Por familiarizarse en grado vergonzoso con los sargentos, cabos y soldados.  
10. Por poner la mano a cualquier mujer aunque haya sido insultado por ella.  
11. Por no socorrer en acción de guerra a un compañero suyo que se halle en peligro, pudiendo.  
12. Por presentarse en público con mujeres conocidamente prostituidas. 
13 .Por concurrir a casas de juego que no sean pertenecientes a la clase de oficiales, es decir, 
jugar con personas bajas e indecentes. 
14. Por hacer un uso inmoderado de la bebida en términos de hacerse notable con perjuicio del 
honor del Cuerpo. 
Nota: "El cuerpo de oficiales tiene un derecho de reprender (por la voz de su jefe) a todo oficial 
que no se presente con aquel aseo propio del honor del cuerpo, y en caso de reincidencia sobre 
este defecto, quedan comprendidos en los artículos de separación de él". 
 
Domingo Albariño – José María Urdininea – Hipólito Bouchard – Mariano Necochea – Luis José 
Pereira – Manuel Soler – Lino Raymundo de Arellano – Anselmo Vergara – Ladislao Martínez – 
Ángel Pacheco – Juan Manuel Blanco – Carlos Bornes – Rufino Guido – José Hilario Basabilbaso. 
 
Explicó, en nota que puso al final del citado documento, el sentido de tales normas, pensadas y 
redactadas por él mismo: 
"Yo estoy seguro que los oficiales de honor tendrán un placer en ver establecido en su cuerpo 
unas instrucciones que los garantice de confundirse con los malvados y perezosos, y me prometo 
(porque la experiencia me ha demostrado) que esta medida les hará ver los más felices 
resultados, como la segura prosperidad de las armas de la Patria". 
 
El Teniente Coronel San Martín buscó la eficiencia del componente humano de su organización, 
especialmente la calidad de sus futuros oficiales, destacándose por el conocimiento de sus 
hombres. 
 

 
ANEXO NRO 4 
MARTIN MIGUEL DE GÜEMES, EL PROTECTOR DEL NORTE 
 
Martin Miguel Juan de Mata Güemes, nació el 08 de febrero de 1785, en Salta. Pertenecía a una 
familia noble y rica salteña, de madre jujeña descendiente del fundador de Jujuy. Desde pequeño 
adquiere destreza en el manejo del caballo y en las tareas rurales, conviviendo con los gauchos 
de las estancias pertenecientes a su madre. Ingresó en un batallón salteño a los 14 años de edad 
como cadete de infantería. Su bautismo de fuego será durante las invasiones inglesas al Río de la 
Plata. 
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El batallón en el que se encontraba Güemes es trasladado a Bs As para participar de la defensa 
de la ciudad, ante la inminencia de una invasión inglesa (1806); participará como segundo de 
Liniers. Un acontecimiento a destacar se llevó a cabo: Liniers observa que en proximidades de la 
costa parecía estar en apuros una embarcación que desde el día anterior había estado 
ocasionando serios destrozos en la zona de Retiro. El barco estaba armado. Liniers le pide a 
Güemes que vaya en busca de Pueyrredón y que vea si es que se pueden aproximar a esta 
embarcación. Una partida que se encomendó a Güemes la conducción avanza sobre el río y toma 
el barco a caballo. Al ver el arrojo que demostraron los patriotas, los ingleses del barco se rinden. 
Entre ambas invasiones, a Güemes se le dará la misión de patrullar el río, dado que algunos 
comerciantes inescrupulosos, a pesar de que luchábamos contra los ingleses, comerciaban con 
éstos que se encontraban en la otra banda del río. Güemes tendrá la misión de impedir ese 
contrabando, patrullando el río de la Plata. 
Durante la segunda invasión inglesa participará de la defensa de la ciudad de Bs As, (1807). 
Entre 1808 y 1810 se le encargó el resguardo de la frontera chaqueña de los ataques realistas y 
de tribus chiriguanas hostiles. Esta experiencia marcaría su accionar en los años posteriores de 
luchas por la independencia. 
 
Durante su estancia en Bs As será imbuido de las ideas de la Revolución americana. La 
Intendencia de Salta apoyará el movimiento revolucionario de 1810. Para detener una posible 
invasión realista, la Junta de Bs As envió una expedición militar al Alto Perú, al mando de 
Balcarce y Castelli. Lo destinan a Güemes a la frontera, (Humahuaca), para neutralizar a los 
realistas. Las tropas tendrán un enfrentamiento con los realistas en Cotagaita, que los vencen (27 
de octubre de 1810) y los obliga a retroceder. Su conocimiento del terreno le permitió a Güemes 
guiar a las tropas patriotas en retirada. 
Tras reagrupar sus fuerzas, Balcarce decidió contraatacar en Suipacha, (07 de noviembre de 
1810); la actuación de la caballería gaucha decidió el desenlace favorable para las tropas 
patriotas. La batalla de Suipacha salvó al norte de una invasión. Pero, hubo desavenencias entre 
Castelli y Güemes, debido a la audacia de éste en el campo de batalla y a las decisiones finales. 
En el parte de batalla que escriben Balcarce y Castelli, no figura Güemes. Éste lo reclama. Será 
separado del ejército injustamente y enviado a Salta sin destino. Esto le dio todo el tiempo a los 
españoles para reagruparse, reforzarse y liquidar a nuestra topa en Huaqui, (20 de junio de 
1811). Güemes ayudó, nuevamente a los restos de la tropa realista a escapar, guiándolos a 
través de la selva salteña. 
El gobierno de Bs As nombró a Belgrano Comandante del Ejército del Perú, quien intentará sanear 
la moral del ejército. Güemes, que llevaba a cabo una vida escandalosa en Santiago del Estero, 
es enviado a Bs As. Allí participará del sitio al bastión realista de Montevideo, junto con Dorrego y 
Rondeau. La derrota de Belgrano en el norte lo obligará a regresar a Salta. 
Al designar a San Martín a cargo del Ejército del Norte, Güemes pide ser trasladado a Salta. San 
Martin evalúa el pedido de Güemes, desde el punto de vista militar y, ante su conocimiento del 
terreno, se le solicita al gobierno superior que autorice el traslado a Salta con sus refuerzos. 
Ambos recorren la zona de Orán y alrededores. San Martín llega a la conclusión de que no se 
podía combatir para llegar al Perú por ese lado, había que hacerlo vía Chile, desembarcar luego 
en Perú y atacar. Acuerdan un plan, (el Plan Libertador) en el que participan además de San 
Martín y Güemes, Belgrano y Pueyrredón con el apoyo del gobierno central. 
San Martín consideraba que había que hacer una guerra de recursos y de guerrillas, siguiendo la 
política de Güemes y lo nombra Comandante de Frontera, quedándose a cargo de la defensa de la 
frontera norte. En 1814, a instancias de San Martín es puesto al frente de las milicias salteñas y 
poco después ascendido a teniente coronel. Sus fuerzas fueron elogiadas por San Martín. 
La “guerra gaucha” es una guerra de sorpresa donde iba avanzando un ejército numeroso que 
parecía imbatible, pero le aparecía una partida de 5 o 6 gauchos y le capturaba lo que formaba la 
retaguardia, al darse vuelva a ver la situación, aparecía otro grupo de costado a robarle el 
ganado 
internándose en el monte, dejando al enemigo sin abastecimiento y sin comida produciéndoles un 
gran desgaste. La fortaleza de las tropas de Güemes en el combate fundamentalmente estaba 
basada en la motivación y en las profundas convicciones que tenían por lo que luchaban. 
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Un ejemplo de su estrategia: “... estando acampados los españoles, les largan un montón de 
caballos con cueros atados en las patas traseras como para producir una estampida arrasando 
así, un campamento realista....” “Se dispersaban en el monte y de pronto aparecían de nuevo en 
otra parte”, “los gauchos, si no tenían otra cosa, enlazaban a los soldados y se los llevaban a la 
rastra” (Comodoro Martin Figueroa, chozno del Gral. Güemes). A la acción de ellos, se sumaban 
la de las mujeres que informaban de los mínimos detalles. Su hermana Magdalena, (Macacha), 
organizó una red de espionaje porque estaba relacionada con gente de Salta, Jujuy y del Alto 
Perú. 
En la zona de Puesto del Marqués, (14 de abril de 1815), Güemes derrotó a las avanzadas 
realistas e impidió la llegada de la temible invasión desde el Alto Perú. Con cada éxito militar 
crecía su prestigio político. En 1815 será elegido Gobernador de Salta por aclamación del Cabildo. 
Tomó medidas políticas que lo llevaron a tener conflictos con sectores de la sociedad. También se 
enfrentó a Rondeau, quien le exigió que le cediera el mando de sus tropas de gauchos. Güemes 
se niega. 
Al ser derrotado Rondeau en Sipe Sipe, será auxiliado por Güemes pero nunca le perdonará sus 
desobediencias. Güemes resistió dos frentes simultáneos: a las tropas patriotas que irrumpieron 
en Salta y a los realistas provenientes del norte. Rondeau y Güemes pactaron para terminar con 
el conflicto. 
 
En 1816 Pueyrredón encomendó a Güemes la defensa de las provincias norteñas y la seguridad 
del Ejército del Norte que se reorganizaba en Tucumán. A partir de ese momento, las milicias 
gauchas pasaron a desempeñar la labor de un ejército en operaciones continuas. Llegó a contar 
con un ejército de 6000 hombres de los cuales solo 900 eran tropa de línea, (veteranas, con 
sueldo). Se despertaba el compromiso de la gente del lugar para defender lo que era suyo, su 
tierra, su lugar de trabajo. 
En 1817 un ejército realista de 5.500 hombres invadió Salta y Jujuy. En su avance, ejecutaron a 
varios líderes patriotas. Güemes los obligó a retirarse tras una intensa campaña de asedio, pues 
se habían quedado sin víveres con la tropa diezmada. 
Hacia 1821 recibió la orden de San Martín de avanzar hacia el Alto Perú. Sin recursos de Bs As, 
les exigió a los comerciantes, nuevamente, un aporte a la causa patriota. Esto le valdrá un 
levantamiento de sus opositores que buscaron el auxilio de los realistas para intentar derrocar a 
Güemes. Este intento de desplazarlo, fracasó. 
Una bala, disparada de noche, terminará con su vida el 17 de junio de 1821. Sus hombres 
siguieron luchando y no se rindieron hasta que estuvo asegurada la victoria definitiva. 
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GLOSARIO DE LA MATERIA 

 
 
 
- Burocracia 
Término que designa al conjunto de individuos que se desempeñan en los diversos puestos de la 
administración pública. Peyorativamente, se denomina así también la influencia excesiva de los 
empleados públicos en los negocios del Estado. 
 
- Capitalismo 
Sistema económico y social en el que el capital predomina sobre el trabajo. En este sistema, los 
medios de producción están en manos de una clase social propietaria en tanto que los 
trabajadores, desprovistos de estos medios, perciben un salario por su trabajo. 
 
- Estado 
Conjunto de instituciones con autoridad para organizar mediante normas una sociedad y un 
territorio. Contempla la división de poderes, (Ejecutivo, Legislativo y Judicial), a fin de evitar el 
abuso de autoridad. 
 
- Golpe de Estado 
Es la toma del poder político por parte de una grupo de personas y la imposición de este grupo en 
el gobierno de manera repentina, no democrática. Generalmente se lleva a cabo de forma 
violenta y por la fuerza. 
 
- Hegemonía 
Supremacía o dominio que ejerce un Estado o grupo social sobre otro. 
 
- Ideología 
Conjunto de representaciones no objetivas que dan cohesión a la sociedad; abarca las ideas 
políticas y jurídicas, los valores y costumbres. 
 
- Izquierda / derecha 
La metáfora de izquierda/derecha tiene sus orígenes en la Revolución Francesa de 1789. En los 
Estados Generales, la aristocracia se sentaba a la derecha del rey, mientras que los 
representantes del Tercer Estado lo hacían a la izquierda. De ahí que la derecha se asocie a las 
tendencias conservadoras y la izquierda, a las que impulsan el cambio y las innovaciones. 
 
- Monopolio 
Exclusividad en la explotación de un producto o mercado. Se llega cuando un vendedor o 
empresa acaparan toda la producción y venta de un producto determinado impidiendo la 
competencia de otros vendedores. 
 
- Productividad 
Cantidad de producto obtenido por unidad de factor productivo empleado. 
 
- Pueblo 
Las identidades colectivas a que hace referencia la idea de pueblo pueden tener como aspectos 
esenciales la comunidad de un territorio, (el pueblo de Argentina), la identidad histórico-religiosa, 
(el pueblo judío), la identidad cultural, (el pueblo quechua), la identidad política, (el pueblo 
argentino) o la identidad social, (el pueblo trabajador). En los hechos, los diversos componentes 
se combinan, aunque no siempre. 
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INTRODUCCIÓN  
 
 
Este período que Ud. abordará, las provincias asumieron las responsabilidades que antes le 
correspondía al gobierno central, o sea que cada una pudo elegir a sus propios representantes, 
manejar sus recursos económicos y controlar la justicia local, al disolverse el Directorio, como 
resultado de la batalla de Cepeda en 1820. 
Surgirán dos proyectos políticos que se mantendrán en pugna durante este período: el de los 
Unitarios y el de los Federales. El Inicio de las guerras civiles marcarán una etapa signada por los 
conflictos, que se tornarán más evidentes ante la llegada de Juan Manuel de Rosas al gobierno. 
Esta llegada significó el advenimiento de la zona rural a la órbita del poder. 
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OBJETIVOS  
 
 
 
► Reconocer la importancia de la organización nacional en la formación del Estado Argentino. 
► Reconocer el arquetipo del ser militar en la construcción de una patria libre y democrática. 
► Interpretar la diversidad de enfoques historiográficos. 
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ORGANIZADOR DE CONTENIDOS 
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CONTENIDOS 
 

LA CONFORMACIÓN DE LOS ESTADOS Y LA IDENTIDAD FEDERAL 
 
Luego de la declaración Formal de la Independencia en 1816 y tras la derrota definitiva del 
Ejército Realista en Perú, se quebró por completo el orden Colonial Español en América.La 
finalizacion de esta etapa dio inicio a una nueva, la de la conformación y consolidación del 
Moderno Estado Nación Argentino. Sin embargo esta etapa estuvo signada por un largo proceso 
de violencia y crisis política, debido al enfrentamiento entre dos grupos políticos contrapuestos: 
Unitarios y Federales.  

1.LA CRISIS DEL AÑO 20 Y LA FORMACIÓN DE LOS ESTADOS 

PROVINCIALES 
 
Al finalizar la Batalla Bs As no da cumplimiento al tratado del Pilar aferrándose a sus intenciones 
centralistas. Estaba más interesada en preservar los recursos de la aduana que en sentar las 
bases para la formación del moderno Estado Argentino. Es por eso que luego de la Batalla 3 
serian los objetivos a lograr de inmediato: 
1.La sanción de una Constitución Nacional basada en los principios republicanos. 
2.La formación de un gobierno representativo de todas las regiones del ex Virreinato del Rio de la 
Plata. 
3.La unificación del territorio y la formación de un sentido de pertenencia que contribuya a la 
consolidación de una nación libre y soberana. 
4.La formación del moderno Estado Nación Argentino. 
 
A excepción de la constitución lograda en 1853, estos objetivos no pudieron concretarse hasta 
1863 por las diferencias políticas, económicas, sociales y culturales existentes entre Unitarios y 
Federales. Es por eso que luego de la Batalla de Cepeda asistimos a un periodo de crisis política 
que desencadenó prácticamente en guerras civiles . Periodo caracterizado por la violencia y  la 
intolerancia política. Desaparecido el Directorio  cada provincia nombrará a sus gobernadores que 
en su gran mayoría podrán ser caudillos alineados  bajo las ideas Federales o Unitarias. 
En Bs As,  en un corto período se sucedieron varios gobernadores: Sarratea, Balcarce, 
nuevamente Sarratea, Ramos Mejía, Soler, Dorrego… 
 
El 20 de junio, conocido como el “día de los Tres Gobernadores”, las fuerzas de Soler 
determinaron que el cabildo de Luján lo proclamara gobernador. Ante esta situación, ese mismo 
día Ramos Mejía renunció y depositó el bastón de mando en el Cabildo de Buenos Aires. 
 
Recién el 26 de septiembre de 1820, fue elegido gobernador interino de Buenos Aires Martín 
Rodríguez. 

 
Los caudillos 
 
La propuesta centralista era propia de las minorías cultas con sus miras puestas en Inglaterra y 
Francia, no cautivó al interior y al Litoral y en consecuencia se produjo el alejamiento de parte de 
nuestro país con respecto a Buenos Aires. 
 
Así es como surgieron figuras que interpretaron el sentir político, económico y cultural de las 
provincias. A ellos se los denominó caudillos. Eran representantes de las aspiraciones locales.  
 
Los caudillos pertenecían a un medio  socio-económico elevado, pero deseosos de que se 
produjera un equilibrio entre las provincias que representaban y Buenos Aires, gobernada por 
centralistas. 
Las aspiraciones locales fueron: 
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➢ En el aspecto político: el desarrollo y afianzamiento de las autonomías provinciales. 

 
➢ En el aspecto económico: el establecimiento de medidas que protegieran la industria local. 

 
Podemos nombrar a los siguientes caudillos y sus zonas de influencia: 
 

CAUDILLO ZONA DE INFLUENCIA 

Francisco Ramírez Entre Ríos 

Estanislao López Santa Fe 

Juan Bautista Bustos Córdoba 

Felipe Ibarra Santiago del Estero 

Manuel Araoz Tucumán 

Martín Miguel de Güemes Salta y Jujuy 

Facundo Quiroga La Rioja 

Juan Manuel de Rosas Buenos Aires 

 

2.PROYECTOS POLÍTICOS EN PUGNA: UNITARIOS Y FEDERALES 
 
El enfrentamiento entre Unitarios y Federales tiene un fuerte componente económico y político, 
aunque también existieron diferencias sociales y culturales, a continuación se expondrán sus 
principales ideas. 

 
EL PROYECTO LIBERAL UNITARIO 
 
Aspecto político 
 
➢ Predominio de Bs. As 
➢ Dirección de la organización política como eje centralizador. 
➢ Centralización política. 

 
Aspecto económico 
 
➢ Economía de librecambio o librecomercio. 
➢ Usufructo de la renta de la aduana porteña. 
➢ Perjuicio de la industria local. 

 
Aspecto cultural 
 
➢ Admiración de la cultura francesa por sobre la tradición hispana. 
➢ Ideas liberales. 

 
Aspecto religioso 
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➢ Defendían la “libertad de culto” 

 
Idea de Patria 
 
➢ La Patria es el lugar en donde hay “Libertad”  

 
 
EL PROYECTO FEDERAL 
 
Aspecto político 
 
➢ Asociación voluntaria entre las provincias y Bs. As. 
➢ Reconocimiento de las “autonomías provinciales”. 
➢ Descentralización política. 

 
Aspecto económico 
 
➢ Medidas económicas proteccionistas 
➢ Fomento de la industria local. 

 
Aspecto cultural 
 
➢ Fomento de las  raíces culturales hispano-criollas. 
➢ Respeto por la tradición  local. 

 
Aspecto religioso 
 
➢ Defendían la tradición católica del país. 

 
Idea de Patria 
 
➢ La Patria es la tierra donde se ha nacido. 

 
 
3.LAS REFORMAS DE RIVADAVIA 
 
Gobierno de Martin Rodríguez 
 
Martín Rodríguez gobernó desde 1820 a 1824. Designó para colaborar en la gestión gubernativa 
como Ministro de Relaciones Exteriores  a Manuel García y a Bernardino Rivadavia como Ministro  
de gobierno. 
 
Durante su gestión se hicieron en Buenos Aires gran cantidad de reformas realizadas por 
Rivadavia.  se pueden agrupar de la siguiente manera: 
 
➢ Político-administrativas:  

● Se organizó la Junta de Representantes 
● Se suprimieron los Cabildos de Bs As y Luján. 
● Se dictó la  Ley de amnistía política llamada “Ley del Olvido” 
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➢ Económico financieras: 
● Se fundó el Banco de Buenos Aires llamado Banco de Descuento. 
● Se contrató el empréstito Baring Brothers con Inglaterra. 

 
 

➢ Militares: 
● Ley de Retiro 
● Ley de Premios 
● Ley de Milicias 

 
➢ Culturales: 

● Se creó el colegio de Ciencias Morales 
● Se fundó la Universidad de Buenos Aires 

 
➢ Sociales: 

● Se crearon hospitales y asilos 
● Se creó la Sociedad de Beneficencia 
● Se inauguró el Cementerio de la Recoleta. 

 
➢ Religiosas: 

● Se cerraron varios conventos. 
● Se tomaron las pertenencias de Santuario de Luján 
● No reconoció autoridad religiosa fuera del territorio (Papa) 

 
 
4.CONGRESO DE 1824 
 
Al terminar el período de Martín Rodríguez fue designado gobernador de Buenos Aires el General 
Juan Gregorio de Las Heras (abril 1824). Los dos hechos más importantes ocurridos durante su 
gobierno fueron: 
 
➢ La instalación del Congreso General Constituyente. 

 
➢ La reincorporación de la Banda Oriental a las Provincias Unidas , provocando la guerra 

contra el imperio Brasil. 
 
Con representantes de todas las provincias argentinas de aquel entonces (incluso Misiones y 
Tarija) y de la Banda Oriental, el Congreso General Constituyente se reunió en Buenos Aires 
prolongando sus sesiones hasta agosto de 1827. Durante ese lapso sancionó diversas leyes: 
 
➢ La Ley Fundamental (23 de enero de 1825). Fue muy bien recibida en el interior pues 

respetaba las autonomías provinciales.  Establecía que el gobernador de Buenos Aires 
sería el encargado provisorio del Poder Ejecutivo Nacional. 

 
➢ La Ley de Presidencia (6 de febrero de 1826).Fue sancionada antes de dictarse la 

constitución por el peligro que significaba la guerra contra el Brasil. Resultó elegido 
presidente Bernardino Rivadavia. 

 
➢ La Ley de Capitalización (4 de marzo de 1826). Una parte de la provincia de Buenos 

Aires se transformaba en capital de la República. El resto de las provincias quedaba por el 
momento, bajo la dependencia directa de las autoridades nacionales lo que determinó la 
renuncia de Las Heras como gobernador. 

 
Congreso de 1826 
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Lamentablemente el 24 de Diciembre de 1826, el Congreso sancionó definitivamente y sin tener 
en cuenta la consulta efectuada a las provincias una constitución unitaria disimulando tal 
situación adoptando una forma de gobierno “Representativa, Republicana, Consolidada en unidad 
de régimen”; como Ud. podrá apreciar “Unidad de régimen” es sinónimo de sistema unitario. Los 
gobiernos provinciales estarían a cargo de un gobernador “bajo inmediata dependencia del 
Presidente de la República”. 
Exceptuando a la provincia oriental, todas las demás se pronunciaron enérgicamente contra la 
constitución. Finalmente la Constitución unitaria de 1826 fue rechazada por las provincias del 
interior. 
 
Presidencia de Bernardino Rivadavia 
 
El advenimiento de la guerra con Brasil exigió la necesidad de un gobierno central, es por eso que 
Las Heras dio un paso al costado en 1826 para dar lugar a la primera experiencia presidencial de 
las ahora llamadas Provincias Unidas del Río de la Plata.   
En enero de 1826, el Congreso, concretó un proyecto que fue aprobado estableciendo la 
“Presidencia Permanente” completada por la de ministerios. El 7 de febrero los diputados 
procedieron a la elección del titular del poder ejecutivo permanente; Rivadavia asumió de 
inmediato el mando.  
 
Rivadavia era un acérrimo admirador de la cultura Británica y en su corta presidencia desarrolló 
políticas liberales. Debió soportar las consecuencias del bloqueo de la flota brasilera al puerto de 
Bs As. Dicho bloqueo se dispuso como forma de forzar una rendición de las provincias Unidas y  
provocó: 
a- Inflación. 
b-Desabastecimiento. 
c- Parálisis comercial. 
d- Parálisis de la aduana, sin recaudacion. 
e-Desempleo y campos sin actividad ante la imposibilidad de exportar. 
 
Junto con esta crisis socioeconómica, los ingleses comenzaron a presionar con el pago de la 
deuda y con la apertura comercial. Para lograr la apertura comercial era necesario levantar el 
bloqueo y para ello Rivadavia ordenó firmar la paz con Brasil. Por recomendaciones de Inglaterra 
dicha paz debía dejar libre a Uruguay. De esta manera Inglaterra tendría un aliado (Uruguay) que 
le permitiera navegar libremente la Cuenca del Plata. De esta forma una guerra ganada en el 
campo de batalla se pierde en la mesa de negociaciones. Acuciado por la corrupción y la crisis 
económica y tras haber ordenado la firma de una paz de vergüenza, Rivadavia renuncia a su 
cargo de presidente y se exilia. 
 
Guerra contra el imperio de Brasil 
 
En 1816 los portugueses habían invadido la Banda Oriental. Luego de varios años de lucha, 
vencieron al caudillo Artigas en Tacuarembó (enero de 1820). 
 
En julio de 1821, incorporaron ese territorio al Brasil con el nombre de provincia Cisplatina. Sin 
embargo los orientales nunca aceptaron esta incorporación y comenzaron a preparar una 
rebelión. 
 
Hacia 1825 un grupo de 33 orientales al mando de Juan Antonio Lavalleja consiguió ayuda en 
Buenos Aires y desembarcó en Uruguay. Se inició así la insurrección contra el Brasil. 
 
La empresa tuvo la adhesión de los pueblos y una serie de triunfos militares como Rincón de las 
Gallinas y Sarandí, al mismo tiempo Lavalleja reunió un Congreso en La Florida el cual, proclamó 
la reincorporación de la Banda Oriental a las Provincias Unidas. 
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El Congreso de Buenos Aires aceptó la reincorporación. Esta medida provocó la declaración de 
guerra por parte de Brasil (diciembre de 1825) que fue aceptada por el gobierno de Las Heras. 
 
 
Acciones terrestres 
Los 33 orientales triunfaron en Sarandí y sitiaron Montevideo. El ejército de observación al mando 
de Alvear penetró en Brasil y se instaló en Bagé. Alvear logró varios triunfos, el más importante 
fue el de Ituzaingó. 
 
Acciones navales 
 
La flota de Brasil que era abrumadoramente numerosa, bloqueó el río y cerró el comercio, a pesar 
de ello, sufrió los duros contrastes de los Pozos y Juncal. 
 
A pesar de los triunfos militares argentinos, la difícil situación interna del país obligó a Rivadavia a 
enviar al Brasil a García con el objetivo de lograr la paz. No fue ajeno a este hecho el interés de 
Inglaterra por obtener el cese de las hostilidades. 
 
El comisionado argentino firmó un tratado por el cual se establecía que la Banda Oriental quedaba 
en posesión del Brasil lo que equivalía a decir que habíamos perdido la guerra, situación contraria 
a la realidad de los acontecimientos 
 

 
5.EL GOBIERNO DE MANUEL DORREGO 
 
Llegaron a Bs. As. las noticias sobre el convenio firmado por Manuel José García con el Brasil por 
el cual nuestro país renunciaba a sus derechos sobre la Banda Oriental y que además debía 
retirar sus tropas, a pesar de que nuestro país había triunfado en las campañas de mar y tierra y 
terminaba por este tratado entregando todo al vencido.  
   
La caída de Rivadavia se hizo efectiva, significando una derrota para el partido unitario y el 
fracaso de su régimen presidencial. 
 
Dos graves problemas amenazaban a nuestro país; la situación interna y el peligro externo de la 
guerra con el Brasil por lo cual era necesario un gobierno de conciliación que armonizara con los 
intereses generales. 
 
El congreso eligió presidente provisional al Dr. Vicente López y Planes; este reinstaló la Junta de 
Representantes de la Provincia de Bs.As. la cual designó como gobernador al Coronel Manuel 
Dorrego. 
 
Ante el curso de los sucesos, se confirió al gobierno de la provincia de Bs. As. la dirección de la 
guerra y las relaciones exteriores. De esta forma el país retornó al sistema político federal. 
 
El cuadro que presentaba la República era crítico. Dorrego tenía ante sí urgentes asuntos para 
resolver: la continuación de la guerra con el Brasil, las finanzas agotadas y el país sin la 
organización política. 
 
Manuel Dorrego organizó su gabinete para resolver el problema político interno y reanudó los 
acuerdos interprovinciales de Bs. As., reunió una Convención Nacional y firmó la paz con el 
imperio. 
 



Materia: “Historia Argentina ” 
Unidad Didáctica 2 

La Conformación de los Estados y la Identidad federal        
 

Página 12 de 16 
 

En otro orden de cosas mejoró el estado de las finanzas, se preocupó por extender hacia el sur 
las líneas de fronteras sobre los indios, fomentó la inmigración y regularizó la actividad de los 
corsarios contra el comercio brasileño.      
   
El 27 de agosto de 1828 se firmó la Convención Preliminar de Paz por lo cual los gobiernos de 
Brasil y las Provincias Unidas reconocían y organizaban la independencia de la Banda Oriental; 
además los ejércitos ocupantes debían evacuar el territorio en el término de dos meses. 
 
Cuando trascendió la paz con Brasil, los periódicos censuraron a los hombres de gobierno, 
particularmente a Dorrego. 
 
Los Unitarios dirigidos por Agüero tramaron una revolución para restaurarse en el poder; para la 
cual contaron con las tropas provenientes del Brasil, con el apoyo del general Juan Lavalle para la 
dirección militar del movimiento. 
  
Aunque eran públicas las intenciones de los unitarios, Dorrego no creyó en un golpe armado y 
ordenó brindar una calurosa recepción a las tropas que habían vencido a las imperiales. A fines de 
noviembre esos efectivos comenzaron a llegar a Bs. As. 
 
El 1ro de diciembre de 1828 el general Lavalle y el coronel Olavarría ocuparon la Plaza de la 
Victoria, en medio de las aclamaciones de los unitarios. 
 
Sin fuerzas con que oponerse, el gobernador Dorrego abandonó el fuerte por una puerta trasera y 
marchó a la campaña para reunirse con Juan Manuel de Rosas que ya había reclutado paisanos e 
indios. 
 
El general Lavalle es elegido gobernador por aclamación.  Las fuerzas de Lavalle y Dorrego se 
encontraron en Navarro el 9 de diciembre; al ser derrotados los federales optaron por separarse, 
Rosas, jefe de las milicias federales de la campaña, marchó hacia Santa Fe y Dorrego pretendió 
llegar a San Antonio de Areco pero fue apresado por sus propios efectivos sublevados y fue 
puesto a disposición de Lavalle. 
 
Éste dispuso su  fusilamiento el 13 de diciembre  de 1828 asumiendo toda responsabilidad por 
tan trágica medida, sin un juicio previo. 
 
La muerte del Coronel Dorrego privó al partido federal de una de sus figuras más destacadas: 
todas las provincias protestaron ante el doloroso suceso, exceptuando a Tucumán y Salta con 
gobiernos unitarios. 
 
La consecuencia más importante de estos acontecimientos fue el surgimiento de Juan Manuel de 
Rosas al poder. 
 
Posteriormente Lavalle y Rosas se enfrentan en Puente de Márquez, donde el primero es 
derrotado y se retira hacia la ciudad. 
 
Ante la situación creada Lavalle decide pactar con Rosas en Cañuelas; el primero como 
Gobernador y Capitán General provisorio, el segundo como Comandante General de Campaña. 
 
 

 

Actividad de Resolución Nro 1:  
Determine si las siguientes afirmaciones son Correctas o Incorrectas: 
 
Ejercicio 1: 
La economía de librecambio favorecía a los países extranjeros principalmente a 
Inglaterra en detrimento de la industria local 
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Ejercicio 2: 
Tras la batalla de Cepeda se afianzó el Directorio y el Congreso con la consecuente 
pérdida de poder de las provincias. 
 
Ejercicio 3: 
Las causas de la guerra entre Argentina y Brasil fueron la invasión portuguesa a la 
Banda Oriental en 1816 y la incorporación de ese territorio al Brasil con el nombre 
de Provincia Cisplatina en 1821. 
 

6.PROYECTO POLÍTICO ECONÓMICO DE ROSAS 
 
Designado como gobernador en diciembre de 1829,Juan Manuel de Rosas formó su ministerio con 
el General Tomas Guido, en Gobierno y Relaciones Exteriores; el Coronel Juan Ramón Balcarce, 
en guerra y Manuel José García en Hacienda. 
 
Su llegada al poder fue recibida con general beneplácito por ser la garantía del orden y de la 
estabilidad que tanto necesitaba la provincia con adhesión incondicional de las masas populares e 
inclusive de importantes sectores de las clases superiores. Fue conocido como “El Restaurador de 
las leyes”. 
 
Al iniciar su mandato, fueron trasladados a Buenos Aires los restos de Dorrego en una   
importante ceremonia donde Rosas pronunció un discurso en su homenaje.  
 
Entre las principales medidas de política interna merecen destacarse: 
 
➢ La quema de todas las publicaciones aparecidas a partir del lº de diciembre de  1828 que 

habían agraviado a los federales. 
 

➢ La enseñanza de la doctrina cristiana fue obligatoria en las escuelas. 
 

➢ La libertad de prensa fue limitada. 
 

➢ Uso obligatorio de la divisa punzó que era el símbolo de los federales. En las divisas de los 
civiles debía leerse “Federación” y en las de los militares “Federación o Muerte.” 
 

➢ Reorganización del ejército para hacer frente a los  unitarios. 
 

➢ Fusilamientos y condenas graves (en los casos de levantamientos), en uso de las 
facultades extraordinarias. 

 
Entre los de su política exterior pueden mencionarse: 
 
➢ Restablecimiento de las relaciones con la Iglesia. 

 
➢ Incidente diplomático con los Estados Unidos porque la fragata Lexington de  ese país, 

atacó a las Islas Malvinas en diciembre de 1831. 
 
La liga unitaria y el Pacto Federal 
 
En el año de 1830 las provincias de San Luis, La Rioja, Catamarca, Mendoza, San Juan, Tucumán, 
Córdoba, Salta, Jujuy y Santiago del Estero se unen en la denominada Liga Unitaria del interior, 
nombrando al General José María Paz Jefe Supremo Militar. Eran un gobierno centralizado-
liberalismo-económico. Poco tiempo después, La Liga Unitaria se enfrenta con las provincias de 
Santa Fe, Entre Ríos y Buenos Aires en el que se forma El Pacto Federal 
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El 4 de enero de 1831 los representantes de las provincias de Bs. As, Entre Ríos y Santa Fe 
firmaron un tratado conocido históricamente como el Pacto Federal, al que se adhirió, poco 
después, Corrientes, que se había opuesto porque pensaba que la política de libre comercio  
practicada por Buenos Aires perjudicaba a las provincias. 
 
Sus principales artículos establecían:  
 
1.Las provincias del Litoral constituían una alianza ofensiva y defensiva contra toda agresión 
interna o externa. 
 
2.Otorgaba protección e igualdad de derechos a los habitantes de una provincia  en el territorio 
de las otras dos. 
 
3.Permitía a las demás provincias de la República entrar en la Liga con lacondición de que 
aceptasen el sistema federal.  
 
4.Establecía que residiría en Santa Fe una comisión representativa (integrada por un diputado de 
cada una de las provincias litorales que podían ser removidos por sus respectivos gobiernos). 
 
Sus principales atribuciones serían: 
 
1)Celebrar tratados de paz y declarar la guerra. 
 
2)Invitar a las demás provincias, cuando la situación de la República lo permitiera, a un 
“Congreso General, que  tendría por objeto organizar el país bajo el sistema federal cuando las 
provincias estuviesen en plena libertad y tranquilidad”. 
 
Este documento es de gran importancia histórica pues, derrotada la Liga Unitaria, todas las 
provincias fueron incorporándose al Pacto del Litoral, por lo que éste se transformó en el Pacto 
Federal de la Nación. A partir de este tratado nació la Confederación Argentina. En ello radica el 
valor de este pacto, base de la Unidad Nacional y de la futura Organización Constitucional. 
      
En el mes de diciembre de 1832, cumplidos los tres años de su mandato, Rosas concluyó su 
gobierno. La legislatura lo reeligió para un nuevo período, pero Rosas declinó el honor 
fundamentando su rechazo en motivos particulares y en su intención de  realizar una Campaña al 
Desierto para someter a los aborígenes alzados, y así extender las fronteras reales del país. La 
sala designó en su reemplazo al Gral Juan Ramón Balcarce. 
 
EL INTERREGNO POLÍTICO 
 
Suele denominarse de ese modo al lapso de tiempo que media entre el final del primer gobierno 
de Rosas y el inicio del segundo, período en el que Rosas no ejerció el gobierno en forma directa 
pero su influencia estuvo presente. Varios fueron los acontecimientos ocurridos durante el 
interregno. 
 
1.Campaña al desierto 
 
El  “problema del indio”, que se venía arrastrando desde la época de la dominación española, 
continuó luego de 1810 a pesar de las medidas tomadas por  algunos gobiernos que, mediante 
breves campañas o pactos con las tribus trataron de evitar la continuidad de los malones. 
 
Las consecuencias de estos ataques eran muy graves, pues a la destrucción de poblaciones hay 
que sumar el rapto de cautivas y robo de ganado vacuno, que luego los indios vendían en Chile. 
Los pobladores y estancias situadas al Sur de Mendoza, San Luis. Córdoba y Bs. As. eran los más 
afectados. 
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Para terminar con este problema se decidió realizar una campaña contra los indios, mediante la 
acción de tres columnas que debían llegar hasta la zona de los ríos Colorado y Negro y el “país de 
los manzanos”  (Neuquén). 
 

➢ Columna derecha: Partió del  fortín San Carlos, en Mendoza al mando de Félix Aldao. No 
cumplió su objetivo, pues debió regresar por falta de víveres y caballadas. 

 
➢ Columna central: Partió del fortín San Lorenzo, en San Luis al mando de Pascual Ruiz 

Huidobro.  A pesar de vencer a los ranqueles de Yanquetruz y Painé  debió volver por 
problemas internos originados en Córdoba. 

 
➢ Columna izquierda: Partió de Monte, provincia de Bs. As., y fue dirigida por Rosas, quien 

preparó convenientemente sus  efectivos,  planificando hasta los  últimos detalles de la 
campaña. Al llegar a Médano Redondo, al Sur de Bahía Blanca, estableció su campamento 
general y desde allí envió varias divisiones que derrotaron a las tribus hostiles y recuperaron 
cautivas  blancas y                                             miles de cabezas de ganado. 

 
Cumplió así, la misión.Además del objetivo militar, esta columna tuvo un importante valor 
científico, pues se realizaron estudios geográficos, astronómicos y de la naturaleza de la región. 
Este triunfo aumentó el prestigio político de Rosas. 
 
2.Revolución de los Restauradores 
Mientras Rosas estaba en Río Colorado, los federales de Bs. As. se dividieron en dos grupos 
antagónicos. Sus partidarios, se denominaron federales netos o apostólicos, obstaculizaban al 
gobierno de Balcarce por entender que el gobernador se apartaba de la línea fijada por el 
Restaurador. Entre los que podemos destacar a Tomás de Anchorena, Felipe Arana, José María 
Rojas y Patrón, y Manuel Vicente Maza. 
 
Al otro grupo antagónico se los denominaba Cismáticos o lomos negro, que trataban de hallar un 
indefinido termino medio entre unitarios y federales. El ministro de guerra Gral.  Enrique Martínez 
capitaneaba a este grupo. 
 
Balcarce derogó la ley de imprenta dictada por Rosas en 1832;  como consecuencia de esta 
medida aparecieron varios periódicos que respondían a uno u otro bando. 
 
Los cismáticos escribían en “El Defensor”, “El Amigo del País” o “El Látigo Republicano” mientras 
que los apostólicos lo hacían en el “Restaurador de las Leyes” y en el “Federal Restaurador”. 
 
A raíz de los excesos cometidos por estos periódicos el gobierno de Balcarce decidió juzgar a 
dichos periódicos de uno u otro bando comenzando por el “Restaurador de las Leyes”.  Un grupo 
de federales se agrupó en la plaza de la Victoria protestando porque se quería juzgar al 
Restaurador. El equívoco dio resultado y la multitud se exaltó y marchó hacia Barracas, donde se 
organizó la oposición armada. El gobernador Balcarce se vió obligado a debió renunciar al mando 
el 3 de noviembre. 
 
Interinamente se hace cargo de la gobernación Juan José Viamonte presentando su renuncia al 
cargo por el rumor de que los unitarios estaban por dar un golpe y establecer una monarquía. 
 
La junta de Representantes designó a Rosas pero éste rechazó en forma repetida su elección, 
como ninguno de los propuestos en su reemplazo aceptó, el Dr. Manuel Vicente Maza asumió 
como gobernador interino el 1ro. de octubre de 1834. 
 
3.Muerte de Facundo Quiroga 
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El 16 de febrero de 1835, al llegar a “Barranca Yaco”, en el norte de la provincia de Córdoba, la 
diligencia que conducía a Facundo Quiroga fue detenida y asaltada por una partida al mando de 
Santos Pérez. Allí se produjo la el asesinato de Quiroga, hecho que conmovió al país, tal como 
había sucedido con el de Dorrego. 
 
Como el clima político se hacía insostenible el gobernador Maza presentó su renuncia al cargo, en 
su lugar la Junta de Representantes designó como gobernador por cinco años al Brigadier General 
Juan Manuel de Rosas. 
 
SEGUNDO GOBIERNO DE ROSAS 
 
La Sala de Representantes le confirió la Suma del Poder de la Provincia, sin más condiciones que 
la de defender la Religión Católica Apostólica Romana y la causa Nacional de la Federación. 
 
La Suma del Poder Público implicaba un poder sin limitaciones en el terreno ejecutivo y legislativo 
y además facultades extraordinarias en lo judicial. 
 
Durante su segundo gobierno, Rosas se mostró partidario del “proteccionismo económico”. En 
diciembre de 1835 sancionó una Ley de Aduanas, que contenía importantes disposiciones: 
 

1)Establecía una escala de impuestos para algunos productos que entrasen en la provincia, que 
oscilaba el 50% y el 5% de su valor, según se pudiesen fabricar o no en Bs. As. 
  
2)Otros productos, procedentes de las provincias, tenían libre introducción. 
 
3)Prohibía la entrada de algunos artículos que pudieran competir con la producción local.  
 
La Ley fue muy bien recibida por las provincias del interior, pues favorecía a la industria nacional 
y a la agricultura. Las provincias del litoral, que aspiraban a comerciar libremente los productos 
extranjeros mostraron su descontento por la ley. 
 
 

 

Atención:  
Usted verá más adelante todos los intentos que se produjeron en el litoral para 
derrocar a Rosas, hasta terminar con el levantamiento de Urquiza en Caseros. 
 
 
 

Esta ley permitió la reactivación de las actividades agrícolas, de la industria vitivinícola, la del 
cuero y la textil Lamentablemente, el comercio interno no se pudo reactivar por las continuas 
guerras que hacían los caminos inseguros. Buenos Aires continuó siendo puerto único. Inglaterra 
y Francia vieron seriamente lesionados sus intereses económicos. 
 
Otra importante medida llevada a cabo por Rosas fue la supresión del Banco Nacional (mayo de 
1836), por los manejos irregulares realizados en los diez años de su existencia. En su reemplazo 
creó la Casa de Moneda. 
 
También en los primeros años de su segundo gobierno, hizo sancionar una serie de leyes relativas 
a la tierras públicas, otorgadas en enfiteusis en la época de Rivadavia. Obligó a pagar las sumas 
adeudadas en concepto de tasas, duplicó el importe de las mismas y anuló numerosas 
concesiones. Esta medida desencadenará una revuelta conocida como Revolución de los Libres 
del Sur. 
Además, siguiendo una antigua costumbre, que también continuó luego de su caída, donó tierras 
a quienes lo respaldaban políticamente. 
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Bloqueo francés 
 
De acuerdo con la Ley Militar vigente los extranjeros residentes en la provincia debían 
incorporarse a la milicia pasiva para defensa de la ciudad en caso de ataque. 
 
Roger Aimé, vicecónsul francés presentó una nota, fuera de estilo protocolar, reclamando se 
eximiera de esa obligación a los súbditos franceses. 
 
A esto se le sumó el pedido de libertad del cartógrafo Hipólito Bacle, prisionero en Santa Fe por el 
delito de espionaje. 
 
El ministro de Relaciones Exteriores rechazó los pedidos del vicecónsul francés. Ante esta 
situación Aimé se dirigió a Montevideo, dispuesto a solucionar la situación por las armas. 
 
El Contralmirante Luis Leblanc, jefe de la escuadra francesa se presentó en el Puerto de Buenos 
Aires y exigió que se atendieran las reclamaciones del Vice-cónsul. 
 
Rosas contestó que solo admitiría tratarlas a escala diplomática y no con el almirante de la 
escuadra. Ante esta respuesta Leblanc declaró bloqueado el puerto a partir del 28 de marzo de 
1838. 
 
La actitud indeclinable del Restaurador obligó al gobierno francés a gestionar algún arreglo. Esto 
ocurrió el 29 de octubre entre el Dr Felipe Arana y el Barón de Mackau. Francia levantó el bloqueo 
y devolvió la Isla de Martín García. 
 
Rosas obligó a indemnizar a los franceses residentes que habían sufrido daños a causa del 
conflicto. 
 
Bloqueo anglofrancés 
 
El bloqueo de Montevideo perjudicaba los intereses comerciales de Inglaterra y Francia. El 
almirante inglés Purvis desconoció el bloqueo y además apresó a la escuadrilla argentina. 
 
Los unitarios comisionaron a Florencio Varela para realizar gestiones en Francia; para que ésta 
decidiera intervenir militarmente contra Juan Manuel de Rosas. 
 
Hacia 1845 llegaron a Buenos Aires Deffaudis y Ousely representantes de Francia e Inglaterra 
respectivamente para solucionar el conflicto o bien por la diplomacia o si era necesario,  por la 
fuerza. Como no se llegó a ningún entendimiento diplomático el 18 de septiembre de 1845 se 
declaró el bloqueo anglo -francés a los puertos argentinos. 
 
No existe  ninguna duda de que tanto Inglaterra como Francia deseaban fervorosamente penetrar 
por nuestros ríos. De esa manera comercializarían sus productos. 
 
Para impedir que esto ocurriera, Rosas fortificó un puerto en las proximidades de  San Pedro en 
La Vuelta de Obligado, sobre el río, baterías de artillería colocando, además, una gruesa cadena 
de orilla a orilla  del río. 
 
El 20 de noviembre de 1845, las naves europeas atacaron sin piedad. El General Mansilla se 
defendió heroicamente pese a la enorme superioridad del enemigo que finalmente forzó el paso 
después de siete horas de intensa lucha. 
 
El inglés Enrique Southern firmó una convención definitiva de Paz el 24 de noviembre de 1849.  
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En agosto de 1850 se regularizaron las relaciones con Francia. Se reconocieron nuestros derechos 
y soberanía sobre los ríos. 
 
Se obligó al enemigo a evacuar la Isla Martín García, a devolver los buques argentinos que 
estaban en su posesión y a saludar el pabellón de la Confederación Argentina con veintiún 
cañonazos. 
 
 

 

Actividad de Lectura Nro 1:  
En este momento le recomiendo que, para ampliar este tema, recurra a los Anexos 
de la Unidad Didáctica y lea el Anexo 1, denominado “El Combate de la Vuelta 
de Obligado”. 

 
 
Levantamientos internos 
 
La política autoritaria de Rosas y las medidas económicas tomadas, motivaron una creciente 
oposición a su gobierno por parte de los antiguos unitarios, de los federales disidentes y de 
muchos jóvenes partidarios de las ideas liberales, a los que la historia recuerda como los hombres 
de la Generación del 37.  
 
Entre estos jóvenes de espíritu europeizante, nacidos todos alrededor de 1810, siguieron las 
propuestas del Romanticismo. Esteban Echeverría, Marcos Sastre, Juan Bautista Alberdi, Juan 
María Gutiérrez fueron los más destacados y se reunían en el Salón Literario. 
 
Con el correr del tiempo se transformaron en tenaces opositores a Rosas y fundaron una 
organización llamada la Joven Argentina cuyo objetivo era hacer triunfar su ideario político. 
 
Muchos opositores emigraron a países vecinos. Chile, Bolivia y Uruguay, entre otros, se 
convirtieron así en los centros de oposición a Rosas. Especialmente la ciudad de Montevideo, por 
su vecindad, se transformó en refugio de los emigrados, que recurrieron a todos los medios a su 
alcance para provocar su caída: conspiraciones, intrigas, intentos de segregación de provincias 
argentinas, apoyo de países extranjeros, fueron los caminos que consideraron lícitos para lograr 
su propósito. 
 
Entre los levantamientos internos que intentaron derribar a Rosas, nombraremos los siguientes: 
 
➢ Levantamiento de Berón de Astrada, gobernador de Corrientes (1839) que fue sofocado 

por las tropas entrerrianas de Echagüe y Urquiza en la Batalla de Pago Largo. Todos los 
prisioneros fueron degollados sin piedad. 

 
➢ Levantamiento de Ramón Maza en Bs. As. (1839), que fue descubierto y su cabecilla 

ejecutado. 
 
➢ Levantamiento de los estancieros del sur de la provincia de Buenos Aires(1839) cuyo foco 

rebelde estaba en Chascomús y Dolores. Fue sofocado por las tropas de Prudencio Rosas 
en la Batalla de Chascomús. 

 
➢ Levantamiento del General Juan Lavalle (18391840). Fue organizado por la Comisión 

Argentina de Montevideo y contó con el apoyo del oriental Rivera y de Francia. 
 
➢ Levantamiento de los gobernadores del Noroeste (18401841), conocido históricamente 

como la Coalición del Norte, fue organizado por el doctor Marco Avellaneda y contó con el 
respaldo de los gobernadores de Tucumán, Salta, La Rioja, Catamarca y Jujuy. En 
setiembre de 1841, el oriental Manuel Oribe venció al General Lavalle en la batalla de 
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Famaillá, en Tucumán. Luego de esta derrota, Lavalle se dirigió a Jujuy donde murió en 
circunstancias extrañas. 

 
➢ Levantamiento del General Paz en el litoral (1841-1842), que terminó en un fracaso 

debido a desinteligencias entre los propios unitarios 
 
➢ Levantamiento de los hermanos Madariaga en Corrientes (1845-1847). En alianza con el 

Paraguay, el gobernador correntino Joaquín Madariaga se levantó contra Rosas, pero fue 
derrotado por Urquiza en Laguna Limpia (febrero de 1846), y debió firmar con el vencedor 
el tratado de Alcaraz. Al enterarse Rosas, desautorizó a Urquiza, rechazó el pacto y le 
ordenó seguir combatiendo hasta deponer a Madariaga. Urquiza así lo hizo y en noviembre 
de 1847 venció definitivamente al gobernador correntino en la batalla de Vences. 

 
 
7.CAÍDA DEL RÉGIMEN ROSISTA 
 
Luego de levantado el bloqueo anglo-francés, la situación de Rosas parecía más firme que nunca. 
La unidad nacional, convergía en torno a su persona, como jefe indiscutido de la Confederación. 
 
Sin embargo el desgaste producido por más de dieciséis años de gobierno ininterrumpido, había 
de producir sus efectos. 
 
Los pueblos del interior sentían la necesidad de encarar nuevas reformas políticas y económicas 
que permitiesen atenuar el predominio porteño y el litoral no perdía la oportunidad de expresar 
su descontento. 
 
En abril de 1851, Urquiza envió una circular a las provincias instándolas a romper los vínculos con 
el gobernador de Buenos Aires.  
El 1ro. de mayo de 1851, Urquiza concretó su pronunciamiento contra Rosas y después de 
algunas consideraciones concluía que el pueblo entrerriano reasumía su soberanía delegada por el 
Pacto Federal en el gobernador de Buenos Aires. 
 
El plan de lucha contra Rosas se concretó a través de una alianza tripartita firmada en Brasil el 29 
de mayo de 1851, por representantes de Entre Ríos, la Banda Oriental y Brasil.  
 
La tensa situación existente entre el gobierno de Buenos Aires y el imperio del Brasil, culminó con 
la declaración de guerra efectuada por Rosas el 18 de agosto de 1851, como consecuencia del 
tratado de declaración de guerra efectuada por igual a Entre Ríos y la Banda Oriental. 
 
La batalla de Caseros 
 
El ejército “aliado o grande” llegó a reunir alrededor de 28.000 hombres de los cuales 16.000 
eran entrerrianos y correntinos, 4.000 de Buenos Aires, 2.000 de Uruguay y 4.200 de Brasil, en 
Colonia quedaba una guarnición de 12.000 hombres: secundaban a Urquiza los generales: 
Virasoro, Lamadrid, Ferré, Hornos, el coronel Mitre, los uruguayos César Díaz y Julio Vedia y los 
brasileños: De Souza y Fonseca. 
 
Rosas reunió un ejército de 22.000 hombres a las órdenes del general Pacheco, quién se retiró 
del campo  en la víspera de la batalla,  por tal motivo posteriormente, la tropa quedó al mando 
del propio gobernador, acompañado por el General Pinedo. 
 
Después de algunos combates previos librados por las respectivas vanguardias, ambos ejércitos 
se alinearon en las alturas de Caseros en la provincia de Buenos Aires. 
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A las nueve horas del 3 de febrero de 1852, se inició el combate. La artillería del coronel 
Chilavert, se esforzó hasta último momento contra las fuerzas brasileñas que formaban el centro 
de los aliados. 
 
Al ver que la batalla estaba perdida, Rosas herido en la mano derecha, se dirigió hacia la ciudad y 
en el camino se detuvo a descansar en el hueco de los sauces, donde redactó su renuncia, 
dirigida a la sala de representantes, poco después se encaminó a la casa del Ministro inglés 
Roberto Gore, donde pasó a la nave Locoust que se alejó del puerto y lo transbordó a la fragata 
Centauro 
 
 

 

Actividad de Lectura Nro 2:  
En este momento le recomiendo que, para ampliar este tema, recurra a los Anexos 
de la Unidad Didáctica y lea el Anexo 2, denominado “Martiniano Chilavert, el 
mártir de Caseros”. 

 

 
 

 

Actividad de Resolución Nro 2 :  
Determine si las siguientes afirmaciones son Correctas o Incorrectas: 
 
Ejercicio 1: 
En 1830 las provincias de San Luis, La Rioja, Catamarca, Mendoza, San Juan, 
Tucumán , Córdoba, Salta, Jujuy y Santiago del Estero se unen en la denominada 
Liga Federal, nombrando al General Facundo Quiroga jefe supremo militar. 
 
Ejercicio 2: 
Al finalizar su primer mandato como gobernador, Juan Manuel de Rosas ocupó un 
cargo diplomático en el extranjero.  
 
Ejercicio 3: 
La Sala de Representantes le confirió a Rosas la Suma del Poder Público sin más 
condiciones que defender la Religión Católica Apostólica Romana y la causa 
nacional de la Federación 
 
Ejercicio 4: 
Entre los levantamientos internos que intentaron derribar a Rosas nombraremos 
los siguientes: levantamiento de Berón de Astrada: levantamiento de Ramón Maza, 
levantamiento de los Libres del Sur, levantamiento del General Juan Lavalle, 
levantamiento del General Paz en el Litoral, levantamiento de los hermanos 
Madariaga en Corrientes. 
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RESUMEN 
 
 
Luego de la Declaración de la Independencia en 1816, el Congreso se trasladó a Buenos Aires, 
donde sancionó en 1819 una constitución  de carácter centralista. 
Esta Constitución contó con la desaprobación  de las provincias del Litoral- Santa Fe, Entre Ríos y 
Corrientes-. Su rechazo se materializó el 1 de febrero de 1820 en la batalla de Cepeda. Allí las 
fuerzas de Estanislao López y Francisco Ramírez, gobernadores de Santa Fe y Entre Ríos, 
respectivamente vencieron a las tropas del Directorio.Una vez en Buenos Aires, reclamaron y 
obtuvieron la disolución del Congreso y del Gobierno Nacional. 
Las provincias asumieron las responsabilidades que antes le correspondía al gobierno central, o 
sea que cada una pudo elegir a sus propios representantes, manejar sus recursos económicos y 
controlar la justicia local 
Al disolverse el Directorio, es decir, el poder central las provincias crearon salas o juntas de 
representantes que elegían a los gobernadores. En su gran mayoría estos gobernadores fueron 
caudillos locales que, como López y Ramírez, representaban el poder del sector rural. Su 
herramienta de poder residía en las milicias rurales, también llamadas montoneras. Por medio de 
las montoneras impusieron su voluntad en sus áreas de influencia y lograron vencer a otros 
caudillos y dominar territorios más alejados. La violencia marco muchas de sus acciones ya que 
no dudaron en ordenar asesinatos y fusilamientos 
También impulsaron pactos interprovinciales que sirvieron para apaciguar las tensiones entre las 
provincias y mantener viva la idea de unidad nacional. Los principales fueron los que se firmaron 
entre Buenos Aires y el Litoral 
A principios de 1820 luego de la batalla de Cepeda Buenos Aires concertó con Santa Fe y Entre 
Ríos el Tratado del Pilar. 
A fines de 1820 Santa Fe y Buenos Aires firmaron el Tratado de Benegas. 
A principios de 1822 se firmó el Tratado del Cuadrilátero entre Buenos Aires y las provincias del 
Litoral, que estableció la alianza de las partes en caso de una agresión externa y reafirmó la libre 
navegación de los ríos y la libertad de comercio. También afirmó la necesidad de convocar a la 
brevedad un congreso para organizar el país 
Tras la firma del Tratado del Pilar se inició en Buenos Aires una crisis conocida como anarquía del 
año XX que terminó en septiembre de 1820, cuando la Junta de Representantes eligió a Martin 
Rodríguez como gobernador. 
Rodríguez contó con la colaboración de Bernardino Rivadavia, que ocupó el cargo de ministro de 
Gobierno. Rivadavia impulsó una serie de medidas que apuntaron a eliminar los vestigios del 
pasado colonial y transformar a Buenos Aires en un estado próspero y moderno 
A fines de 1824 se reunió un Congreso con el objetivo de acordar la organización de la unidad 
nacional. 
La Ley Fundamental delegaba en forma provisoria el poder Ejecutivo Nacional en el gobierno de 
Buenos Aires. De esa manera, el gobierno porteño podía manejar las relaciones internacionales y 
los asuntos de guerra. La ley establecía también que no se sanciona una constitución sin la 
aceptación previa de todas las provincias. 
Los unitarios fueron ganando posiciones en el Congreso y en 1826 lograron la promulgación de la 
Ley de Presidencia que creaba un Poder Ejecutivo Nacional con carácter permanente. Para ese 
cargo fue nombrado Bernardino Rivadavia. 
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La impopularidad de Rivadavia aumentó cuando el Congreso sancionó la Constitución de 1826 
que fue rechazada por los caudillos federales. Frente al descontento generalizado, Rivadavia 
renunció a su cargo a mediados de 1827. 
Entre fines de 1825 y 1828 se desarrolló el conflicto que enfrentó a las Provincias del Río de la 
Plata con el Imperio del Brasil. El territorio que estaba en el medio de esta disputa era la Banda 
Oriental, que en 1822 había sido anexada al Brasil. 
La firma del tratado de paz fue el principal desafío que debió enfrentar Manuel Dorrego, que 
aceptó la propuesta británica, que preveía la independencia de la Banda Oriental. 
La pérdida de la Banda Oriental fue rechazada por algunos militares que habían participado en la 
guerra, entre ellos el general Juan Lavalle, quien llevó a cabo un plan organizado por los 
unitarios, y derrocó y fusiló sin juicio previo a Dorrego. Este asesinato provoco una gran 
indignación, y unos meses después Lavalle fue derrotado por las fuerzas unidas de los caudillos 
Estanislao López de Santa Fe y Juan Manuel de Rosas de Buenos Aires. 
En abril de 1829 la Sala de Representantes de Buenos Aires eligió gobernador de la provincia a 
Juan Manuel de Rosas. La Sala le concedió las facultades extraordinarias para gobernar. Por 
medio de estas atribuciones podrá dictar las leyes que considere necesarias sin tener que 
consultar a la legislatura. 
Para imponer el orden, Rosas suprimió toda expresión de oposición. Su intención era afirmar su 
poder en Buenos Aires y luego extenderlo a todo el país. Para lograrlo apeló a pactos y acuerdos 
con otros caudillos y también al uso de la fuerza militar. 
Entre 1829 y 1830 mientras Rosas imponía su autoridad en Buenos Aires, un general unitario que 
había combatido en la guerra contra Brasil, el cordobés José María Paz derrotó a los caudillos 
federales Juan B Bustos y Facundo Quiroga y creó la Liga del Interior, también conocida como 
Liga Unitaria (provincias de Córdoba, La Rioja, Mendoza, San Juan, San Luis, Catamarca, 
Santiago del Estero, Tucumán y Salta) 
Para combatir a la Liga del Interior, Rosas impulsó la formación de la Liga Federal, con las 
provincias de Buenos Aires, Santa Fe, Entre Ríos y Corrientes. Esta alianza se selló con el Pacto 
Federal de 1831 que preveía la organización del país bajo la forma federal de gobierno. 
El general Paz cayó prisionero y la Liga del Interior se desmoronó. Rosas quedó como el hombre 
fuerte del país, en quien las provincias delegaron el manejo de las relaciones exteriores de lo que 
se empezó a llamar Confederación Argentina. 
Al finalizar su mandato como gobernador, Rosas organizó una campaña militar al desierto para 
incorporar tierras a la producción ganadera. El objetivo era extender la frontera sur de la 
provincia de Buenos Aires y proteger pueblos y estancias de los malones. las tropas de Rosas 
llegaron hasta los rios Colorado y Negro 
A principios de 1835 la Sala de Representantes de Buenos Aires volvió a nombrar a Rosas como 
gobernador de la provincia. Debido a la conmocion por el asesinato de Facundo Quiroga en 
Cordoba, la Sala confirió al Restaurador de las Leyes la suma del poder publico. Rosas concentró 
los tres poderes: el Ejecutivo; el Legislativo y el Judicial. Durante este segundo mandato, que 
duró 17 años, Rosas redujo considerablemente los espacios de expresión de los opositores. 
Para eliminar a los adversarios molestos se creó la Mazorca que era una organización parapolicial 
formada por hombres de los sectores humildes de la ciudad de Buenos Aires, que se encargaban 
de perseguir a rivales políticos e incluso asesinarlos. 
Rosas también separó de los cargos públicos y del ejército a todos aquellos que no adhirieron 
fervorosamente a su gobierno. Establece la obligación de portar la divisa punzó. El retrato del 
gobernador estaba presente en todos lados. En las calles se organizaban procesiones para 
homenajearlo 
Durante su segundo mandato, Rosas afrontó varios conflictos con Francia y Gran Bretaña, que 
deseaban introducir libremente sus mercaderías y conseguir condiciones especiales para sus 
ciudadanos. En 1838 una escuadra francesa bloqueó el puerto de Buenos Aires y el conflicto duró 
hasta 1840. 
En 1845 se produjo un nuevo enfrentamiento. Esta vez fue un  reclamo conjunto entre británicos 
y franceses que exigían la libre navegación de los ríos Paraná y Uruguay. El conflicto finalizó en 
1850 con un triunfo de Rosas. 
En 1851 el general Justo Jose de Urquiza publicó un documento conocido como el 
Pronunciamiento que expresaba su deseo de quitarle a Rosas el manejo de las relaciones 
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exteriores de su provincia. Además reclamaba la convocatoria urgente a un congreso nacional 
para organizar el país bajo la forma federal de gobierno 
Urquiza estableció entonces contactos con los exiliados unitarios y federales disidentes y firmó 
una alianza con Brasil y Uruguay. 
En febrero de 1852 Urquiza enfrentó a Rosas en la batalla de Caseros. Derrotado en el campo de 
batalla, Rosas renunció a su cargo y se exilió en Gran Bretaña donde murió en 1877. Sus restos 
mortales fueron repatriados en 1989. 
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ANEXOS DE LA UNIDAD DIDÁCTICA 
 

ANEXO NRO 1 
 
EL COMBATE DE LA VUELTA DE OBLIGADO 
 
El 18 de septiembre de 1845 las fuerzas anglofrancesas decretaron el bloqueo a todos los puertos 
de Buenos Aires sin existir previamente declaración de guerra ni acciones bélicas que justificaran 
semejante medida. 
A su vez, ante la inexistencia de barcos de la Confederación Argentina, naves riveristas que eran 
apoyadas militar y logísticamente por buques ingleses y franceses tomaron Colonia y también la 
localidad de Gualeguaychú, que fueron saqueadas. Paralelamente Rosas ordenó la evacuación de 
Martín García con la finalidad de organizarse defensivamente. 
El objetivo de la alianza conformada por ingleses, franceses y uruguayos partidarios de Rivera era 
dominar el río Uruguay para poder abastecer de ganado y demás pertrechos a Montevideo, que 
seguía siendo sitiada por tierra, e impedir de esta manera la llegada de refuerzos para las tropas 
de Oribe que hostigaban a la mencionada plaza. Pero estos intentos no lograron concretarse. 
También organizaron una fuerza naval para que navegue el río Paraná y abrirlo definitivamente al 
comercio europeo. Naves francesas e inglesas junto con embarcaciones procedentes de Uruguay 
escoltaron a numerosos buques mercantes que estaban dispuestos a comerciar con Corrientes y 
el Paraguay. 
Esta fuerza se reunió a mediados de noviembre en el brazo Guazú y el arroyo Ibicuy para seguir 
rumbo a San Pedro y Obligado. Por su parte Rosas designó al general Lucio Mansilla comandante 
del departamento Norte y rápidamente reforzó las baterías apostadas en distintos puntos de la 
costa. En el paraje llamado Vuelta de Obligado se armaron cuatro baterías las cuales se llamaron 
Restaurador Rosas, General Brown, General Mansilla y Manuelita y eran comandadas por Álvaro 
Alsogaray, Eduardo Brown, Felipe Palacios y Juan Bautista Thorne respectivamente. 
Para obstruir el paso se colocaron cadenas que cruzaban el río sostenidas por cascos de barcos, 
aprovechando que a esa altura el río tenía sólo 700 metros de ancho lo que complicaba la 
navegación. 
El 18 de noviembre los extranjeros estaban fondeados a solo una legua de Obligado planeando el 
cruce; su fuerza naval estaba conformada por poderosas y modernas naves como por ejemplo los 
vapores HMS Gorgon y el HMS Firebrand, más una corbeta y tres bergantines ingleses. Por su 
parte el país galo poseía un vapor, el Fulton, una corbeta y tres bergantines, que protegían a casi 
un centenar de buques mercantes. 
En la mañana del 20 de noviembre la fuerza anglofrancesa llegó a Obligado y las baterías 
iniciaron un feroz fuego que contuvo la avanzada y que ocasionó daños a varias naves. A medida 
que se iban agotando las municiones, las fuerzas argentinas perdían iniciativa. Los anglofranceses 
entonces desembarcaron para tomar las distintas baterías. Al mediodía el bergantín argentino 
Republicano fue incendiado por su comandante, Tomás Craig para evitar su captura. 
La disminución del fuego por parte de los rosistas provocó que los atacantes se focalizaran sobre 
las cadenas. 
Encabezados por el buque Firebrand alcanzaron los pontones y a martillazos lograron cortarlas, 
cumpliendo su cometido sin pérdidas. 
El combate continuó en tierra ante el desembarco de la infantería extranjera, que encontró férrea 
oposición en la caballería confederada, aunque fueron derrotados más tarde. Finalmente la 
coalición anglofrancesa consiguió forzar el paso adjudicándose la victoria pero a un alto precio. 
 
 

ANEXO NRO 2 
CORONEL MARTINIANO CHILAVERT, EL MÁRTIR DE CASEROS 
 
Nació en Buenos Aires en el año 1801, hijo del capitán Francisco Chilavert, quien luego de 
algunos años de residencia en el Río de la Plata, regresa a España. El joven Chilavert retorna a 
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Buenos Aires en 1812 en la fragata "George Cánning", siendo sus compañeros de travesía, José 
de San Martín; Carlos Alvear; Matías Zapiola y otros conocidos de la epopeya libertadora.  
En Europa había realizado estudios matemáticos que prosigue en Buenos Aires incorporándose, 
posteriormente, como cadete del Regimiento de Granaderos de Infantería.  
Estuvo al lado del general Carlos Alvear en el golpe del 25 de mayo de 1820, junto con otros 
jefes se apoderó del cuerpo de "Aguerridos" en el cuartel de Retiro. Participó en la victoria de la 
"Cañada de la Cruz". Siguió a Alvear hasta Santa Fe donde Estanislao López los desterró a la 
Banda Oriental.  
A comienzos de 1821, con la conclusión de los conflictos de la anarquía del 20, Chilavert obtiene 
la baja del Ejército, retorna a los estudios siendo ayudante de la cátedra de matemáticas del 
prestigioso profesor Felipe Senillosa. Se recibe de ingeniero en 1824.  
Cuando Brasil declara la guerra a las Provincias Unidas, Chilavert se incorpora rápidamente al 
ejército en 1825, ascendiendo a capitán al año siguiente, en el 1er. Escuadrón del Regimiento de 
Artillería Ligera.  
Sirvió en la batalla de Ituzaingó a las órdenes del coronel Tomás de Iriarte. En dicha acción de 
guerra Chilavert es ascendido al cargo de Sargento Mayor en el mismo campo de batalla.  
También se destacó en la batalla del "Puerto del Salado". En 1828, a órdenes de Fructuoso 
Rivera, combatió a las fuerzas imperiales de Brasil que operaban en las Misiones donde le 
sorprende la deshonrosa paz firmada por Rivadavia con el Imperio.  
Al regresar a Buenos Aires ya se había producido el motín unitario de diciembre y el asesinato de 
Dorrego. Chilavert se adhiere al bando unitario que comandaba Lavalle, quienes fueron 
derrotados por Rosas y Estanislao López en Puente de Márquez. Marchó al destierro a la Banda 
Oriental, desde allí participó en nuevos intentos de alzamiento de las provincias litoraleñas aliado, 
también, a Ricardo López Jordán, pero fracasaron. Regresó a Uruguay y sobrellevÓ el ostracismo 
y la inactividad militar hasta 1836. Al producirse la sublevación de Fructuoso Rivera contra 
Manuel Oribe, presidente de la Banda Oriental, se alista con el grado de coronel del ejército de 
Rivera.  
 
En el año 1839 llega Chilavert a Montevideo siendo reclutado por la emigración argentina en 
pleno desarrollo de la guerra contra Rosas. Chilavert llegaba enojado y decepcionado con Rivera 
por la incapacidad militar y desmanejos del caudillo oriental.  
Acompaña a Lavalle, en la invasión a la isla Martín García, quien lo designa jefe de Estado Mayor 
pero esta amistad se quebrara porque Chilavert está en desacuerdo con la desastrosa conducción 
de Lavalle del ejército invasor al que éste denomina pomposamente "Legión Libertadora".  
En la sangrienta batalla de "Arroyo Grande", en 1842, Chilavert manda la artillería prodigándose 
y combatiendo con valor, pero el bravo ejército federal obtiene una trascendental victoria en 
donde Chilavert cae prisionero junto con el parque, bagajes y caballada. En esa acción Rivera 
huye cobardemente, arrojando su chaqueta bordada, su espada y sus pistolas, para no ser 
reconocido.  
En la reunión de la noche del 3 de febrero de 1843, Rivera propuso, la erección de un estado 
entre los ríos Paraná y Uruguay, cuestión que ya había sido conversada con el ministro brasileño 
Sinimbú. En ese momento Chilavert encaró a Rivera y le espetó "hace tiempo que veo que la 
guerra que Ud. hace no es a Rosas sino a la República Argentina, ya que su lucha es una cadena 
de coaliciones con el extranjero (…) Si es cierto que algunos argentinos trabajan el proyecto de 
segregar dos provincias argentinas para debilitar el poder de Rosas, la lengua humana, cien veces 
los llamaría, traidores a la Patria (...) El pérfido Rivera argumentó que eran cosas de la 
diplomacia"  
Paz comandó la defensa de Montevideo designándolo jefe de la artillería. Pero chocaba 
constantemente con los jefes de la plaza, especialmente, con el Gral. Pacheco y Obes, cuyas 
medidas de guerra comentaba y censuraba públicamente, por lo que le arrestaron, pero a los 
pocos días logró fugarse, emigrando al Brasil.  
En esa época tomó conocimiento del Combate de la Vuelta de Obligado, donde las fuerzas 
argentinas enfrentaron a la poderosa escuadra anglo-francesa. Esto produjo una reacción 
inmediata en Chilavert.  
En mayo de 1846, Chilavert se dirigía desde San Lorenzo (Río Grande) al general Oribe, pidiendo 
el honor de servir a su patria, en los términos siguientes: "En todas las posiciones en que el 
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destino me ha colocado, el amor a mi país ha sido el sentimiento más enérgico de mi corazón. Su 
honor y su dignidad me merecen religioso respeto. Considero el más espantoso crimen llevar 
contra él las armas del extranjero. Vergüenza y oprobio recogerá el que así proceda; y en su 
conciencia llevará eternamente un acusador implacable que sin cesar le repetirá: traidor! traidor! 
traidor!...  
(....)El cañón de Obligado contestó a tan insolentes provocaciones. Su estruendo resonó en mi 
corazón. Desde ese instante un solo deseo me anima: el de servir a mi patria en esta lucha de 
justicia y de gloria para ella... "  
El general Oribe, en diciembre de 1846 le contestó, pidiéndole que se traslade a Cerro Largo. A 
principios de 1847 Chilavert llegó a Buenos Aires. Organizado el ejército federal por Ángel 
Pacheco, para resistir el levantamiento de Urquiza, Rosas designó a Chilavert al mando de la 
artillería.  
Chilavert ubicó su artillería en el palomar de Caseros donde emplazó treinta cañones que 
apuntaban directamente a las fuerzas brasileñas provocándoles numerosas bajas.  
Chilavert resistió hasta la última munición, con 300 artilleros soportó durante toda la contienda a 
casi 12.000 brasileños, hasta que la superioridad numérica y el agotamiento de las municiones 
rindieron al bravo coronel.  
Al ser tomado prisionero por el capitán José Alaman, éste tomó de la rienda el caballo que aquél 
montaba, Chilavert le apuntó con su pistola y le dijo "Si me toca, señor oficial, le levantó la tapa 
de los sesos, pues busco un oficial superior a quien entregar mis armas". Poco después llegó el 
coronel Cayetano Virasoro, entonces al verlo, Chilavert expresó: "Señor comandante o coronel, 
me tiene Ud. a su disposición.  
Conducido a Palermo, fue reconvenido por Urquiza por su "defección", a lo que Chilavert 
respondió "Mil veces lo volvería a hacer", esto desató la ira de Urquiza que le espetó "vaya 
nomás..." ordenando que le pegaran cuatro tiros por la espalda, ejecución infamante que se le 
propinaba a cobardes y traidores.  
Llevado al paredón y cuando un oficial quiso ponerlo de espaldas para cumplir las órdenes de 
Urquiza, lo rechazó de un violento bofetón y luego mirando al pelotón les gritó: "tirad, tirad aquí, 
que así mueren los hombres como yo!".  
Sonó un tiro y Chilavert tambaleó, su rostro se cubrió de sangre pero manteniéndose de pie les 
repitió: "tirad, tirad al pecho!". Se produjo una lucha salvaje, espantosa: las bayonetas, las 
culatas y la espada fueron los instrumentos de martirio que finalmente vencieron a aquel león. 
Envuelto en su sangre, con la cabeza partida de un hachazo y todo su cuerpo convulsionado por 
la agonía, hizo aún ademán de llevarse la mano al pecho.  
Esto sucedió el 4 de febrero de 1852, al otro día de la batalla de Caseros y desmentían la frase 
"Ni vencedores ni vencidos" que tan mendazmente había proclamado Urquiza, quien no ahorró 
sangre de los vencidos.  
Francisco Castellote y su hijo Pedro, suegro y cuñado de Chilavert, fueron a implorar a Urquiza la 
vida del sentenciado, pero Urquiza fue insensible, inclusive le negó cristiana sepultura, sólo 
después de unos días les entregó el cadáver destrozado del heroico artillero.  
Martiniano Chilavert fue un paradigma de héroe; corajudo, talentoso, patriota y eximio 
profesional, fue un artillero excepcional. Mas, la historia "oficial" o liberal, lo borró de su 
memoria.  
Actualmente sus restos descansan en el cementerio de La Recoleta, en Buenos Aires, en una 
bóveda de la familia del coronel Argüello.  
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GLOSARIO DE LA MATERIA 

 
 
 
- Burocracia 
Término que designa al conjunto de individuos que se desempeñan en los diversos puestos de la 
administración pública. Peyorativamente, se denomina así también la influencia excesiva de los 
empleados públicos en los negocios del Estado. 
 
- Capitalismo 
Sistema económico y social en el que el capital predomina sobre el trabajo. En este sistema, los 
medios de producción están en manos de una clase social propietaria en tanto que los 
trabajadores, desprovistos de estos medios, perciben un salario por su trabajo. 
 
- Estado 
Conjunto de instituciones con autoridad para organizar mediante normas una sociedad y un 
territorio. Contempla la división de poderes, (Ejecutivo, Legislativo y Judicial), a fin de evitar el 
abuso de autoridad. 
 
- Golpe de Estado 
Es la toma del poder político por parte de una grupo de personas y la imposición de este grupo en 
el gobierno de manera repentina, no democrática. Generalmente se lleva a cabo de forma 
violenta y por la fuerza. 
 
- Hegemonía 
Supremacía o dominio que ejerce un Estado o grupo social sobre otro. 
 
- Ideología 
Conjunto de representaciones no objetivas que dan cohesión a la sociedad; abarca las ideas 
políticas y jurídicas, los valores y costumbres. 
 
- Izquierda / derecha 
La metáfora de izquierda/derecha tiene sus orígenes en la Revolución Francesa de 1789. En los 
Estados Generales, la aristocracia se sentaba a la derecha del rey, mientras que los 
representantes del Tercer Estado lo hacían a la izquierda. De ahí que la derecha se asocie a las 
tendencias conservadoras y la izquierda, a las que impulsan el cambio y las innovaciones. 
 
- Monopolio 
Exclusividad en la explotación de un producto o mercado. Se llega cuando un vendedor o 
empresa acaparan toda la producción y venta de un producto determinado impidiendo la 
competencia de otros vendedores. 
 
- Productividad 
Cantidad de producto obtenido por unidad de factor productivo empleado. 
 
- Pueblo 
Las identidades colectivas a que hace referencia la idea de pueblo pueden tener como aspectos 
esenciales la comunidad de un territorio, (el pueblo de Argentina), la identidad histórico-religiosa, 
(el pueblo judío), la identidad cultural, (el pueblo quechua), la identidad política, (el pueblo 
argentino) o la identidad social, (el pueblo trabajador). En los hechos, los diversos componentes 
se combinan, aunque no siempre. 
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INTRODUCCIÓN  
 
 
Luego de 1816, durante décadas las diferencias políticas se resolvieron por medio de la violencia. 
Así las discrepancias entre unitarios y federales desembocaron en largas, interminables y 
destructivas guerras civiles. No solo se disputaba el predominio de la conducción del país, 
también se confrontaban dos formas de organización del estado (centralista o federal). Además, 
se entrelazaba con el enfrentamiento entre Buenos Aires y las provincias del Interior por el 
manejo del puerto porteño y el control de las rentas de la Aduana, principal fuente de entradas 
de divisas. 
Después de la derrota de Juan Manuel de Rosas en 1852, Justo Jose de Urquiza, caudillo 
entrerriano amenazaba con desplazar hacia el Litoral el centro político y económico, lo que originó 
una fuerte oposición porteña. Este enfrentamiento dividió al país en dos Estados: el Estado de 
Buenos Aires, por un lado y por el otro la Confederación Argentina. 
Recién en 1861 el triunfo de Buenos Aires en la batalla de Pavón unificó al país. Así comenzó la 
creación de las instituciones estatales indispensables para organizar la Argentina durante las 
presidencias de Bartolomé Mitre (1862-1868), Domingo F. Sarmiento (1868-1874) y Nicolás 
Avellaneda (1874-1880) consideradas en este sentido presidencias fundacionales. 
Pero hubo todavía muchas dificultades que vencer; la guerra del Paraguay, el levantamiento de 
los últimos caudillos, el problema de los indígenas, la delimitación del territorio nacional y la 
cuestión de la ciudad capital. 
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OBJETIVOS  
 
 
 
► Reconocer la importancia de la organización nacional en la formación del Estado Argentino. 
► Reconocer el arquetipo del ser militar en la construcción de una patria libre y democrática. 
► Interpretar la diversidad de enfoques historiográficos. 
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ORGANIZADOR DE CONTENIDOS 
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CONTENIDOS 
 

LA ORGANIZACIÓN NACIONAL 
 
1.LA CONFEDERACIÓN Y EL ESTADO DE BUENOS AIRES 
 
Las actitudes porteñas no contribuían en nada a un acercamiento con el gobierno de la 
Confederación. Tampoco ayudaban demasiado algunos gestos provenientes del otro lado. En 
noviembre del mismo año, fuerzas preparadas por los emigrados porteños residentes en Santa Fe 
y Montevideo al mando de Jerónimo Costa invadieron el territorio bonaerense.  
Su derrota en El Tala permitió reabrir las negociaciones. Pero en ese mismo mes, los diputados 
por Córdoba y Santiago del Estero, proyectaron declarar abiertamente la guerra económica a 
Buenos Aires, prohibiendo que entraran en la Confederación mercancías ultramarinas no llegadas 
directamente del extranjero, es decir, provenientes de buques que hubieran hecho escala en los 
puertos de Buenos Aires o Montevideo. 
A pesar de la tensión existente, ambos Estados pudieron llegar a un convenio. Dicho convenio 
establecía el armisticio entre los Estados beligerantes sobre la base del statu quo, el compromiso 
de retirar sus fuerzas del lugar que ocupaban a causa de la invasión de Costa, y de "conservar 
sus relaciones de comercio en el estado que tenían antes de ella, sin que ni uno ni otro impongan 
nuevas cargas que no fuesen impuestas a todo el comercio extranjero o que no existieran a esta 
fecha, respecto del comercio interno de uno y otro pueblo"  
Si bien la unión proyectada por Urquiza -es decir, la incorporación de Buenos Aires al resto de la 
Confederación Argentina- no se había conseguido, se obtenía una entente política. 
Este tratado, aunque no evitaba el cisma político, impedía momentáneamente la lucha en el plano 
económico al reconocer la unidad del sistema mercantil, y mantuvo oficialmente la amistad entre 
ambos gobiernos por algo más de un año. 
Por él, ambos Estados se comprometieron a colaborar en la lucha contra los indígenas y 
aceptaron el principio de que la separación de Buenos Aires no alteraba las leyes de la 
Confederación (artículos 2º y 3º); acordaron el uso de la misma bandera para los buques 
matriculados en la Confederación y en el Estado de Buenos Aires (artículo 4º); y autorizaron la 
circulación libre de productos en ambas jurisdicciones, aclarando que las mercaderías extranjeras 
salidas de los puertos del Estado de Buenos Aires para la Confederación o viceversa no pagarían 
otros ni mayores derechos que los impuestos a los productos provenientes de otros mercados 
(artículos 5º y 9º), como había quedado convenido en el tratado anterior.  
Si bien estos pactos de convivencia no eran una solución al problema de la división política, 
constituían un paso adelante en favor de la unificación económica. 
 
Secesión de Buenos Aires 
 
La oposición de la Legislatura de Bs. As, fue un elemento desestabilizador de los pares de 
Urquiza. El rechazo al Acuerdo fue mayoritario. Urquiza no aceptó esta situación y decidió 
intervenir en la provincia, asumiendo la gobernación. En uso de los poderes pacificadores disolvió 
la Legislatura y desterró a los opositores. 
 
Urquiza se alejó a Santa Fe para presidir el Congreso General Constituyente que se reunía en ese 
momento, no sin antes firmar un decreto que permitía el regreso de los recientemente 
desterrados líderes liberales. 
 
El 11 de septiembre de 1852, con la jefatura civil de Valentín Alsina y del General José María 
Pirán, se levantaron contra el Gobernador Galán, quien nada pudo hacer ante la rapidez de las 
acciones y debió alejarse de Bs. As. Se produjo la Revolución septembrista. 
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Esta revolución del 11 de septiembre de 1852 provocó la separación de Bs. As. de la 
Confederación Argentina durante casi diez años, de esta manera el estado bonaerense fue el 
único ausente en el Congreso Constituyente de Santa Fe. 
 
2.CEPEDA Y PAVÓN 
 
La batalla de Cepeda 
 
Se libró el 23 de octubre de 1859, cañada de Cepeda, provincia de Santa Fe, Argentina) fue una 
de las dos batallas ocurridas en ese lugar. Se enfrentaron fuerzas unitarias de la provincia de 
Buenos Aires, separada del resto del país, y las tropas de la Confederación Argentina, 
genéricamente identificada con el partido federal. 
La otra Batalla de Cepeda, del 1 de febrero de 1820, había iniciado la época de la disgregación 
argentina y de la preeminencia de los caudillos. 
El ejército porteño fue derrotado y tras varias negociaciones, se llegó a una transacción a través 
del Pacto Unión San José de Flores, que reincorporaba la provincia de Buenos Aires a la República 
Argentina. 
 
Buenos Aires se separó del resto del país, estableciendo lo que se conoce como Estado de Buenos 
Aires. Éste no participó en la sanción de la Constitución Argentina de 1853, ni la aceptó, ni 
tampoco se consideró incorporado a la Confederación Argentina. Durante la presidencia de Justo 
José de Urquiza el país quedó dividido en dos.  
 
La Confederación tenía serios problemas económicos que no lograba resolver; el comercio 
exterior seguía pasando casi exclusivamente por la aduana de Buenos Aires, que era la mayor 
fuente de ingresos fiscales del país. De modo que no podía sostener esa situación por mucho 
tiempo más. 
 
Después de la batalla se firmó el Pacto de San José de Flores. La batalla y el Pacto reincorporaron 
de derecho la provincia de Buenos Aires a la República Argentina. 
 
El medio negociado fue la revisión de la Constitución por una convención porteña. Redactadas 
hábilmente en tono moderado, fueron rápidamente aceptadas por la Convención Nacional.  
En la práctica, la reforma garantizaba a Buenos Aires la continuidad de las rentas de su aduana 
por seis años, y cierto control económico sobre el resto del país. Además, algunas de sus 
instituciones, como el Banco de la Provincia de Buenos Aires, quedaban perpetuamente libres de 
impuestos nacionales. 
 
Lo que ocurrió fue que los porteños se aseguraron una serie de alianzas con algunos 
gobernadores del interior, intrigaron entre Urquiza y su sucesor Santiago Derqui, se fortalecieron 
económica y militarmente, y finalmente rechazaron su incorporación al resto del país con 
excusas. Eso llevaría a la batalla de Pavón. 
 
La batalla de Pavón 
 
Se libró en la localidad de Pavón, provincia de Santa Fe, 17 de septiembre de 1861 fue una 
batalla clave de la guerra civil que dividió la Argentina durante el s. XIX. Significó el fin de la 
Confederación Argentina, y la incorporación de la provincia de Buenos Aires en calidad de 
miembro dominante del país. 
Si durante el gobierno del presidente Justo José de Urquiza, las provincias del interior habían 
estado en paz,  las cosas cambiaron al ascender a la presidencia Santiago Derqui. 
 
➢ Varios caudillos locales, genéricamente unitarios, se habían mantenido en paz con el 

gobierno central. Pero con el nuevo presidente, se lanzaron públicamente a la oposición: 
tal el caso de Manuel Taboada de Santiago, o de José María del Campo en Tucumán.  
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➢ Las corrientes que el gobernador Juan Pujol había mantenido unidas en Corrientes 
volvieron a enfrentarse a su muerte.  

➢ El gobernador cordobés Mariano Fragueiro manejó muy mal sus relaciones con la 
oposición; y cuando la situación se hizo más violenta, Derqui intervino el gobierno de la 
provincia  y se trasladó a esa ciudad.  

➢ La situación más grave se dio – nuevamente – en San Juan, donde el gobernador José 
Antonio Virasoro fue derrocado y asesinado con apoyo de varios políticos porteños.  
 

El presidente envió una intervención federal a la provincia, pero el nuevo gobernador la enfrentó 
militarmente. Fue derrotado y asesinado, lo que permitió a los porteños acusar a Derqui de haber 
provocado el crimen. 
El Congreso Nacional autorizó al Presidente Derqui a pacificar la provincia de Buenos Aires. El 
ejército de la Confederación fue puesto bajo el mando de Urquiza, quien desde hacia un tiempo, 
estaba distanciado del presidente Derqui 
 
Representantes extranjeros impusieron sus buenos oficios, para evitar nuevos derramamientos 
de sangre, pero fracasaron.  
 
En noviembre de 1861, los ejércitos de Buenos Aires y de la Confederación se enfrentaron  en 
Pavón. La caballería entrerriana causó estragos en las fuerzas porteñas y cuando el triunfo de la 
Confederación era un hecho, inesperadamente Urquiza se retiró del campo de batalla. 
 
Esta actitud se explicaría por un entendimiento previo entre ambos jefes. 
 
Sintiéndose traicionado, Derqui presento su renuncia y se exilió en Montevideo. El vicepresidente 
Pedernera, en ejercicio de la presidencia, decretó el 13 de diciembre de 1861 la disolución de las 
autoridades nacionales y Mitre fue reconocido como Encargado Provisorio del Ejecutivo Nacional 
hasta la convocatoria a elecciones nacionales. (1861 – 1862). 
 
 
3.MITRE Y LA CONSOLIDACIÓN DEL ESTADO NACIONAL 
 
A partir de ese momento, Mitre proyectó su influencia sobre todo el país: todos los gobernadores 
federales –con la notable excepción de Urquiza – fueron derrocados en las semanas finales del 
año y en las primeras de 1862. 
Algunos lo fueron por los unitarios locales, contando con la cercanía de las fuerzas porteñas , y 
otros lo fueron directamente por el ejército porteño que invadió esas provincias. 
Los que lograron evadir esa suerte se unieron a los otros en aceptar que el Gobierno Nacional 
había caducado y encargaron su reorganización al gobernador porteño, Mitre. 
Meses después, Mitre fue electo presidente de la Nación por medio de elecciones organizadas por 
los nuevos gobiernos; tanto en la elección de éstos, como en la de aquél, los candidatos federales 
estaban proscriptos. 
Junto a Mitre se hizo sentir el fuerte núcleo porteñista que constituía su base política, copando los 
ministerios y buena parte de las bancas del Congreso. 
La capital del país, que había estado radicada en Paraná, fue trasladada a Buenos Aires. Pero el 
gobierno nacional debió aceptar quedar como huésped del gobierno porteño. Esta ubicación de la 
capital permitió a los porteños defender muy efectivamente sus intereses. 
En los años siguientes, la Argentina mantuvo una organización nominalmente federal, pero la 
preponderancia real de Buenos Aires se mantuvo inquebrantable. Al menos, hasta que logró 
configurar al país a imagen y semejanza de sus propios intereses.  
 
Lentamente llegaría a reorganizarse como un estado más o menos federal, pero la ideología 
liberal, la economía librecambista y los proyectos políticos y económicos de Buenos Aires 
prevalecieron sobre todo lo que pudieron intentar las demás provincias 
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4.ALBERDI Y LA CONSTITUCIÓN DE 1853 
En 1852, el destacado jurista y pensador argentino Juan Bautista Alberdi escribió un libro que 
obraría como primer documento de trabajo para los constituyentes: Bases y puntos de partida 
para la organización política de la República Argentina. 
 
Las «Bases» de Alberdi están integradas por 36 capítulos y un proyecto de constitución. Fue 
escrita rápidamente en abril de 1952 para influir en las deliberaciones de la Convención 
Constituyente que comenzaría a reunirse en la ciudad de Santa Fe a partir del 20 de noviembre 
de ese mismo año.  
La obra maestra de Alberdi fue y sigue siendo reiteradamente sintetizada bajo el lema de 
«gobernar es poblar». La frase está tomada del Capítulo XXXI y estaba directamente referido a la 
escasa población que por entonces habitaba la Argentina, mucho menor que la que habitaba por 
entonces en Chile, Bolivia o Perú. 
Años después, él mismo se encargaría de precisar el significado de ese lema para cuestionar la 
inmigración de italianos y españoles que habían empezado a predominar ampliamente entre los 
extranjeros que se radicaban en el país. 
Gobernar es poblar en el sentido que poblar es educar, mejorar, civilizar, enriquecer y 
engrandecer espontánea y rápidamente, como ha sucedido en los Estados Unidos. Mas para 
civilizar por medio de la población es preciso hacerlo con poblaciones civilizadas; para educar a 
nuestra América en la libertad y en la industria es preciso poblarla con poblaciones de la Europa 
más adelantada en libertad y en industria...  
 
Cumpliendo el compromiso de San Nicolás los diputados presentes iniciaron sus sesiones el 20 de 
noviembre de 1852, en el histórico Cabildo de Santa Fe, donde se realizó la reunión del Congreso 
Constituyente. 
 
Este grupo de trabajo basó su proyecto en las siguientes fuentes: 
 

● La Constitución de los Estados Unidos de Norteamérica de 1787. 
 

● Las Constituciones Argentinas de 1819 y 1826. 
 

● Tratados, Pactos y Acuerdos interprovinciales (Pactos Preexistentes). 
 

● Bases y Puntos de Partida para la Organización Política de la República Argentina de Juan 
Bautista Alberdi. 
 

● El Federalista de Hamilton, Madison y Jay que contiene una serie de estudios sobre 
derecho constitucional de Estados Unidos. 
 

● El Dogma Socialista de Esteban Echeverría. 
 
 
 

 

Actividad de Resolución Nro 1 :  
Determine si las siguientes afirmaciones son Correctas o Incorrectas: 
 
Ejercicio 1: 
La Revolución del 11 de septiembre de 1852 provocó la separación de Buenos Aires 
de la Confederación Argentina durante siete años, de esta manera el estado 
bonaerense fue el único ausente en el Congreso Constituyente de Santa Fe. 
 
Ejercicio 2: 
La batalla de Pavón se libró en la provincia de Santa Fe en septiembre de 1861, 
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significó el fin de la Confederación Argentina y la incorporación de la provincia de 
Buenos Aires en calidad de miembro dominante del país. 
 

 
 
 
 
5.LAS PRIMERAS PRESIDENCIAS LIBERALES 
 
Presidencia de Bartolomé Mitre 
 
La reunión del Congreso Nacional dio como resultado la elección del general Bartolomé Mitre 
como presidente de la República y del Dr. Marcos Paz como vicepresidente. Ambos asumieron el 
12 de octubre de 1862. 
 
Al designarse a Buenos Aires como capital del país, los partidarios de Mitre se dividieron en: 
 
➢ Autonomistas o crudos: pretendían mantener los derechos exclusivos de la provincia de 

Buenos Aires sobre la ciudad. Este grupo estaba representado por: Adolfo Alsina, Carlos 
Tejedor, Pastor Obligado. 

 
➢ Nacionalistas o cocidos: deseaban que la ciudad de Buenos Aires fuera la capital de la 

Nación; ante tal circunstancia el Congreso dictó una ley denominada “Ley de 
Compromiso”, por la cual las autoridades de Buenos Aires aceptaban que las autoridades 
nacionales, residieran por cinco años renovables en la ciudad de Buenos Aires. 

A pesar de haber sido nombrado presidente por unanimidad de electores, algunas provincias no lo 
aceptaban porque lo consideraban un representante del centralismo porteño. Se levantaron en 
armas Ángel Vicente “ Chacho”  Peñaloza en La Rioja y Juan Felipe Varela en Catamarca. Ambos 
fueron vencidos por el ejército nacional, al mando del general Wenceslao Paunero y el general 
Antonio Taboada. 
 
El “Chacho, apócope de muchacho, era desde tiempos de Urquiza jefe de las milicias del 
Noroeste. Era un acaudalado hacendado con gran popularidad. Se resistió a la invasión de los 
ejércitos nacionales, promoviendo la sublevación general de los llaneros que llevó dos años de 
enfrentamientos en todo el centro y norte del país.  
 
Esta situación favoreció a los rebeldes por lo que se firmó con Buenos Aires la “Paz de las 
Banderitas”, por la que se reconocían los derechos provincianos. 
 
El gobierno de Buenos Aires no aceptó este tratado, por no querer tratar con la barbarie. 
Sarmiento era gobernador de San Juan y el gobierno nacional lo nombra Director de guerra y 
bajo su conducción las acciones recrudecen. 
 
El Chacho se puso de acuerdo con Urquiza para proyectar un levantamiento en todo el país 
dirigido contra Buenos Aires y comandado por el entrerriano. Pero Urquiza no se movió de su 
provincia. Sin ese apoyo las tropas provinciales fueron diezmadas y en 1863, en una emboscada 
fue muerto Peñaloza, su cabeza expuesta en una pica en la Plaza Mayor de Olta. 
A fines de 1866 se originó otra revuelta contra las autoridades nacionales en la provincia de Cuyo 
al mando de Juan Saá, apodado “lanza seca”. Al frente de 5000 hombres avanzó sobre Buenos 
Aires pero fue vencido en San Ignacio el 1ro de abril de 1867, por tropas nacionales. 
 
Debido a las revueltas en el interior del país, Mitre intervino las provincias de: Córdoba, 
Catamarca, La Rioja, Mendoza, Santa Fe y Corrientes. 
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Entre las obras de gobierno llevadas a cabo durante la presidencia de Mitre podemos considerar: 
 
Organizó la Justicia Federal, la Corte Suprema y reglamentó su composición. 
Designó a Carlos Tejedor para que redacte un proyecto de “Código Penal”, que no fue 
promulgado hasta 1886. 
 
España reconoció la independencia argentina y se resolvió la nacionalidad de los hijos de 
peninsulares, nacidos en nuestra patria. 
 
Para disminuir el déficit del país reorganizó el Banco de la Provincia y controló la emisión 
monetaria para evitar la pérdida del valor adquisitivo. 
 
Dictó el Código de Comercio, obra de los doctores: Dalmacio Vélez Sársfield y Eduardo Acevedo. 
 
En julio de 1866, se abrieron las puertas de la Sociedad Rural Argentina, organismo que favoreció 
el desarrollo económico del agro. 
En este período llegaron al país 100.000 inmigrantes. Sobre todo después de la batalla de Pavón. 
Loa europeos introdujeron un sistema de vida y un régimen de trabajo desconocido por el gaucho 
y el criollo: el desarrollo intensivo de la agricultura. 
Se creó el arzobispado de Buenos Aires y se subvencionó a los seminarios religiosos. 
 
Dio impulsó al desarrollo de líneas férreas, que con su trazado posibilitaron la ocupación efectiva 
de la hasta entonces “lejana pampa”. Mitre concedió a una empresa británica la construcción del 
Ferrocarril del Sur-Constitución- Chascomús-.  
 
Otros trazados unirían puntos importantes como Rosario y Córdoba, a pesar de haber interesados 
argentinos, Mitre otorgó la concesión al norteamericano Wheelright, agente de capitales 
británicos. Este tratado concedió además una legua de tierra a cada uno de los lados de la línea. 
 
Impulsó la educación primaria y secundaria en las provincias. Fundó el Colegio Nacional de 
Buenos Aires sobre la base del antiguo San Carlos, el primer director fue el pedagogo francés 
Amadeo Jacques. La Universidad mejoró su plan de estudios y lo adaptó a los adelantos de la 
época. 
 
Se nacionalizó la Aduana de Buenos Aires, lo que permitió solventar los gastos generales y 
disminuir las deudas. 
 
En 1865 nuestro país se enfrentó en la guerra con el Paraguay integrando la “Triple Alianza”, 
Mitre estuvo al frente del ejército aliado, alejándose de Buenos Aires. En enero de 1868, al 
fallecer el vicepresidente Dr. Marcos Paz, Mitre regresó a Buenos Aires para hacerse cargo de la 
presidencia. 
A continuación desarrollaremos la guerra mencionada. 
 
6.LA GUERRA DE LA TRIPLE ALIANZA O GUERRA DEL PARAGUAY 
 
Entre los años 1865 y 1870 se produjo una sangrienta guerra entre los países de la Cuenca del 
Plata. Las causas de este conflicto librado por Argentina, Brasil y Uruguay contra el Paraguay 
fueron múltiples y complejas, aunque sobresalen nítidamente las siguientes: 
 
1.Las aspiraciones de supremacía continental de Argentina, Brasil y Paraguay: Estos 
países pretendían predominar en la región de la Cuenca del Plata buscando satisfacer su 
crecimiento político, económico, social y cultural.  
La Argentina intentaba conservar su liderazgo continental, ganado durante los gobiernos 
anteriores, y proyectaba una transformación económica basada en el libre comercio y la lucha por 
imponer la civilización contra lo que sus dirigentes consideraban como barbarie.  
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Brasil siempre deseó lograr la libre navegación de los ríos, con el objeto de llevar la producción 
del Matto Grosso a través de los ríos Paraguay, Paraná y de la Plata y para concretar su presencia 
en las Misiones.  

 
Después de Caseros, Urquiza le había conferido ese derecho a través de un tratado, pero el 
Paraguay, con Solano López en el gobierno, se resistía a permitirles navegar por los ríos 
paraguayos. De allí, que el interés del imperio haya consistido en debilitar al Paraguay para poder 
cumplir su objetivo. 

 
2.La política autoritaria del presidente paraguayo: El Paraguay, por su parte, desde su 
nacimiento mantuvo una política de aislamiento con respecto al resto de los Estados, que le 
permitió lograr un desarrollo económico independiente. Contaba con una población superior a 
1.000.000 de habitantes. Poseía altos hornos, telégrafos y ferrocarriles 
 
Sus yerbales y tabacales abastecían a Sudamérica y sus maderas se exportaban a Europa. Desde 
el punto de vista militar, poseía una importante flota, y su ejército, compuesto por 18000 
soldados y una reserva superior a 40.000 hombres, era uno de los más importantes del 
continente. La fortaleza de Humaitá hacía prácticamente inexpugnable el río Paraguay.  
 
Poseía fábrica de cañones y armas largas. Era, en síntesis, una formidable potencia 
sudamericana. Francisco Solano López, su jefe político, creyó llegado el momento de hacer sentir 
la presencia paraguaya en la Cuenca del Plata. 
 
El desarrollo económico logrado por el Paraguay no convenía a Gran Bretaña que siempre 
necesitaba de mercados consumidores y de territorios proveedores de materias primas. De allí 
que no haya visto con buenos ojos el ejemplo guaraní, en momentos donde su influencia pesaba 
en Sudamérica. 
 
Por otra parte, Paraguay, en los últimos años, se había acercado a Prusia, rival comercial de los 
británicos. 
 
3.Los problemas limítrofes del Paraguay con la Argentina y Brasil: Desde hacía más de 
doscientos años Paraguay reclamaba como propia la región del Matto Grosso, en poder del Brasil. 
Por otra parte, Paraguay y la Argentina disputaban una extensa región al norte del río Pilcomayo, 
conocida hoy como el Chaco paraguayo, como así también parte de los territorios de las antiguas 
misiones jesuíticas. 
 
Inicio del conflicto 
 
En abril de 1863 el General uruguayo Venancio Flores, integrante del partido Colorado, con un 
ejército preparado en nuestro país invadió su patria con el objetivo de derrocar al presidente 
Bernardo Berro, del partido Blanco. Contó para esta empresa con el apoyo de contingentes 
brasileños. 
 
Aunque la Argentina y Brasil negaron su participación en el hecho, lo cierto es que ambos países 
preferían un gobierno liberal en el Uruguay. Además, el interés de los hacendados de Río Grande 
en los campos fronterizos, llevaron a Brasil a intervenir en la política interna de los orientales. 
 
Por ello el gobierno uruguayo rompió sus relaciones con la Argentina y Brasil, solicitó ayuda al 
presidente paraguayo Solano López, quien acusó a Brasil de entrometerse en los asuntos del 
Uruguay. 
 
Brasil no hizo caso a la reclamación del Paraguay e invadió el territorio uruguayo en apoyo de los 
colorados Esta circunstancia permitió, a principios de 1865, el triunfo de Venancio Flores. 
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En respuesta Solano López apresó el buque brasileño Marqués de Olinda, en noviembre de 1864. 
Estos hechos motivaron la guerra entre al Paraguay y Brasil 
 
En diciembre de 1864 los paraguayos iniciaron la ofensiva sobre el Matto Grosso, con el objetivo 
de abastecerse de carne si se cortaban las comunicaciones con Corrientes. 
 
Poco después, solicitaron permiso al gobierno argentino para pasar por el territorio nacional y 
llevar sus ejércitos al suelo oriental. Mitre no autorizó el pedido pero se declaró neutral. Los 
buques brasileños podían navegar nuestros ríos interiores en virtud al tratado firmado por 
Urquiza 
 
El Paraguay consideró esta actitud como preferencial hacia Brasil y le declaró la guerra al 
presidente Mitre. Inició la invasión de Corrientes en abril de 1865. El gobierno argentino, que 
adujo no tener conocimiento de la declaración de guerra, consideró la acción paraguaya como 
violatoria de la soberanía y se preparó para la lucha. 
 
Tratado de la Triple Alianza 
 
El lº de mayo de 1865 los representantes de Argentina, Brasil y Uruguay firmaron un pacto 
secreto conocido históricamente como Tratado de la Triple Alianza, cuyos puntos principales 
establecían: 
 
a.La guerra no se hacía contra el pueblo paraguayo, sino contra su gobierno, y proseguiría hasta 
su derrocamiento 
 
b.Las fuerzas terrestres serían dirigidas por el General Mitre y las navales por el almirante 
brasileño Tamandaré. 
 
c.Paraguay debía reconocer la libre navegación de los ríos Paraná y Paraguay. 
 
d.Debía hacerse cargo de indemnizar a los aliados por los gastos de la guerra. 
 
e.Fijaba los límites que tendría el Paraguay con la Argentina y Brasil. 
 
f.Los aliados se comprometían a no firmar separadamente la paz con el Paraguay. 
Principales acciones bélicas 
 
Esta guerra, contemporánea de la guerra de Secesión en los Estados Unidos, puede considerarse 
también una guerra moderna, consecuencia de la Revolución Industrial. Se usaron por primera 
vez en Sudamérica globos aerostáticos para espionaje y reconocimiento. Los soldados se 
parapetaban tras las trincheras y se incorporaron los fusiles de percusión y retrocarga 
 
La guerra tuvo dos frentes bien definidos: durante 1865, las operaciones bélicas se desarrollaron 
en el Litoral y a partir de 1866 en territorio paraguayo. 
 
Durante la primera etapa se destacaron las siguientes operaciones militares: 
 

Combate naval del 
Riachuelo 

junio 
1865 

Librado en el Paraná, cerca de la ciudad de 
Corrientes. El triunfo de la marina brasileña permitió 
a los aliados el dominio de los ríos. 

Batalla de Yatay 
agosto 
1865 

Librada en territorio correntino. Los aliados dirigidos 
por Venancio Flores vencieron a las tropas 
paraguayas. 

Toma de 
Uruguayana 

septiembre 
 1865 

El ejército paraguayo ocupó la ciudad brasileña de 
Uruguayana. 
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Toma de 
Corrientes 

noviembre 
1865 

El General Mitre logró recuperar la ciudad tomada por 
el ejército paraguayo 

 
El 16 de abril de 1866 Mitre al mando de 60.000 hombres cruzó el río Paraná por el lugar llamado 
Paso de la Patria y penetró en territorio paraguayo. 
 
Esta segunda etapa de la guerra, se caracterizó fundamentalmente por lo sangrientos que fueron 
los enfrentamientos y por el valor que mostraron los dos ejércitos contendientes.  
 
Las principales batallas, libradas en 1866, fueron las siguientes: 
 

Estero Bellaco mayo 
 
Triunfo aliado 

 
 
Tuyutí 

 

mayo 

Considerada la más sangrienta batalla librada en 
suelo americano. Murieron más de 7.000 paraguayos 
y 4.000 aliados. Fue una gravísima derrota 
paraguaya. 

 
Boquerón 

 
julio 

Cruenta batalla donde los aliados perdieron 5.000 
hombres. Fue un triunfo paraguayo. 
 

Curupaytí 
 

septiembre 
Fue la más grave derrota de los aliados en toda la 
guerra. Se calculan 9.000 aliados muertos y sólo 100 
paraguayos 

 
Después de estos graves enfrentamientos, la guerra se paralizó durante más de un año debido a 
la necesidad de reorganizar los ejércitos y a la epidemia de cólera que afectó a ambas fuerzas 
contendientes. 
 
Reanudada la guerra, los aliados, dirigidos por el Marqués de Caxias, lograron un decisivo triunfo 
al tomar la fortaleza de Humaitá en agosto de 1868, luego de una heroica defensa paraguaya.  
 
Después de varios encuentros parciales, los aliados vencieron en la batalla de Lomas Valentinas, 
en diciembre, triunfo que les permitió entrar en Asunción, en enero de 1869. La desesperada 
resistencia de Solano López continuó un año más, hasta que finalmente, fue muerto por una 
partida brasileña en Cerro Corá, el 1º de marzo de 1870. Las acciones bélicas habían terminado. 
Finalización del conflicto 
 
La guerra dejó graves consecuencias, especialmente para el Paraguay, que perdió en ella más del 
75% de su población masculina activa, circunstancia que repercutió notablemente en su posterior 
crecimiento demográfico. Su territorio, escenario del conflicto, sufrió graves pérdidas materiales y 
quedó ocupado por el ejército brasileño y por escasos contingentes argentinos. 
 
La firma del tratado de paz dio origen a un serio enfrentamiento diplomático entre Argentina y 
Brasil, que pudo haber desembocado en un nuevo conflicto. La política del Brasil tenía por 
intención establecer su protectorado sobre el Paraguay, para lograr de esta manera su definitiva 
hegemonía en la Cuenca del Plata. 
 
Argentina, por su parte, ocupó militarmente los territorios situados al norte del Pilcomayo, al 
tiempo que el ministro de Relaciones Exteriores de Sarmiento, Mariano Varela, expresó en una 
Declaración: “La victoria no da derechos a las naciones aliadas para declarar, por sí los límites 
suyos que el tratado señaló”, hechos paradójicos, que mostraban las distintas ideas existentes en 
nuestro gobierno. 
 
La diplomacia brasileña logró firmar con el nuevo gobierno del Paraguay un tratado de límites que 
le aseguraba el cumplimiento de sus ambiciones territoriales. Se violaba así, el Tratado de la 
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Triple Alianza. Durante la presidencia de Sarmiento se intentó lograr la firma del tratado de paz 
con el Paraguay, pero no se llegó a un acuerdo. 
 
Se pudo poner fin al problema territorial con Paraguay, recién durante la presidencia de 
Avellaneda, mediante la firma del tratado del 3 de febrero de 1876, por el cual nuestro país fijó 
sus límites sobre el río Pilcomayo y aceptó someter al arbitraje de los EE.UU. el territorio 
comprendido entre dicho río y el río Verde. En 1878 el presidente norteamericano Hayes, otorgó 
dicha región al Paraguay. 
 
 

 

Actividad de Lectura Nro 1:  
En este momento le recomiendo que, para ampliar este tema, recurra a los Anexos 
de la Unidad Didáctica y lea el Anexo 1, denominado “GD Luis María Campos, el 
soldado más valiente del Ejército de línea”. 

 
 

 

Atención:  
Usted verá, más adelante, el desarrollo de la presidencia de Nicolás Avellaneda. 
 
 

 
Presidencia de Domingo F. Sarmiento 
 
Las elecciones presidenciales se realizaron en abril de 1868,siendo electo Domingo Faustino 
Sarmiento como presidente y el Dr. Adolfo Alsina vicepresidente.  
 
Esta gestión realizó su labor de gobierno en un contexto de innumerables dificultades que debió 
superar. En 1870 López Jordán encabezó en Entre Ríos una revolución en la que fue asesinado 
Urquiza, provocando la intervención del gobierno nacional a esa provincia. 
 
En el año 1866, Urquiza había sido reelegido gobernador de Entre Ríos y desde tiempo atrás 
habitaba en el Palacio San José, hermosa residencia que superaba a cualquiera de la época. 
 
Sus relaciones con el gobierno nacional eran cordiales y a comienzos de febrero de 1870 
Sarmiento visitó el palacio. Este acercamiento no fue bien recibido en Buenos Aires ni en Entre 
Ríos, donde surgieron las pasiones localistas. 
 
Ricardo López Jordán acusó a Urquiza de entregarse a los porteños y dispuso que sus hombres 
eliminaran de la escena política a Urquiza. En la noche del 11 de abril de 1870, aproximadamente 
sesenta hombres dominaron  la guardia del palacio San José e irrumpieron en la vivienda. 
 
Ante tal situación, Urquiza trató de buscar un arma pero fue alcanzado por un tiro en pleno rostro 
y moribundo, trató de resistir, pero fue ultimado. 
 
A los pocos días del crimen, la Legislatura de Entre ríos nombró gobernador a López Jordán, quien 
se hizo responsable del atentado. Ante tal situación el gobierno nacional decretó la intervención a 
la provincia, medida que fue apoyada por las fuerzas militares.  
 
Los entrerrianos dispusieron resistir a las órdenes del gobernador pero fueron vencidos en Santa 
Rosa, en su provincia, y en Ñaembé (enero de 1871) en la provincia de Corrientes, donde Jordán 
se había retirado, posteriormente López Jordán buscó refugio en Brasil. Regresa dos años 
después y es vencido en el combate de Don Gonzalo (diciembre de 1873) y huye a Uruguay. 
 
En 1871 Buenos Aires era asolada por la “fiebre amarilla”, que diezmó a familias enteras e 
impidió el desarrollo normal de las actividades. Esta enfermedad fue contraída por los soldados de 
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la guerra en el Paraguay, cuando llegaron a Buenos Aires encontraron campo propicio para su 
expansión.  
 
Ante esta situación las escuelas y oficinas públicas cerraron sus puertas y los que pudieron se 
alejaron del casco urbano de la ciudad de buenos aires para salvarse. Se habilitó el cementerio de 
la Chacarita porque quedaban cadáveres insepultos debido a la cantidad de decesos y al pánico 
colectivo. 
 
En 1872 hubo graves incidentes con Brasil por la firma de paz por separado con el Paraguay.  
 
El 22 de agosto de 1873, fracasó un atentado contra la vida de Sarmiento. El presidente viajaba 
en su carruaje cuando dos italianos, los hermanos Francisco y Pedro Guerra pretendieron herirlo 
desde corta distancia. Al tratar de hacer fuego reventó el trabuco que llevaba uno, lo que hizo 
fracasar el intento. Los hermanos y Luis Casimiro, otro complotado, fueron detenidos, se suponía 
que López Jordán había sido el instigador del hecho. 
 
En 1874 con motivo de las elecciones presidenciales, se produjo una revolución encabezada por 
los generales Mitre y Arredondo. 
 
Con Chile tuvimos una enojosa situación, recordando que Sarmiento durante su estadía en ese 
país, años atrás, había sostenido que el estrecho de Magallanes y la Patagonia eran de Chile, en 
1871, fuerzas militares chilenas iniciaron la ocupación de Santa Cruz. Luego de ásperas 
discusiones, arbitró la reina Victoria del Reino Unido, que actuará salomónicamente. 
 
Debió afrontar la oposición de los federales y de los propios liberales que se distanciaron del 
presidente. 
 
Fue sancionada la “Ley de Ciudadanía”, que otorgaba derechos a los extranjeros, previo 
cumplimiento de determinados requisitos. 
 
 

O  B  R  A      D  E      G  O  B  I  E   R   N   O 
Instrucción 
pública 
 
 
 

● Se triplicó el número de niños que concurrían a la escuela. 
● 1870: se estableció el plan de estudios de los colegio secundarios y 

se contrataron educadores norteamericanos. 
● 1870: se fundó la “Escuela Normal de Paraná”. Este establecimiento 

sirvió de modelo para la creación de otros similares. 
● 1871: se sancionó la Ley de subvenciones para destinar fondos a las 

provincias para educación, construcción de escuelas, adquirir libros, 
atender en pago de los maestros, etc. Se creó en Córdoba la 
Academia de Ciencias Físicas y Matemáticas y se instaló el 
Observatorio Astronómico Argentino. 

● Aparecieron periódicos como “La Prensa”, fundada por José C. Paz y 
“La Nación” por Mitre. 

Ejército y 
Marina 
 
 
 

 
 
 
 

● 1869: se creó el Colegio Militar de la Nación, cuyo primer director fue 
el coronel húngaro Juan Czetz.  

● 1872: se creó la Escuela Naval Militar, bajo las órdenes del 
comandante Clodomiro Urtubey, los cursos se iniciaron a bordo de la 
nave “Almirante Brown”, que inició su crucero al año siguiente. 

● Se adquirió gran cantidad de armamentos a los Estados Unidos de 
Norteamérica y a Alemania, como consecuencia de los rozamientos 
diplomáticos con Brasil y Chile.  

● Se adquirieron  varias naves entre otras las cañoneras “Paraná” Y 
“Uruguay” y el monitor “Los Andes” además de las  cañoneras 
“Bermejo” y República. 
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● Se mejoró el poder combativo del ejército comprando ametralladoras, 
nuevos cañones como los Krupp y fusiles de marca Remington, los 
más modernos de esa época. 

Obras públicas 
 

● El Ferrocarril Central Argentino llegó a Córdoba y se licitó el tramo a 
Tucumán. Se construyó el ferrocarril del este que une Concordia con 
Monte Caseros. 

● Las líneas telegráficas alcanzaron en el período una extensión de 
5.000 Km. (se unieron  Argentina y Chile, Argentina y Uruguay, y en 
1874 con todo el mundo). 

● Se creó el parque 3 de Febrero en Palermo, sobre la antigua quinta 
de Rosas y se establecieron el Jardín Zoológico y el Botánico. 

● Se realizó el primer censo de Población arrojando una cifra de 
1.800.000 habitantes y de ellos 180.000 habitaban en Buenos Aires. 

● Se construyó en Buenos Aires la Casa Rosada, sede del gobierno 
nacional, sobre lo que quedaba del antiguo fuerte de los virreyes. 

● En el aspecto económico las importaciones superaban a las 
exportaciones, con saldo desfavorable, el gobierno recurrió a 
reiterados empréstitos que contribuían a endeudar cada vez más el 
país y que con los años lo llevaría a la crisis.  

 
 
El ministro Avellaneda, durante la exposición industrial en Córdoba, organizó conjuntamente con 
los gobernadores allí presentes, una fuerza electoral para oponerse a la candidatura de Bartolomé 
Mitre por el Partido Nacionalista.  
 
El Partido Autonomista, acaudillado por Adolfo Alsina, viéndose sin posibilidades, ingresó a la 
alianza provinciana formándose entonces el Partido Autonomista Nacional que llevaría como 
candidato a presidente a Nicolás Avellaneda (representante del autonomismo). 
 
Revolución de 1874 
 
Consagrada la fórmula presidencial Avellaneda-Acosta, el 24 de septiembre de 1874 estalló una 
revolución preparada por el partido nacionalista a raíz de los resultados, adversos. Mitre y el 
general Rivas se levantaron en armas, contando con la sublevación de una cañonera. 
 
La revolución fue dominada pues Mitre fue derrotado por el coronel Arias en la batalla de La 
Verde y el general Arredondo, sublevado en Cuyo y dueño de la situación de Córdoba, fue 
derrotado por el coronel Julio Argentino Roca en la Batalla  de Santa Rosa (dic 1874). 
 
 
Presidencia de Nicolás Avellaneda 
 
El 12 de octubre de 1874, asumía la presidencia el Dr. Avellaneda y como vicepresidente el Dr. 
Mariano Acosta, en medio de la revolución. 
 
Siguió la línea progresista de sus antecesores, trató de restablecer el orden público, pacificar los 
espíritus, pero tuvo que recurrir a la intervención provincial para mantener el orden (Jujuy, Salta, 
La Rioja) y sofocar movimientos revolucionarios en Santa Fe y Corrientes. 
 
La crisis mundial que afectó a la Bolsa de Comercio de Viena y a los Estados Unidos de América, 
también tuvo su repercusión en la Argentina. Se produjeron bajas en los precios de las materias 
primas y el alza en las manufacturas, lo que afectó fuertemente nuestra balanza comercial. 
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A esto hay que agregarles los gastos ocasionados por la guerra con el Paraguay, las luchas civiles 
y la fiebre amarilla. Los momentos se tornaron difíciles alcanzando su mayor gravedad en 1877. 
 
Para reducir los gastos, se dejó cesantes a 6000 empleados, se restringieron los gastos públicos, 
se suspendieron algunas obras, las que se respetaron fueron La Zanja de Alsina, para defensa 
contra los indios, la construcción del ferrocarril a Tucumán y los compromisos con la deuda 
externa, rebajas generales de jubilaciones y pensiones, atrasos por meses del pago a la 
administración pública. 
 
El ejemplo fue dado por el presidente quien se redujo el 15% del sueldo, se hizo práctica la 
proclamación de su gobierno, que se iba a ahorrar “sobre el hambre y la sed de los argentinos”. 
 
Llevó a cabo medidas que salvaron la crítica situación del país. 
 
Entre los recursos adoptados, el gobierno inició un decidido proteccionismo, a la naciente 
industria del país, huérfana de todo apoyo desde Caseros: se aumentaron los derechos de 
Aduana para los productos extranjeros y se abrieron talleres y fábricas de artículos que hasta 
entonces sólo se recibían del exterior. 
 
En 1872 se fundó la sociedad Rural que mediante exposiciones periódicas impulsó el desarrollo de 
la agricultura y la ganadería. Al año siguiente nuestro país hizo el primer envió de trigo a Europa, 
comenzando así una nueva era para nuestra patria.  
 
En 1876 se envió por primera vez carne congelada a Francia, según la novedosa técnica de los 
buques-frigoríficos, ideados por Tellier, llamado “el padre del frío”. 
 
Con todas las medidas tomadas y la disminución de gastos, la situación económica pudo ser 
revertida y por primera vez desde Caseros nuestro comercio exterior arrojó un saldo favorable. 
 
En otro aspecto se fomentó la llegada de extranjeros por medio de una Ley de Inmigración y 
Colonización. También se extendieron las líneas férreas. 
 
Era evidente que existía una tirantez con el partido opositor- nacionalista- encabezado por Mitre. 
De acuerdo con su Ministro Alsina – autonomista- Avellaneda expuso en el Congreso su política 
conciliatoria (mayo de 1877), anunció la amnistía para todos los cabecillas de la revolución de 
1874. El acuerdo fue aceptado por Mitre, quien dispuso declinar su actitud de violencia. 
 
Una facción del partido Autonomista no aceptó la conciliación y se pronunció en contra, entre 
ellos estaban Aristóbulo del Valle y Leandro N. Alem. 
 
En la provincia de Bs. As. se elegían nuevas autoridades, los partidos conciliados presentaron la 
fórmula: Carlos Tejedor- José María Moreno que se impuso en las elecciones de 1878, sobre la 
integrada por: Aristóbulo del Valle- Leandro N. Alem. 
 
Surgieron problemas limítrofes con Chile. El gobierno argentino estableció una línea de 
navegación entre Buenos Aires y la costa patagónica lo que motivó la protesta de Chile, cuyas 
autoridades argumentaron que el sur de nuestro territorio pertenecía a su jurisdicción.  
 
El presidente expuso los fundamentos de la soberanía nacional sobre esas regiones e hizo 
presenta al vecino país “que tras el nombre argentino hay un pueblo que sabe llevarlo con 
honor”. 
 
Como previsión ante cualquier conflicto armado, nuestra flota zarpó hacia los mares del sur, a las 
órdenes del comodoro Luis Py. 
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Chile depuso su actitud y decidió iniciar nuevas negociaciones, que culminaron años después con 
la firma de un tratado en 1881, se acordó que la frontera en la zona andina quedaba fijada en la 
línea de las altas cumbres y en ciertos lugares en la división de las aguas (recuerde que el 
Aconcagua pertenece a nuestro país porque no es divisoria de agua). 
 
La Patagonia se reconocía como argentina y Chile quedaba en posesión del estrecho de 
Magallanes. Tierra del fuego se repartía entre ambos países. Además ambos países se 
comprometían a recurrir al arbitraje para solucionar cualquier problema. 
 
 
7.LA CAMPAÑA AL DESIERTO 
 
Un hecho de indudable trascendencia histórica y factor preponderante dentro de los logros 
encaminados a construir la “Argentina Moderna”  era  la ocupación definitiva del desierto 
mediante una acción progresiva de posesión del territorio  interior. 
 
El  problema del indio era de vieja data. Desde el comienzo de la  dominación española y después 
de 1810 continuaron los “malones “, a pesar de las acciones emprendidas por algunos gobiernos  
mediante campañas militares o tratados con los indios.  
 
Esta situación se agravó después de 1852, con la caída de Rosas, pues éste había mantenido 
quietos a los  indios a través de pactos que fueron desconocidos por las nuevas  autoridades 
después de Caseros. 
 
Durante la presidencia de Avellaneda, la solución del problema reconoció dos momentos y dos 
tácticas distintas.  
 
El primero, entre 1875 Y 1878 estuvo representado por la famosa" Zanja Nacional" o  “Zanja de 
Alsina”. Adolfo Alsina, Ministro de Guerra de Avellaneda, propuso la creación de nuevos pueblos, 
nuevos fortines, colonización y una zanja que los uniera, de más de 300 Km. de extensión 
complementado con líneas telegráficas o cañoncito de aviso entre cada asentamiento.  
 
Este sistema estático respondió a una táctica “defensiva" que persistió hasta 1877, en que, 
hallándose Alsina en el campamento de Carhué, enfermó. y falleció en Buenos Aires el 29 de 
diciembre de 1877.  
 
Su sucesor, el General. Julio Argentino Roca, partidario de una ofensiva total hasta los reductos 
indios o indios de la pampa, consideraba necesario el ataque y la movilidad del sistema de 
fortines en una táctica " ofensiva”. 
 
El plan de Roca, contemplaba la ocupación de territorios comprendidos desde Buenos Aires a 
Neuquén y desde San Luis y Córdoba al Río Negro, aproximadamente 900.000 K m 2 destinados 
a la colonización, población y reservas nacionales.  
 
El ejército se dividió en cinco columnas que debían converger entre la Isla Choele - Choel, río 
Negro, el Limay  Neuquén presentando la siguiente configuraciön: 
 
1.Columna del GR J.A. Roca: salió de Azul, Carhué y alcanzó el río Colorado y la                                           
confluencia del Limay y  Neuquén. 
2.Columna del GR Levalle: a través de La Pampa actual hasta el río                                                    
Colorado. 
3.Columna del GR Racedo: partió de Villa Mercedes (San Luis) hacia el                                                   
Sur,  por los ranqueles  del Salado del Norte. 
4.Columna del GR Lagos: desde Trenque Lauquen hacia el oeste. 
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5.Columna del GR Uriburu: desde San Rafael (Mendoza) al río Neuquén y                                                       
confluencia en el  Limay. 
 
Debemos destacar la participación en la campaña de la Marina de Guerra, que envió un pequeño 
vapor por el río Negro, realizando la tripulación varios transbordos a lanchas más pequeñas 
durante la travesía, para poder arribar a Choele-ChoeI y reunirse con la columna de Roca para 
festejar solemnemente el 25 de mayo con misa de campaña. 
 
Se cumplió con la misión. Hubo numerosas bajas y prisioneros. Posteriormente se realizaron 
campañas complementarias al Nahuel Huapi en 1881; a los Andes 1882 -1883;  a los  territorios 
del  Río Negro y Chubut en 1883 – 1884. 
 
La exitosa expedición al desierto contribuyó a realizar la unificación territorial asegurando el  
dominio argentino sobre los territorios desocupados  y contrarrestando el peligro de las 
ambiciones chilenas. 
 
8.LA FEDERALIZACIÓN DE BUENOS AIRES 
 
Al finalizar el mandato de Avellaneda se produce la revolución del 80. Al terminar el mandato dos 
candidatos se presentaron para reemplazarlo: Carlos Tejedor y Roca, este último había logrado 
popularidad luego de la conquista al desierto. Aunque carecía de partido político propio, contaba 
con el apoyo de Avellaneda y de la mayoría de las provincias, con excepción de Bs. As. y 
Corrientes. Ganó Roca. 
 
Tejedor no aceptó el resultado y dispuso movilizar las milicias y acopiar armamentos. El 1ro de 
junio de 1880 arribó al Riachuelo una nave con fusiles destinados al gobierno bonaerense, que 
luego fueron exhibidos por las tropas porteñas en las calles de Bs. As., sin respetar la orden 
expresa del presidente, quien había ordenado impedir el desembarco. 
 
La ciudad de Buenos Aires era hasta el momento capital de la provincia de Buenos Aires y que los 
presidentes gobernaban desde allí desde la presidencia de Mitre por la ley de compromiso 
 
Ante esta situación, Avellaneda, abandonó la ciudad y desde Chacarita, acusó al gobierno 
bonaerense de levantarse en armas. El presidente instaló la sede de su gobierno en el barrio de 
Belgrano. 
 
Las tropas nacionales, superiores en número sitiaron la ciudad y Buenos Aires se preparó para la 
defensa por medio de una serie de trincheras. El primer choque se produjo cerca de Mercedes. 
Entre los días 20 y 23 de junio se combatió intensamente, con ventajas para los sitiadores en 
Puente Alsina, Barracas y los Corrales. 
 
Ante esta situación los jefes porteños, a instancia de los diplomáticos decidieron capitular y 
comisionaron al General Mitre para negociar la paz con las autoridades nacionales. Avellaneda 
sólo exigió la entrega de las armas de los rebeldes y la renuncia de Tejedor, que fue presentada 
el 30 de junio, siendo reemplazado por el vicegobernador, quien a su vez renunció ante el 
interventor federal José Bustillo. 
 
Terminado el problema con la provincia y reunido el Congreso Nacional en el barrio de Belgrano, 
sancionó el 21 de septiembre de 1880 una ley propuesta por Avellaneda, que declaraba a la 
ciudad de Buenos Aires capital de la República. Los edificios públicos y la deuda externa de la 
provincia pasaban a la Nación. La Legislatura bonaerense luego de apasionados debates, cedió a 
la Nación el territorio de su ciudad              
capital. De esta manera terminó un conflicto histórico 
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Actividad de Resolución Nro 2 :  
Determine si las siguientes afirmaciones son Correctas o Incorrectas: 
 
Ejercicio 1: 
El Tratado de la Triple Alianza permitía a los aliados Argentina, Brasil y Uruguay, 
firmar la paz por separado con Paraguay. 
 
Ejercicio 2: 
Las principales acciones bélicas de la Guerra de la Triple Alianza fueron las batallas 
de Campichuelo, Tacuarí y Paraguarí. 
 
Ejercicio 3: 
Durante la presidencia de Domingo Faustino Sarmiento se adquirieron las 
cañoneras Paraná y Uruguay y el monitor Los Andes,  se compraron 
ametralladoras, cañones Krupp y fusiles Remington. 
Ejercicio 4: 
El presidente Avellaneda fomento la llegada de extranjeros por medio de una Ley 
de Inmigración 
 
Ejercicio 5: 
La batalla de Cepeda de 1859 unificó definitivamente al país. 
 
Ejercicio 6: 
La fiebre amarilla asoló la ciudad de Buenos Aires durante 1871. 
 
Ejercicio 7: 
En 1880 la ciudad de Buenos Aires se convirtió en capital del país. 
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RESUMEN 
 
En mayo de 1852, los representantes de las provincias firmaron el Acuerdo de San Nicolás de los 
Arroyos, en el que se comprometieron a convocar un congreso general constituyente. Un año más 
tarde, ese congreso reunido en la ciudad de Santa Fe, sancionó la Constitución Nacional, que 
estableció un sistema de gobierno representativo, republicano y federal. 
Buenos Aires no concurrió a ese congreso, porque la mayoría de los congresales deseaban 
transformar a la ciudad de Buenos Aires en capital del país y en sede del gobierno nacional. Los 
dirigentes porteños se oponían a esa medida porque implicaba nacionalizar la Aduana, Esta razón 
motivó la separación de Buenos Aires del resto de la Confederación. 
A partir de entonces la ciudad entrerriana de Paraná fue la sede de las autoridades nacionales, 
cuyo primer presidente fue Urquiza. Mientras tanto Buenos Aires nombró sus propias autoridades 
y sancionó su constitución. Buenos Aires contaba con el puerto y los recursos que éste le 
proporcionaba. Por el contrario la Confederación contaba con poco dinero, debía sostener un 
territorio mucho más amplio y contaba con menor cantidad de materia prima para exportar. 
Esas diferencias generaron rivalidades que desembocaron en un conflicto armado. En 1859 
Urquiza invadió Buenos Aires y derrotó al ejército porteño en la batalla de Cepeda. Pero las 
disputas continuaron y en 1861 las tropas de Buenos Aires y la Confederación volvieron a 
enfrentarse en Pavón.  
Luego de esta derrota, Urquiza se retiró a Entre Ríos y le dejó libre el camino a Mitre. 
Así comenzó la creación de las instituciones estatales indispensables para organizar la Argentina 
durante las presidencias de Bartolomé Mitre (1862-1868), Domingo F Sarmiento (1868-1874) y 
Nicolás Avellaneda (1874-1880) consideradas en este sentido presidencias fundacionales 
Pero hubo todavía muchas dificultades que vencer: la guerra del Paraguay, el levantamiento de 
los últimos caudillos, el problema de los indígenas, la delimitación del territorio nacional y la 
cuestión  de la ciudad capital 
Es la creación de una serie de instituciones legalmente constituidas y aceptadas en forma legítima 
para ejercer el control sobre la población en un marco de relativo orden público. Esto ocurrió en 
la Argentina en el período 1862-1880, cuando las presidencias de Mitre, Sarmiento y Avellaneda 
consolidaron una serie de instituciones estatales que profundizaron gradualmente el poder del 
Estado Nacional frente a los gobiernos provinciales. 
El plan implicaba cambiar el modelo de organización del país; la Argentina debía modernizar su 
estructura institucional, poblar el territorio con inmigrantes europeos que cumplirían una doble 
función: proveer la mano de obra faltante y renovar la cultura hispano criolla considerada un 
elemento de atraso del país 
Asimismo esto disminuiría de manera gradual el caudillismo, que era visto como el resultado de la 
ignorancia de las masas rurales. En este contexto la educación popular constituía un factor de 
cambio, al crear ciudadanos capaces, trabajadores y al cohesionar a los diferentes grupos étnicos. 
Otro punto crucial era vincular las distintas regiones mediante el uso de los grandes ríos y el 
tendido de una red de ferrocarriles, lo que haría posible la incorporación argentina al mercado 
internacional. 
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En el plano jurídico-institucional se organizó el Poder Judicial al constituirse por primera vez la 
Corte Suprema de Justicia de la Nación y los Tribunales inferiores. Una ley creó los territorios 
nacionales. Se redactaron los Códigos Civil y de Comercio. Se realizó el primer censo nacional y 
se conectó a las capitales provinciales por medio de líneas telegráficas. 
En el plano económico se nacionalizó la Aduana. Se extendió la red de ferrocarriles que llegó a 
Rosario, Córdoba, Tucumán y a varios sectores de la provincia de Buenos Aires. Se  fundaron el 
Banco Nacional y el Banco Hipotecario de la Provincia de Buenos Aires y se adoptó el sistema 
métrico decimal. 
En el orden militar se crearon el Colegio Militar y la Escuela Naval para la formación de oficiales 
En cuanto a las relaciones exteriores se obtuvo de España el reconocimiento de la Independencia. 
En el plano educativo se crearon los colegios nacionales; también se sancionó una ley 
universitaria. Se fundaron bibliotecas populares. Para la formación de maestras se crearon las 
escuelas normales. 
La Guerra del Paraguay 
Hacia 1862 las influencias entre los estados de la cuenca del Plata (Paraguay, Brasil, Argentina y 
Uruguay) eran muy estrechas. No existían fronteras definitivas y mutuamente reconocidas. Brasil 
tenía constantes problemas limítrofes con Paraguay. 
La situación interna de estos estados era diversa. Argentina y Uruguay tenían conflictos internos 
y frecuentes guerras civiles. Por el contrario en Brasil gobernaba una monarquía que no tenía una 
oposición organizada y en Paraguay gobernaba Francisco Solano López que tenía la idea de 
constituirse en árbitro de los conflictos de la región 
En 1863 un grupo de uruguayos del partido Colorado organizados en Buenos Aires y apoyados 
por la fuerza naval brasileña, derrocó al presidente del Uruguay del partido Blanco. Solano López 
amigo del mandatario le declaró la guerra al Brasil y pidió permiso a Mitre para pasar por 
Corrientes. Mitre no lo autorizó pues apoyaba a los Colorados. Entonces Solano López le declaró 
la guerra a la Argentina. 
Para combatir contra Paraguay, Brasil, Uruguay y la Argentina se aliaron en la Triple Alianza. La 
guerra se extendió entre 1865 y 1870 y se libró mayormente en territorio paraguayo. 
El Imperio del Brasil fue el único que obtuvo un beneficio considerable, ya que se quedó con parte 
del territorio paraguayo. Por el contrario la Argentina accedió a solucionar sus diferencias 
limítrofes por medio del arbitraje de los Estados Unidos que dio la mayor parte del área en 
disputa al Paraguay. 
El triunfo de Buenos Aires sobre el Litoral en 1861 no acalló las voces de protesta del interior a 
causa de la política de centralización  del Gobierno Nacional. 
En 1863, el riojano Ángel Vicente Peñaloza se sublevó contra el presidente Mitre con el apoyo de 
varias provincias del interior. Al final, Peñaloza fue derrotado y ajusticiado y esto provocó 
indignación y dolor. 
En plena guerra del Paraguay en 1867 hubo otra sublevación. Felipe Varela se opuso al 
centralismo del gobierno nacional y también a la guerra contra un Estado considerado hermano. 
Varela fue vencido 
.un acontecimiento muy grave conmocionó al país en 1870. Justo José de Urquiza fue asesinado 
por un grupo de opositores que respondían a López Jordán. La provincia fue intervenida 
militarmente y la rebelión quedó sofocada. 
A fines del siglo XIX la Argentina no había resuelto todavía el problema de algunas fronteras 
internas en particular las del sur y sudoeste y la de la zona chaqueña que eran territorios 
ocupados por los indígenas. Estos formaban malones y atacaban poblaciones cercanas a la 
frontera. El Estado también necesitaba esos territorios para cultivos y cría de animales 
A esto hay que sumarle las pretensiones chilenas sobre la Patagonia. Chile había tenido una larga 
política expansionista que se manifestó en 1843 cuando se instaló en el estrecho de Magallanes. 
Nuestro país envuelto en guerras civiles no pudo efectuar un reclamo. 
Más al sur de esos territorios el Estado Nacional ejerce sólo un poder teórico lo que ponía en duda 
la soberanía argentina sobre más de un millón de kilómetros cuadrados.  
Cuando Adolfo Alsina fue nombrado ministro de Guerra en 1874 impulsó una estrategia defensiva 
mediante la construcción de una zanja que obstruía el paso de los malones, aunque también 
aseguró la incorporación de 50000 km2 



Materia: “Historia Argentina” 
Unidad Didáctica 3 

La Organización Nacional         
 

23 
 

Lo sucedió el GR Julio Argentino Roca que cambio la estrategia la idea era acorralar al salvaje 
rastrillando el territorio hasta las márgenes del rio Negro. 
En 1879 se realizó la parte más importante de la Campaña al Desierto, llegando Roca a la 
confluencia de los ríos Neuquén y Limay. 
Nuestro país ejerce soberanía efectiva sobre la Patagonia y así se reconoció en el tratado de 1881 
con Chile, fijando la Cordillera de los Andes como límite. Se incorporaron miles de kilómetros a la 
explotación agrícola ganadera. Y Roca se erigió como la figura política más importante. 
Quedaba pendiente la Cuestión de la Capital. Avellaneda le dio solución definitiva al problema. En 
1880 el Congreso Nacional sancionó la Ley de Federalización de la Ciudad de Buenos Aires que se 
convertía así en un distrito único: la Capital Federal. Sin embargo debió vencer la resistencia de 
Carlos Tejedor y de los porteños que se resisten a perder su histórica capital. 
A su vez, la provincia de Buenos Aires fundó la Plata en 1882 como nueva capital provincial. 
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ANEXOS DE LA UNIDAD DIDÁCTICA 
 

ANEXO NRO 1 
 
CORONEL MARTINIANO CHILAVERT, EL MÁRTIR DE CASEROS 
 
Nació en Buenos Aires en el año 1801, hijo del capitán Francisco Chilavert, quien luego de 
algunos años de residencia en el Río de la Plata, regresa a España. El joven Chilavert retorna a 
Buenos Aires en 1812 en la fragata "George Cánning", siendo sus compañeros de travesía, José 
de San Martín; Carlos Alvear; Matías Zapiola y otros conocidos de la epopeya libertadora.  
En Europa había realizado estudios matemáticos que prosigue en Buenos Aires incorporándose, 
posteriormente, como cadete del Regimiento de Granaderos de Infantería.  
Estuvo al lado del general Carlos Alvear en el golpe del 25 de mayo de 1820, junto con otros 
jefes se apoderó del cuerpo de "Aguerridos" en el cuartel de Retiro. Participó en la victoria de la 
"Cañada de la Cruz". Siguió a Alvear hasta Santa Fe donde Estanislao López los desterró a la 
Banda Oriental.  
A comienzos de 1821, con la conclusión de los conflictos de la anarquía del 20, Chilavert obtiene 
la baja del Ejército, retorna a los estudios siendo ayudante de la cátedra de matemáticas del 
prestigioso profesor Felipe Senillosa. Se recibe de ingeniero en 1824.  
Cuando Brasil declara la guerra a las Provincias Unidas, Chilavert se incorpora rápidamente al 
ejército en 1825, ascendiendo a capitán al año siguiente, en el 1er. Escuadrón del Regimiento de 
Artillería Ligera.  
Sirvió en la batalla de Ituzaingó a las órdenes del coronel Tomás de Iriarte. En dicha acción de 
guerra Chilavert es ascendido al cargo de Sargento Mayor en el mismo campo de batalla.  
También se destacó en la batalla del "Puerto del Salado". En 1828, a órdenes de Fructuoso 
Rivera, combatió a las fuerzas imperiales de Brasil que operaban en las Misiones donde le 
sorprende la deshonrosa paz firmada por Rivadavia con el Imperio.  
Al regresar a Buenos Aires ya se había producido el motín unitario de diciembre y el asesinato de 
Dorrego. Chilavert se adhiere al bando unitario que comandaba Lavalle, quienes fueron 
derrotados por Rosas y Estanislao López en Puente de Márquez. Marchó al destierro a la Banda 
Oriental, desde allí participó en nuevos intentos de alzamiento de las provincias litoraleñas aliado, 
también, a Ricardo López Jordán, pero fracasaron. Regresó a Uruguay y sobrellevÓ el ostracismo 
y la inactividad militar hasta 1836. Al producirse la sublevación de Fructuoso Rivera contra 
Manuel Oribe, presidente de la Banda Oriental, se alista con el grado de coronel del ejército de 
Rivera.  
 
En el año 1839 llega Chilavert a Montevideo siendo reclutado por la emigración argentina en 
pleno desarrollo de la guerra contra Rosas. Chilavert llegaba enojado y decepcionado con Rivera 
por la incapacidad militar y desmanejos del caudillo oriental.  
Acompaña a Lavalle, en la invasión a la isla Martín García, quien lo designa jefe de Estado Mayor 
pero esta amistad se quebrara porque Chilavert está en desacuerdo con la desastrosa conducción 
de Lavalle del ejército invasor al que éste denomina pomposamente "Legión Libertadora".  
En la sangrienta batalla de "Arroyo Grande", en 1842, Chilavert manda la artillería prodigándose 
y combatiendo con valor, pero el bravo ejército federal obtiene una trascendental victoria en 
donde Chilavert cae prisionero junto con el parque, bagajes y caballada. En esa acción Rivera 
huye cobardemente, arrojando su chaqueta bordada, su espada y sus pistolas, para no ser 
reconocido.  
En la reunión de la noche del 3 de febrero de 1843, Rivera propuso, la erección de un estado 
entre los ríos Paraná y Uruguay, cuestión que ya había sido conversada con el ministro brasileño 
Sinimbú. En ese momento Chilavert encaró a Rivera y le espetó "hace tiempo que veo que la 
guerra que Ud. hace no es a Rosas sino a la República Argentina, ya que su lucha es una cadena 
de coaliciones con el extranjero (…) Si es cierto que algunos argentinos trabajan el proyecto de 
segregar dos provincias argentinas para debilitar el poder de Rosas, la lengua humana, cien veces 
los llamaría, traidores a la Patria (...) El pérfido Rivera argumentó que eran cosas de la 
diplomacia"  
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Paz comandó la defensa de Montevideo designándolo jefe de la artillería. Pero chocaba 
constantemente con los jefes de la plaza, especialmente, con el Gral. Pacheco y Obes, cuyas 
medidas de guerra comentaba y censuraba públicamente, por lo que le arrestaron, pero a los 
pocos días logró fugarse, emigrando al Brasil.  
En esa época tomó conocimiento del Combate de la Vuelta de Obligado, donde las fuerzas 
argentinas enfrentaron a la poderosa escuadra anglo-francesa. Esto produjo una reacción 
inmediata en Chilavert.  
En mayo de 1846, Chilavert se dirigía desde San Lorenzo (Río Grande) al general Oribe, pidiendo 
el honor de servir a su patria, en los términos siguientes: "En todas las posiciones en que el 
destino me ha colocado, el amor a mi país ha sido el sentimiento más enérgico de mi corazón. Su 
honor y su dignidad me merecen religioso respeto. Considero el más espantoso crimen llevar 
contra él las armas del extranjero. Vergüenza y oprobio recogerá el que así proceda; y en su 
conciencia llevará eternamente un acusador implacable que sin cesar le repetirá: traidor! traidor! 
traidor!...  
(....)El cañón de Obligado contestó a tan insolentes provocaciones. Su estruendo resonó en mi 
corazón. Desde ese instante un solo deseo me anima: el de servir a mi patria en esta lucha de 
justicia y de gloria para ella... "  
El general Oribe, en diciembre de 1846 le contestó, pidiéndole que se traslade a Cerro Largo. A 
principios de 1847 Chilavert llegó a Buenos Aires. Organizado el ejército federal por Ángel 
Pacheco, para resistir el levantamiento de Urquiza, Rosas designó a Chilavert al mando de la 
artillería.  
Chilavert ubicó su artillería en el palomar de Caseros donde emplazó treinta cañones que 
apuntaban directamente a las fuerzas brasileñas provocándoles numerosas bajas.  
Chilavert resistió hasta la última munición, con 300 artilleros soportó durante toda la contienda a 
casi 12.000 brasileños, hasta que la superioridad numérica y el agotamiento de las municiones 
rindieron al bravo coronel.  
Al ser tomado prisionero por el capitán José Alaman, éste tomó de la rienda el caballo que aquél 
montaba, Chilavert le apuntó con su pistola y le dijo "Si me toca, señor oficial, le levantó la tapa 
de los sesos, pues busco un oficial superior a quien entregar mis armas". Poco después llegó el 
coronel Cayetano Virasoro, entonces al verlo, Chilavert expresó: "Señor comandante o coronel, 
me tiene Ud. a su disposición.  
Conducido a Palermo, fue reconvenido por Urquiza por su "defección", a lo que Chilavert 
respondió "Mil veces lo volvería a hacer", esto desató la ira de Urquiza que le espetó "vaya 
nomás..." ordenando que le pegaran cuatro tiros por la espalda, ejecución infamante que se le 
propinaba a cobardes y traidores.  
Llevado al paredón y cuando un oficial quiso ponerlo de espaldas para cumplir las órdenes de 
Urquiza, lo rechazó de un violento bofetón y luego mirando al pelotón les gritó: "tirad, tirad aquí, 
que así mueren los hombres como yo!".  
Sonó un tiro y Chilavert tambaleó, su rostro se cubrió de sangre pero manteniéndose de pie les 
repitió: "tirad, tirad al pecho!". Se produjo una lucha salvaje, espantosa: las bayonetas, las 
culatas y la espada fueron los instrumentos de martirio que finalmente vencieron a aquel león. 
Envuelto en su sangre, con la cabeza partida de un hachazo y todo su cuerpo convulsionado por 
la agonía, hizo aún ademán de llevarse la mano al pecho.  
Esto sucedió el 4 de febrero de 1852, al otro día de la batalla de Caseros y desmentían la frase 
"Ni vencedores ni vencidos" que tan mendazmente había proclamado Urquiza, quien no ahorró 
sangre de los vencidos.  
Francisco Castellote y su hijo Pedro, suegro y cuñado de Chilavert, fueron a implorar a Urquiza la 
vida del sentenciado, pero Urquiza fue insensible, inclusive le negó cristiana sepultura, sólo 
después de unos días les entregó el cadáver destrozado del heroico artillero.  
Martiniano Chilavert fue un paradigma de héroe; corajudo, talentoso, patriota y eximio 
profesional, fue un artillero excepcional. Mas, la historia "oficial" o liberal, lo borró de su 
memoria.  
Actualmente sus restos descansan en el cementerio de La Recoleta, en Buenos Aires, en una 
bóveda de la familia del coronel Argüello.  
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ANEXO NRO 2 
 
GD LUIS MARÍA CAMPOS, EL SOLDADO MÁS VALIENTE DEL EJÉRCITO DE LÍNEA 
 
Como la mayor parte de nuestros viejos guerreros, el Grl Campos se inició en la carrera de las 
armas en 1859, en las filas de la Guardia Nacional para defender la causa de Buenos Aires en los 
días que precedieron a Cepeda; su carácter y su personalidad militar se forman en el cuartel y en 
los campamentos, con un régimen de disciplina y una enseñanza práctica de la guerra realmente 
extraordinarios. 
Luis María Campos, (1838-1907) era de contextura física diminuta. Al incorporarse como soldado 
en el 1er Regimiento de Guardias Nacionales, (1859), su padre le hizo arreglar especialmente un 
fusil más pequeño que el de reglamento para que pudiese manejarlo pese a su reducida altura.  
Campos tuvo su bautismo de fuego en la batalla de Pavón el 17 de septiembre de 1861, ya en las 
filas del batallón 6 de Infantería de línea con el grado de teniente 1°. Se distinguió al arrebatar su 
enseña a un abanderado de la fuerza enemiga, el batallón San Luis. Su comportamiento brillante 
en Cañada de Gómez le significó el ascenso a ayudante mayor. 
Campos participó en la campaña contra el caudillo federal riojano Ángel “Chacho” Peñaloza en 
1863, a órdenes de las fuerzas nacionales. La campaña contra la resistencia de los federales en 
1863, le valió el grado de mayor. Estuvo poco después en Mendoza a cargo del fuerte Diamante, 
levantado en la frontera sur para detener los malones indígenas. 
En 1865,el 6 de línea se incorporó al 1er cuerpo de Ejército que, a órdenes del Grl. Paunero, tenía 
por misión contener el avance paraguayo en Corrientes, con motivo del inicio de la Guerra de la 
Triple Alianza o Guerra  del Paraguay, (1865-1870). Esta extensa y cruenta guerra comenzó 
durante la presidencia de Mitre y finalizó durante la presidencia de Sarmiento e involucró a 
Argentina, Brasil, Uruguay y Paraguay. 
Numerosas fueron las batallas que se libraron y Campos se distinguió en más de una: 
1.En Uruguayana se batió al frente y el Brasil le otorgó una condecoración por esa victoria. 
Intervino en la batalla de Tuyutí, (24 de mayo de 1866), la batalla más grande que se libró en 
Sudamérica en el siglo XIX. Se enfrentaron 32.000 aliados y 22.000 paraguayos, durante 4 
horas. Hubo más de 4.000 bajas aliadas, 7000 paraguayas y 6000 heridos, también paraguayos 
Estero Bellaco y sobre todo su actuación en la gran batalla de Tuyutí, le dieron el grado de 
teniente coronel y los Cordones de Oro.  
2.Colaboró protegiendo el repliegue de los efectivos argentinos en la batalla de Boquerón, (16 al 
18 de julio de 1866).  
3.Participó de la batalla de Curupaytí, (22 de septiembre de 1866), en donde hubo miles de bajas 
aliadas y menos de 100 paraguayas. Esta derrota tuvo efectos políticos adversos en nuestro país, 
donde la rebelión de los caudillos federales del interior adquirió mayor impulso y obligó al 
presidente Mitre, (que se encontraba al mando del ejército aliado, a trasladar tropas del frente 
hacia las provincias insurrectas.  
Y allí partió Campos a la cabeza del 6 de línea. Integró la campaña contra los caudillos entre 1867 
y 1874. El 1 de abril de 1867,  “durante la carga, -según relato-, un batallón revolucionario hizo 
oir la voz de “pasarse a las fuerzas legales” al aproximarse el cuerpo que mandaba Campos a 
unos 15 ó 20 pasos; éste último se adelantó entonces ofreciendo garantías a sus vidas, y al 
extender el brazo para tomar la bandera del batallón enemigo, varios tiros y bayonetazos 
revelaron que aquella voz ocultaba una infame traición. Campos resultó herido de bala en la 
mano izquierda. Al ver la traidora tentativa de los enemigos,  el 6º de Línea apeló a cruzar sus 
bayonetas contra los tres batallones de la derecha enemiga, los que fueron puestos en 
vergonzosa fuga”.  
Terminada la contienda, formó parte del séquito que acompañó al presidente Sarmiento en su 
viaje a Entre Ríos, y fue recibido en el palacio de San José por el Grl Urquiza, rodeado de su 
familia (febrero de 1870). Esa visita repercutió sobre su destino. Volvió a esa provincia a 
combatir las revoluciones promovidas por el caudillo López  Jordán. Fue nombrado comandante 
en jefe de las fuerzas de la costa del río Uruguay. Años después se casó con una hija de Justo 
José de Urquiza, asesinado en el inicio de los alzamientos que Campos logró dominar.  
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El gobierno de la Nación le otorgó en 1879 los entorchados de coronel mayor que por ley de 
1882, correspondieron a la jerarquía de general de división. 
En el año 1890 se desató la “Revolución del Parque” conducida por la recientemente formada 
“Unión Cívica”, (luego Radical), contra el gobierno del presidente Juarez Celman, donde murió su 
hermano Julio, (del bando opuesto), en las barricadas que levantó el pueblo de Buenos Aires. 
Luis María Campos fue Ministro de Guerra en tres oportunidades: durante la presidencia de Luis 
Saenz Peña entre 1893 y 1894; de Julio Argentino Roca entre 1898 y 1899 y de José Figueroa 
Alcorta en 1906. A ese período corresponde la primera movilización general de ciudadanos de 20 
años efectuada en todo el país en 1896.   
Desde este cargo de Ministro impulsó la creación de la Escuela Superior de Guerra bajo el lema 
“Estudiar es progresar”. 
Decía el diario “La Nación” en el centenario de su nacimiento: “No resultaban, pues, en él de 
ningún modo incompatibles la ciencia militar moderna y el espíritu de la vieja escuela que plasmó 
su alta personalidad en los campos de batalla, y que era, cuando menos, la del coraje y el culto 
del honor; la de los caballeros sin miedo y sin tacha; la que desde los días de Bayardo 
constituyen la más alta ejecutoria a que puede aspirar un militar. Era también la del patriotismo, 
la del amor supremo al país por sobre todas las conveniencias y todas las ambiciones. Y este 
apego a las cosas de la tierra en que se ha nacido era tan vivo en el general Campos, que se 
proyectaba en toda su personalidad. En la sociedad extremadamente sensible a las modas de 
Europa, en la ciudad cosmopolita, placíale hacer gala de su criollismo; su hogar generosamente 
hospitalario, era como un templo en que se mantenía el culto por la vieja tradición argentina”. 
El 15 de octubre de 1907 y ya en un bien ganado retiro, falleció en Buenos Aires, el ilustre 
militar. Fue un arquetipo de soldado de todos los tiempos, hizo de su nombre un símbolo de 
coraje para toda una generación, fogueada en campos de batalla donde el valor personal fue 
puesto a prueba en duros enfrentamientos. 
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GLOSARIO DE LA MATERIA 

 
 
 
- Burocracia 
Término que designa al conjunto de individuos que se desempeñan en los diversos puestos de la 
administración pública. Peyorativamente, se denomina así también la influencia excesiva de los 
empleados públicos en los negocios del Estado. 
 
- Capitalismo 
Sistema económico y social en el que el capital predomina sobre el trabajo. En este sistema, los 
medios de producción están en manos de una clase social propietaria en tanto que los 
trabajadores, desprovistos de estos medios, perciben un salario por su trabajo. 
 
- Estado 
Conjunto de instituciones con autoridad para organizar mediante normas una sociedad y un 
territorio. Contempla la división de poderes, (Ejecutivo, Legislativo y Judicial), a fin de evitar el 
abuso de autoridad. 
 
- Golpe de Estado 
Es la toma del poder político por parte de una grupo de personas y la imposición de este grupo en 
el gobierno de manera repentina, no democrática. Generalmente se lleva a cabo de forma 
violenta y por la fuerza. 
 
- Hegemonía 
Supremacía o dominio que ejerce un Estado o grupo social sobre otro. 
 
- Ideología 
Conjunto de representaciones no objetivas que dan cohesión a la sociedad; abarca las ideas 
políticas y jurídicas, los valores y costumbres. 
 
- Izquierda / derecha 
La metáfora de izquierda/derecha tiene sus orígenes en la Revolución Francesa de 1789. En los 
Estados Generales, la aristocracia se sentaba a la derecha del rey, mientras que los 
representantes del Tercer Estado lo hacían a la izquierda. De ahí que la derecha se asocie a las 
tendencias conservadoras y la izquierda, a las que impulsan el cambio y las innovaciones. 
 
- Monopolio 
Exclusividad en la explotación de un producto o mercado. Se llega cuando un vendedor o 
empresa acaparan toda la producción y venta de un producto determinado impidiendo la 
competencia de otros vendedores. 
 
- Productividad 
Cantidad de producto obtenido por unidad de factor productivo empleado. 
 
- Pueblo 
Las identidades colectivas a que hace referencia la idea de pueblo pueden tener como aspectos 
esenciales la comunidad de un territorio, (el pueblo de Argentina), la identidad histórico-religiosa, 
(el pueblo judío), la identidad cultural, (el pueblo quechua), la identidad política, (el pueblo 
argentino) o la identidad social, (el pueblo trabajador). En los hechos, los diversos componentes 
se combinan, aunque no siempre. 
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